

قرآنی نظامِ رُبُوبیت کا پیامبر

طلوعِ اسلام

دسمبر 1960ء

پاکستان کا اعلان۔

THE PRESIDENT OF PAKISTAN declared—

It was important to recognise the fact that while principles were immutable, methods must change with times and that the change must be healthy. We are making earnest efforts to find a Constitution which was in line with our faith and which provided full opportunities to the people to participate in the task of implementing the ideology of Pakistan in every walk of life. We cannot ignore the fact that our country is the product of the ideology of Islam. This is the foremost justification for our existence and we cannot be true to Pakistan without being true to this ideology.

(Speeches in Jeddah and Cairo)

اس حقیقت کا تسلیم کرنا نہایت ضروری ہے کہ دین کے اصول تو غیر متبدل ہیں لیکن ان اصولوں پر عمل پیرا ہونے کے طریقوں کو زمانے کے تقاضوں کے ساتھ بدلتے رہنا چاہئے، اور اس تبدیلی کو جامعیت مندانہ ہونا چاہئے۔ ہم پوری سنجیدگی سے اس امر کی کوشش کر رہے ہیں کہ ہم ایک ایسا آئین مرتب کریں جو ہمارے ایمان سے ہم آہنگ ہو اور جو لوگوں کو پورے مواقع بہم پہنچائے کہ وہ پاکستان کی آئیڈیالوجی کو زندگی کی ہر روش میں عملاً نفاذ پذیر کرنے کے پروگرام میں حصہ لے سکیں۔ ہم اس حقیقت کو نظر انداز نہیں کر سکتے کہ ہمارا ملک، اسلامی آئیڈیالوجی کی تخلیق ہے۔ ہماری ہستی کی سب سے بڑی وجہ، جواز ہے اور جب تک ہم اس آئیڈیالوجی کو بصدق دل قبول کریں، ہم کبھی سچے پاکستانی نہیں ہو سکتے۔

(جدہ اور قاہرہ کی تقاریر)

شائع کردہ:

ادارہ طلوعِ اسلام، بی بی گل بزرگ، لاہور

قرآنی نظام تربیتی کا پیمانہ

طلوع اسلام

لاہور

ماہنامہ

بدل اشتراک

ہندوستان اور پاکستان میں سالانہ آمدنی کے لیے
غیر محال سے سواری شریک

قیمت فی پوچی
ہندوستان اور پاکستان میں
بارہ آنے

پیشگی فون - ۷۵۰۰

خط و کتابت کا پتہ
ناظم ادارہ طلوع اسلام، ۲۵/۲۵، گلبرگ، لاہور

نمبر ۱۲

دسمبر ۱۹۶۰ء

جلد ۱۳

فہرست مضامین

۲

لغات

۱۱

باب المرسلات

۱۶

(مترجم پرویز صاحب)

والحصر

۳۳

(مترجم صفدر سلیمی صاحب)

قائد اعظم

۵۷

(علامہ اسلم امیر چوہدری)

تاریخینائی

۷۱

حقائق و عبرت

۷۹

ایک اہم سوال



معاہدہ

سابقہ ماہ (نومبر ۱۹۶۶ء) میں ہمارے سامنے ایک ایسا واقعہ آیا ہے جو نہ صرف پاکستان کی تاریخ بلکہ خود اسلام کی تاریخ میں نمایاں حیثیت رکھتا ہے۔ ایسی نمایاں کہ قرطاس زمانہ پر سے اس کے نقوش بمبھٹکل مرث سیکس پر واقعہ ہے صدر مملکت پاکستان کا مسلم ممالک (عرب اور مصر) میں دورہ۔

تاریخین طلوع اسلام اس حقیقت سے بخوبی واقف ہیں کہ طلوع اسلام شخصیتوں کو سمجھی اہمیت نہیں دیتا۔ وہ اہمیت دیتا ہے اصول اور نظام کو، اور شخصیتوں سے صرف اس حد تک تعلق رکھتا ہے جہاں تک ان کا ان اصولوں سے تعلق ہوتا ہے۔ اس لئے اس کے نزدیک اس دورہ کی اہمیت کی وجہ یہ نہیں کہ ایک مملکت کے سربراہ نے دوسرے ممالک کے اکابرین اور نظام سے ملاقات کی بلکہ اس کے سربراہوں کا دوسرے ممالک میں آنا جانا کون سا ایسا اہم واقعہ ہے جسے اس قدر نمایاں حیثیت کا حامل سمجھا جائے کہ قرطاس زمانہ اس کے نقوش کو بمبھٹکل ملے سکے۔ اس قسم کا آہ جانا آٹھے دن ہوتا رہتا ہے اور اس کی یاد کا جدید عالم پر مقوش ہونا تو کہا، وہ لوگوں کے دلوں میں بھی چند دن سے لیا وہ باقی نہیں رہتی۔ لہذا صدر مملکت پاکستان کا حالیہ دورہ اس اعتبار سے چنداں اہمیت نہیں رکھتا۔ یہ اہمیت رکھتا ہے اسلامی نقطہ نگاہ سے۔ اور یہی وجہ ہے کہ ہم نے اسے اس قدر اہم اور نمایاں حیثیت کا حامل قرار دیا ہے۔ دیگر مسلم ممالک کے سربراہ ہمارے ان اکثر آتے رہے ہیں (اور ہمارے ہاں کے ارباب صل و عقد بھی دیگر ممالک میں جاتے رہے ہیں) لیکن وہ جو کچھ ان مواقع پر کہتے وہ یا تو اس جگہ خیریت ہے اور آپ کی خیریت خدو قحائے سے نیک مطلوب چاہتا ہوں کے انداز کا ہوتا، اور یا، اگر انہیں کہیں مجبوراً اسلام کا نام دینا پڑتا، تو یہ لفظ ان کی زبان پر کچھ اس طرح شرمائے، مہائے اور جھینپے ہوئے آتا تو ان سے کوئی ایسی خطا سرزد ہو رہی ہے جس پر ان کا ضمیر انہیں سنت ملامت کر رہا ہے اور وہ اس کی سخت احتیاط بہت رہے ہیں کہ کسی کو کانوں کان شہر

نہ ہونے پائے کہ ان سے اس حرکت از نکاب ہوا ہے۔ اس کے برعکس، آپ صدر مملکت پاکستان کے حامیہ دورہ کی روٹو اور پتنگاہ ڈالنے۔ یوں نظر آئے گا گویا وہ اسلام کے پیغام بسکلی حیثیت سے ان ممالک کا دورہ کر رہے ہیں۔ اور اسلام بھی وہ نہیں جسے صدیوں کے جمود و تعطل نے کسی شدہ لاش بنا کر رکھ دیا ہے۔ بلکہ وہ اسلام جو زندگی، حرکت، حرارت، توانائی اور ارتقاء کا دلاویز اور حیات بخش پیکر ہے۔ انہوں نے اسلام کے اس زندہ و تازہ پیمانے کو ہر مقام اور ہر تقریب میں پیش کیا اور اس جرات اور بے باکی، اس وضاحت اور صفائی، اس ہمت اور اجماع کے ساتھ پیش کیا جس کی مثال اس دور میں کم ملتی ہے۔ وہ شاہ سعود کا محل تھا یا حریم کعبہ۔ مصر کا ایوان حکومت تھا یا صدارت کا دفتر اور دعوت کدہ۔ طبری ایک آدمی تھی یا قاہرہ کا دارالعلوم۔ ہر مقام اور ہر تقریب پر ان کا ایک ہی پیغام تھا۔ اور وہ تھا اسلام کا پیغام۔

کہئے اگر جب اس زمانے میں، ایک عظیم مملکت کا سربراہ، اسلام کا ایسا سفیر اور نغمہ بن کر اور ممالک کی سیاحت کرے، تو یہ واقعہ اس قابل ہے یا نہیں کہ اسلام کی تاریخ میں اسے نمایاں حیثیت حاصل ہو؟

۴ نومبر کو صدر ایوب نے، سعودی عرب کے دارالحکومت، ریاض، میں عبدالعزیز طبری اکادمی کا منعقد کیا اور وہاں کے افسروں اور سپاہیوں کو مخاطب کرتے ہوئے کہا:-

یہ اسلام کا پیغام تھا جس نے ماضی میں مسلمانوں کو اس قدر عظمت اور شوکت عطا کی تھی۔ اگر ہم پھر اسی عظمت کو حاصل کرنا چاہتے ہیں تو اس کا ایک ہی طریقہ ہے۔ اور وہ طریقہ ہے اسلام سے تمسک ہو جانے کا۔ اگر ہم نے ایسا کیا، تو مجھے اس میں قطعاً شبہ نہیں کرونیگا، امامت پھر ہمارے حصے میں آجائے گی (۱۹ نومبر)۔

معلوم نہیں، سرزمین حجاز نے کتنی صدیوں کے بعد کسی مملکت کے سربراہ کی زبان سے یہ الفاظ سُنے ہوں گے۔ حجاز سے واپسی پر شاہ سعود اور صدر ایوب کی طرف سے جو مشنرز کہیں تاک، مثلاً، اس میں اس امر کا تذکرہ خاص طور پر کیا گیا تھا کہ

شاہ سعود اور صدر پاکستان نے، اسلامی روح کے افہام و تفہیم اور مسلم ممالک میں اسلامی اقدار اور ثقافت کے تحفظ سے متعلق مسائل پر تفصیلی گفتگو کی۔

انہوں نے اس بات پر بھی اتفاق کیا کہ

اگر مسلم ممالک باہمی امن، تعاون اور افہام و تفہیم سے کام لیں تو وہ اپنی توانائیوں کو اپنے اپنے ملک کے باشندوں کی مرفہ بحالی اور اسلامی تصورات کے تحفظ اور ارتقاء کے لئے صرف کرنے کے قابل ہو جائیں گے (۱۹ نومبر)۔

انہوں نے سچ کی اہمیت کے اس گوشے پر بھی گفتگو کی کہ یہ تقریب، دنیا سے اسلام میں تباہ کن خیالات اور باہمی

خیر مطلق اور ایک دوسرے کی بیہودگی (کی بھی ضامن ہو سکتی ہے)۔ انہوں نے اس ضرورت کو محسوس کیا کہ
 دور حاضر کے تقاضوں کے پیش نظر، عالم اسلام کوچ کی اس اہمیت کی طرف توجہ دینی چاہئے (یعنی)
 ۴۴ نومبر کو صدر ایوب نے جہد میں جو تقریر کی، اس میں دو ایک ایسے مسائل کو سامنے لایا گیا جو (ہمارے نزدیک)
 اسلام کی تشاہد گمانیہ کے لئے اساس و بنیاد کی حیثیت رکھتے ہیں۔ اسلام کی بنیاد و توحید پر ہے اور توحید کا معنی مفہوم یہ
 ہے کہ

(۱) اطاعت صرف قوانین خداوندی کی ہو۔ اور کسی کو اس کا اختیار نہ ہو کہ ان قوانین خداوندی میں کسی
 قسم کا رد و بدل کر سکے۔ اور

(۲) انسانی وحدت کی بنیاد زبان، رنگ، نسل، وطن کے اشتراک کے بجائے، دین کا اشتراک
 قرار دیا جائے۔

صدر ایوب نے اپنی تقریر میں ان ہر دو بنیادی نکات کی اہمیت پر زور دیا۔ ثانی الذکر نکتہ کے متعلق انہوں نے کہا:-
 آج ساری دنیا، سیاسی اور مادی آئیڈیالوجی کی بنیادوں پر اپنے اپنے گروہوں کی تشکیل کر رہی ہے۔
 ان تصورات کی اہمیت سے انکار نہیں کیا جاسکتا، لیکن یہ تصورات، انسان کی انتہائی منزل کے تقاضوں
 کو پورا نہیں کر سکتے۔ اس دنیا میں اور آخروی زندگی میں (نوع انسان کی) نجات صرف اس تہذیب یا گٹھا
 کے ذریعے حاصل ہو سکتی ہے جو انسان کے مادی اور روحانی تقاضوں میں صحیح توازن قائم کر سکے۔ ہم
 مسلمانوں کی خوش نجات ہے کہ ہمارے پاس وہ آئیڈیالوجی، دین اسلام کی شکل میں موجود ہے۔
 مسلم ممالک کے لئے کرنے کا کام یہ ہے کہ اپنے اپنے گھروں کی دُستی کے بعد، اسلام کی عالمگیر برادری
 کی تشکیل کریں اور اس میں باہمی رقابتوں کو دُخیل نہ ہونے دیں۔ (ڈوان - ۵ نومبر ۱۹۷۸ء)

چونکہ مصر آج کل "عرب قومیت" کے نئے نئے میں زیادہ سرشار ہے، اس لئے انہوں نے وہاں پہنچ کر دین کے اشتراک کی
 بنیادوں پر وحدتِ ملت کے سوال پر اور بھی زیادہ زور دیا۔ وہاں تو شاید ہی کوئی تقریب ایسی ہو جس میں اس
 کا ذکر نہ آیا ہو۔ ۲۴ نومبر کو جب قاہرہ میں مملکت کی طرف سے سب سے پہلی دعوت ہوئی تو اس میں صدر ایوب نے کہا
 جب تک ہم اسلام کے بنیادی اصولوں سے متمسک رہیں گے، مادی، سیاسی یا مملکتی حدود کا کوئی خیال
 ایک مسلمان کو دوسرے مسلمان سے جدا نہیں کر سکے گا۔ خدا سے میری دعا ہے کہ وہ ساری دنیا کے مسلمانوں
 کو وحدتِ مقصد اور یقین کی اس دولت سے مالا مال کر دے جس کا اسلام نے حکم دیا ہے اور جو، حق کی
 دنیا میں جس میں آئیڈیالوجی کی کشمکش ہو رہی ہے، ان کے نصب العین حیات کا تقاضا ہے۔ (ڈوان ۱۲/۷/۷۸ء)
 اسی تقریر میں آگے چل کر انہوں نے کہا کہ:-

ہم نے اسرائیلی حکومت کے معاملہ میں جو فیصلہ کیا ہے (کہ ہم عربوں کی حمایت کریں گے) تو ہمیں آپ کو یقین دلانا چاہتا ہوں کہ اس سے ہم کسی پر کوئی اسان نہیں کر رہے۔ ہمارے لئے یہ تو می یا بین الاقوامی مسئلہ نہیں۔ یہ ہمارے ایمان کا تقاضا ہے۔ پاکستان نے ایشیہ عربوں کا ساتھ دیا ہے، اور انٹار انٹیم آئندہ بھی ایسا ہی کریں گے۔ اس کے لئے ہم ان سے کوئی معاوضہ یا متی انخدمت نہیں چاہتے۔ ہم صرف ان کی خیر سگالی کے متنی ہیں۔

جو لوگ ایمان کے رشتے سے باہر ہو گئے ہوں، وہ ان تمام قوتوں کا مقابلہ کر سکتے ہیں جو ان میں نزاع اور تشقت پیدا کرنے کی کوشش کریں۔ اور جب یہ ایمان، اسلام کا عطا کردہ ایمان ہو، تو ان میں باہمی افتراق کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا، اس لئے کہ اسلام، اختلافات کے مقابلہ میں اخوت اشتقا انگیزی کے مقابلہ میں نرم روی اور سہارا، غلط فہمیوں کے مقابلہ میں باہمی انہام و تفہیم اور غصے کے مقابلہ میں عفو اور درگذری کی روح ہے۔ (ڈان - ۸، نومبر ۱۹۷۹ء)

پہل انہوں نے، ۹ نومبر کو قراہہ یونیورسٹی کی اس تقریر میں، جو اپنی اہمیت کے اعتبار سے سنگ میل کی حیثیت رکھتی اسی نکتہ کی وضاحت کرتے ہوئے کہا۔

مسلمان کہیں بھی ہو، وہ اپنے اللہ سے اور خود اپنی ذات سے ایک عہد وفا استوار کرتا ہے۔ یہ عہد وفا، دنیا کی ہر دوسری وفا شکاری کے عہد سے بلند ہے۔ یہ عہد وفا ہے ایمان کا۔ یہی وہ عہد وفا ہے جس کی وجہ سے، دنیا کے تمام مسلمان، حکومتوں کے سیاسی اختلافات اور خارجی نزاعات کے علی الرغم، رشتہ اخوت و مؤت میں منسلک نظر آتے ہیں اور خیر سگالی اور خیر اندیشی کی غیر سرفی گہری انہیں ایک دوسرے سے پیوست رکھتی ہیں۔ میری دعا ہے کہ باہمی مؤت اور محبت کا یہ وسیع و عمیق چشمہ، دن بدن وسیع تر اور عمیق تر ہو جائے اور جہاں انہیں، اس لئے محفوظ رکھے کہ وہ اسے ہنگامی فائدوں یا عارضی مصلحتوں کی قربان گاہ پر پھینک دیا جائے۔

باہمی محبت اور اخوت کا نتیجہ یہ ہے کہ انجیر پاک کے مسلمانوں پر منہالم ہوں یا فلسطینی پستہ گزینوں پر کیشیری مسلمانوں کے جانکاح مصائب ہوں یا اسرائیلی حکومت کی آگے دن کی دھمکیاں (یہ مقامی اثرات نہیں رکھتیں بلکہ) تمام دنیا کے مسلمانوں کے دل میں یکساں جذبات ہمدردی کو بیدار کر دیتی ہیں۔ (ڈان - ۹، ۱۰ نومبر ۱۹۷۹ء)

لہ دوسرے مقام پر صدر ایوب نے اس کی وضاحت کر دی تھی کہ ہمارے نزدیک اس معاملہ میں عرب حق پر ہیں۔

آپ سوچئے کہ اس زمانے میں جب کہ ساری دنیا وطنی قومیتوں کے دائروں میں گھری ہوئی ہے اور سیاسی امور میں مذہب کا نام تک سننا نہیں چاہتی، یہ آواز کہ ملت کی وحدت کا دارالایمان کے اشتراک پر ہے، کتنی جرات چاہتی ہے۔ اور پھر آواز بھی ان لوگوں کے گھر جا کر بلند کرنا جو اپنی نسل پرستی پر فخر کرتے نہ دیکھتے ہوں۔ عاہر ہے کہ یہ وہی شخص کو کہتا ہے جس کے دل کی گہرائیوں سے یہ آواز نکلے اور اس کا یقین محکم اسے اس کے اعلان پر آواز دے۔

پھر فطرت کی تم ظریفی ملاحظہ ہو کہ ایک ہندی مسلمان، عربوں سے جا کر کہہ رہا ہے کہ اسلام، نسل پرستی کی جگہ اخوت دینی سکھانے کے لئے آیا تھا۔۔۔ سچ ہے، اسلام نہ عربوں کا ہے نہ عجمیوں کا۔ یہ اُنہی کا ہے جو اسے کجہ کراپٹانے

اب ہم اس دوسرے نکتہ کی طرف آتے ہیں جس کے متعلق ہم نے کہا ہے کہ وہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے اسکا اور بنیاد کی حیثیت رکھتا ہے۔ دنیا میں عام طور پر دو قسم کی حکومتوں کا تصور پایا جاتا ہے، ایک حکومت سیکولر انداز کی ہے جس کا سکے پورے مغرب میں رواج ہے (خواہ وہ برطانیہ اور امریکہ کی جمہوریت ہو یا روس کی آمریت)۔ اس حکومت کی بنیاد اس تصور پر قائم ہے کہ مملکت کو حق حاصل ہوتا ہے کہ وہ جس قسم کا قانون چاہے مرتب کرے اور جس قانون کو چاہے منسوخ کر دے۔ اس کے اس اختیار و اقتدار پر کسی قسم کی پابندی نہیں ہوتی۔ دوسرا انداز مذہبی حکومت کا ہے جس میں مفسدہ کو کوئی اختیار نہیں ہوتا اور حکومت کو وہ قوانین نافذ کرنے پڑتے ہیں جنہیں ارباب مذہب، شریعت کے نام سے پیش کر رہے ہیں، ان ہر دو تصورات کے خلاف، قرآن کا تصور یہ ہے کہ دین کے اصول و جو خدا کی طرف سے وحی کے ذریعے عطا ہوئے ہیں اور جو قرآن کریم کے اندر محفوظ ہیں، غیر متبدل رہتے ہیں اور مملکت ان حدود کے اندر رہتی ہوئی، اپنے اپنے زلنے کے تقاضوں کے مطابق قوانین مرتب کر سکتی ہے۔ حکومت کا یہ وہ تصور ہے جسے صدر پاکستان نے حجاز اور مصر اور مختلف پر نمازیت و خلافت سے پس کیا۔۔۔ وہ حجاز جس میں مذہبی حکومت کا تصور رائج ہے اور وہ مصر جس میں عملاً سیکولر انداز کی حکومت قائم ہے، صدر محترم نے اپنی جگہ کی تقریر میں کہا۔

ہر انسان کے لئے ضروری ہے کہ اس کے سامنے کوئی اخلاقی اور روحانی آئیڈیالوجی ہو جس سے وہ اپنے ذاتی اور بلند قدر کے تقاضوں میں توازن قائم کر سکے۔ ہمارے لئے یہ آئیڈیالوجی لازماً اسلام کی ہے۔ یہ امر موجب تاسف ہے کہ لوگ بالعموم اس حقیقت کو فراموش کر دیتے ہیں کہ مذہب انسان کے فائدے کے لئے دیا گیا تھا، انسان کو مذہب کے کسی فائدے کے لئے نہیں بنایا گیا تھا۔ اس حقیقت کو فراموش کر دینے کا نتیجہ یہ ہے کہ مجاہدے اس کے کہ مذہب کی توہین کو انسان کی خدمت کے لئے استعمال کیا جائے، اسے زندگی کے حقائق سے یکسر الگ کر دیا گیا ہے۔

اس حقیقت کو ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہئے کہ دین کے اصول غیر متبدل ہوتے ہیں لیکن ان اصولوں پر

عمل پیرا ہونے کے طریقے ازلے کے ساتھ بدلتے رہتے ہیں۔ لیکن (یہ بھی مزید یہ ہے کہ) یہ تبدیلی صحت مندانہ ہو۔

پاکستان اس بنیادی مسئلہ کے حل کے لئے اسکاں ممبر کو شمعیں کمرہ ہے اس ضمن میں سب سے پہلے ہماری کوشش یہ ہے کہ ہم ایسا آئین مرتب کریں جو ہمارے ایمان (FAITH) سے ہم آہنگ ہو اور جو لوگوں کو اس قابل بنا دے کہ وہ پاکستان کی آئیڈیالوجی کو زندگی کے ہر شعبہ میں عملاً نافذ پذیر کر سکیں۔ ہماری دوسری کوشش یہ ہے کہ ہم اپنے نظام تعلیم میں ایسی تبدیلی پیدا کریں جس میں مٹرومن ہی سے اپنی اور دنیاوی تعلیم کا سلسلہ روشن بدوش چلے۔ (ژان، ۱۰ نومبر ۱۹۷۷ء)

اسی تقریر میں انہوں نے آگے چل کر کہا۔

اس ضمن میں سب سے پہلے کرنے کا کام یہ ہے کہ ہم اپنے ذہن کو ماضی کے عبور اور قفل سے آزاد کریں۔ دین کے ہر معاملہ میں ویاستدارانہ اور آفاقی طور پر پوری پوری تحقیق کریں، اسلام پر اس انداز سے عمل کریں کہ وہ اس زمینی دور میں زندگی کی برقی رفتار کا ساتھ دے سکے۔ یہ ہے وہ مقصد جس کے لئے ہم اپنے نظام تعلیم میں ایسی انقلابی تبدیلی کرنا چاہتے ہیں جس سے ہماری آنے والی نسلیں اپنی اور دنیاوی تعلیم کے امتزاج سے نہایت اچھے انسان اور نہایت اچھے مسلمان بن سکیں۔

پھر انہوں نے، ۹ نومبر کو، قاہرہ یونیورسٹی میں تقریر کرتے ہوئے کہا:

جوں جوں ہم دین کی روح سے دور ہلتے گئے اور محض رقم پرستی کو دین سمجھ لیا، دین کی اصل حقیقت کی جگہ سطحیت نے لے لی۔ غور و فکر کی جگہ توہم پرستی آگئی۔ اور حجرات تحقیق کی جگہ روایت پرستی کی اندھی تقلید نے سنبھال لی۔ مسلمانوں کو، تابع و نعت اور حکومتوں اور سلطنتوں کے چھن جانے سے اس قدر نقصان نہیں ہوا جس قدر نقصان اس سے ہوا کہ ان سے اس دل کی حکومت چھین گئی جس کا شمار آداب و تحقیق و کاوش تھا اور اس کی جگہ ان پر عقلی عبور مسلط ہو گیا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ زندگی تو آگے بڑھتی گئی لیکن اسلام کا علم و عمل اس سے صدیوں پیچھے رہ گئے۔ اور وہ دین، جس کا مقصد وہ تھا کہ وہ ایک مکمل، متحرک اور حرکت بخشنے والا حیات بنے، محض پوجا پاٹ کی خواہر پرستی کا پیکر بن کر رہ گیا۔ نتیجہ یہ کہ اس دنیا میں، جو ہر آن آگے بڑھتی جا رہی ہے، مسلمان کی نگاہیں اندر مڑ کر پیچھے کی طرف جاتی ہیں۔

ہمارے نظام تعلیم کا اولین مقصد یہ ہونا چاہئے کہ ہم اسلام کو توہم پرستی اور تقلید و عبور کے اس چالے سے نکالیں جو اس پر چاروں طرف سے تنگیا ہے، اور عصر حاضر کے علم اور سائنس کے تحقیقات کے تقاضوں کو سامنے رکھ کر اسے آگے بڑھاتے جائیں۔ (ژان، ۱۰ نومبر ۱۹۷۷ء)

۱۰ نومبر کو صدر پاکستان کے اعزاز میں (NATIONAL UNION RALLY) کا اہتمام ہوا۔
اس میں تقریریں کئے گئے انہوں نے کہا۔

ایک اور مسئلہ بھی ایسا ہے جو میرے خیال میں آپ حضرات کے ذہن رسا کے بھی ایسا ہی قریب ہے جیسا ہم پاکستانیوں کے۔ ہمارا عقیدہ یہ ہے کہ اسلام ایک ترقی پسند اور متحرک دین ہے۔ یہ ایک ایسا دین ہے جو عقل و فکر اور غور و تدبیر کی حوصلہ افزائی کرتا ہے۔ پنجہیں زمانے کے تقاضوں کے ساتھ ساتھ چل سکا ہے۔ لیکن آپ نے کبھی اس پر بھی غور کیا ہے کہ اس دین کے ساتھ یہی کیا ہے؟ ایک طرف اس دین کو دیکھئے اور دوسری طرف عالم اسلام پر نگاہ ڈالئے، بات کھڑ کر سنائے آج کے جی۔ توجہ ساری دنیا کے مسلمانوں سے لیا وہ پیچھے اور سب سے کم تعلیم یافتہ ہیں۔ کیا یہ صورتِ حالات ایسی تشریحیں اگلی نہیں کہ ہم سر جوڑ کر بیٹھیں اور اس پر غور کریں کہ اس قسم کے دین کے نام لیواؤں کی ایسی حالت کیوں ہو گئی؟ ہم سے کہاں قطعاً ہوئی ہے اور اس کے الزام کی کیا صورت ہے؟ میرا خیال ہے کہ یہ ہر اس مسلمان کا فریضہ ہے جسے دیراً بینا عطا ہوا ہے کہ وہ سوچے کہ ہمارے اس زوال کے اسباب کیا ہیں؟ اور جس نتیجہ پر وہ پہنچے، اسے بلا خوف اور بے حد تک واضح الفاظ میں قوم کے سامنے پیش کر دے۔ مجھے اس کا اعتراف ہے کہ ہمارے مذہبی طبقہ اور مذہبی راہنماؤں نے، مشکلات و مصائب کے ہجوم میں ہماری اپنی روایات کے حفظ و بقا کے لئے بڑی خدمات سر انجام دی ہیں، لیکن کیا آپ یہ کہہ سکتے ہیں کہ جو کچھ وہ اس وقت کر رہے ہیں، وہ اس طریق کی طرف ہماری راہ نمائی کر سکتا ہے جس سے ہم زمانے کے ساتھ ساتھ چلنے کے قابل ہو سکیں؟ لیکن ہے آپ اس کے جواب میں کہہ دیں کہ زوال ان کے لئے یہ بتانا کیا ضرور ہے اور زوال ہم پر یہ بھی کب لازم ہے کہ ہم زمانے کے تقاضوں کے ساتھ چلیں۔ میرا جواب یہ ہے کہ قوانینِ فطرت اور خود قرآن کریم ہمیں واضح الفاظ میں بتاتا ہے کہ جو لوگ اپنے اندر تبدیلی نہیں پیدا کرنے اور زمانے کے ساتھ نہیں چلتے، آٹھ لاکھ مرتبہ ہو جائے ہیں۔ لہذا، اگر ہم زمانے کے ساتھ چلنے کے لئے تیار نہیں ہوں گے، اپنی کمزوریوں کا اعتراف اور انہیں مٹا کرنے کی کوشش نہیں کریں گے، تو ہم پھر دوسروں کے ظلم بن جائیں گے اور اس حقیقت کو کبھی طرح سمجھ لینا چاہئے کہ اس مرتبہ کی غلامی، سابقہ دور کی غلامی کے مقابلہ میں، بہت زیادہ ویران ہو گئی۔

(زوال ۱۰ نومبر سنہ ۱۹۷۱ء)

دین کی عرض و نمانیت اور اسلام کی آئیڈیالوجی کو اس طرح واضح و انگلیات کرنے کے بعد انہوں نے پاکستان کا ذکر

کیا اور فرمایا کہ

پاکستانی اس حقیقت کو کبھی نظر انداز نہیں کر سکتے کہ ان کا ملک اسلامی آئیڈیالوجی کی تخلیق ہے۔ اصل

تو یہ ہے کہ ہماری امتی کی سب سے مقدم وجہ حجاز ہی ہے، اور اگر ہم اس آئیڈیالوجی کو تصدیق دلی قبول نہیں کرتے تو ہم بھی سچے پاکستانی نہیں بن سکتے۔ یہ وجہ ہے کہ ہم کو ششمن کر رہے ہیں ہم حتی الامکان عصر حاضر کی سائنٹیفک تحقیقات کے ضمن میں، اسلام کا صحیح صحیح مطالعہ کریں۔ (ڈان۔ ۱۰ نومبر سنہ ۱۹۷۰ء)

پاکستان میں اسلامی آئیڈیالوجی کی یہی وہ اہمیت تھی جس کے پیش نظر انھوں نے (جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے) تجدیدی اعلان کیا تھا کہ

ہم انتہائی کوشش کر رہے ہیں کہ پاکستان کے لئے ایسا آئین مرتب کریں جو ہمارے ایمان سے ہم آہنگ ہو۔ اور جو لوگوں کے رہنے والوں کو اس قابل بنادے کہ وہ پاکستان کی آئیڈیالوجی کو زندگی کے ہر شعبے میں نفاذ پذیر کر سکیں۔ (ڈان، ۵ نومبر سنہ ۱۹۷۰ء)

یہ قلم اسلام کے متعلق وہ خیالات جن کا اظہار صدر مملکت پاکستان نے امرتسر میں حجاز اور مصر میں، اس وضاحت و صراحت اور اس جرأت اور بے باکی سے کیا۔ آپ ان خیالات کو نظر تعمق دیکھئے اور پھر سوچئے کہ اس قسم کی باتیں مسلم ممالک کے کسی اور سربراہ سے بھی سنتے میں آئی ہیں؟ یہ مقام کس قدر باعث فخر و مسرت ہے کہ صحیح اسلام کو اس انداز سے پیش کرنے کی سعادت مملکت پاکستان کے سربراہ کے حصے میں آئی۔ صدر مملکت کا یہ اعلان کہ ہم پاکستان میں ایسا آئین مرتب کرنا چاہتے جو ہمارے ایمان (FAITH) سے ہم آہنگ ہو، اور جہاں ایمان یہ ہے کہ دین کے اصول ہمیشہ غیر متبدل رہتے ہیں اور اس پر عمل پیرا ہونے کے طریقے بدلتے رہتے ہیں، پاکستان کے لئے کس قدر روشن و تابناک مستقبل کی لریدھا نظر آئے۔ یہ پیام صبح روشن، ہمارے اس یقین کے لئے سر پر تقویت کا موجب بنتا ہے کہ

شب گزریاں ہوگی آخر جلوہ خورشید سے
یہ جہاں مسعود ہو گا نغمہ توحید سے

حق و صداقت کے اس نعرہ مستانہ کا اثر، خود مصر میں آیا ہوا اس کا اندازہ اس رپورٹ سے لگائیے جو موقر جریدہ ڈان کے رپورٹرنے قاہرہ سے بھیجی تھی۔ اس میں اس لئے لکھا تھا کہ

یہ حقیقت کہ صدر پاکستان کی یہ آواز صدا بصر ثابت نہیں ہوئی، اس واقعہ سے واضح ہو جاوے گی کہ صدر ناصر نے جو عام طور پر اسلام کا ذکر تک نہیں کیا کرتے، ایک استقبالیہ میں تقریر کرتے ہوئے اس امر پر خاص طور پر زور دیا کہ متحدہ عرب جمہوریہ کے مسلمان بھی پاکستانیوں کی طرح مسلمان ہیں اور ہم سب سچے مسلمان رہیں گے۔ (ڈان۔ ۱۰ نومبر سنہ ۱۹۷۰ء)

فَالْحَمْدُ لِلَّهِ عَلَىٰ مَا رَزَقَنَا مِنْ غَيْرِ حِسَابٍ اور کھل جائیں گے دوچار ملاقاتوں میں

اس آواز کے اثرات کا ایک اور پہلو ہے جو اس سے بھی زیادہ حقیقت کشا اور امید افزا ہے۔ صدر پاکستان نے بار بار اس حقیقت کو دہرایا کہ اسلامی نظام میں صرف اصول غیر متبدل رہتے ہیں اور ان پر عمل پیرا ہونے کے طرق و اسباب بدلنے کے تقاضوں کے ساتھ ساتھ بدلتے رہتے ہیں۔ انہوں نے یہ کچھ عرب میں بھی کہا اور مصر میں بھی، لیکن کسی ایک گوشے سے حقیقت ہی آواز بھی اس کے خلاف نہ اٹھی۔ نہ صرف یہ کہ اس کے خلاف ایک حرکت تک بھی کہیں سے نہ مٹائی نہ دیا، بلکہ اس پر تحسین و ستائش کے پھول برسائے گئے۔

مملکت حجاز کے مفتی اعظم، جن کی پندرہی مرتبت کا یہ عالم ہے کہ وہ اس سے پہلے کسی بڑی سے بڑی شخصیت کو بھی ملنے کے لئے اپنے مکان سے باہر نہیں نکلے تھے، صدر پاکستان کی ملاقات کے لئے خود چل کر گئے اور انہیں اپنی دعاؤں سے نوازا۔ جامعہ قاہرہ کے ریکٹر، ذرید مصطفیٰ السعید نے صدر ایوب کو مخاطب کر کے کہا کہ آپ کا ملک، دنیا کے اسلام کا عظیم ترین مرکز بن گیا ہے جہاں سے اسلام کی روشنی اکتاف و اطراف عالم تک پھیل رہی ہے۔ (ڈان، ۱۰ نومبر سنہ ۱۹۷۱ء)

اس سے ظاہر ہے کہ دین کے ان تصورات اور اسلامی نظام کے اس اصل الاصول کو مسلم ممالک میں کسی قدر تحسین و تائید کی نگاہوں سے دیکھا جا رہا ہے، طلوع اسلام اپنی اس خوش بختی پر جس قدر بھی فخر کرے کم ہے کہ دین کے ان تصورات اور اسلامی نظام کی اس اصل عظیم کو سب سے پہلے چین کرنے کی سعادت اس کے حصے میں آئی تھی۔ دیکھئے! زمانے کے تقاضے کس طرح مسلمانوں کو پھر سے قرآن کے قریب لاسے ہیں۔ **وَاللّٰهُ مُصَوِّبٌ لِّذُرِّيَّتِهِۦٓ لَبِيبٌ** (۱۱)

علامہ احمد امین مصری (مرحوم) کی علمی و تاریخی کاوشوں کا مشاہکاسا

فجر الإسلام

جسے مولانا عمر احمد صاحب عثمانی نے اردو زبان کا لباس پہنایا

منہجارت نو سو صفحات قیمت آٹھ روپے

مکتبہ طلوع اسلام - ۲۷/بی۔ شاہ عالم مارکیٹ - لاہور

باب المرسلات

۱۔ بے بصیرت کی بصیرت | یوں تو وہ کون سا دن ہے جب میری ڈاک میں عجیب و غریب مخلوط نہیں ہوتے، لیکن پچھلے دنوں ایک ایسا خط ملا جو اپنی نوعیت کا پہلا خط تھا۔ بڑے سائز کے لفافے کے اندر، ریور آرٹ پیپر کے دو ورق جن پر ایک حرف بھی لکھا ہوا نہ تھا۔ لیکن دونوں ورق، بُری طرح سوئیوں سے چھدے ہوئے۔ جیسا کہ یہ لفافے سے کیا نکلا، بار بار دیکھا تو اس میں سے ایک اور ورق نکلا جس پر لکھا تھا:

قبیلہ محترم پروردین صاحب

اسلام علیکم! سچ زبان یا رمن ترکی و من ترکی نمی دانم
 لایبنا طالب علم کا ایک خط پیش خدمت ہے۔ اس کے شوق و محبت کا اندازہ لگائیے کہ اُس نے یہ
 جاننے کے باوجود کہ آپ بریل سیکھ سکیں گے آپ کو بریل میں خط لکھا۔ میرا کام اس کے پیغام کو نقل کر کے
 آپ تک پہنچا دینا ہے۔ والسلام
 نیاز مند

(اختر مسلم، رکیچی)

اس سے پتہ چلا کہ سوئیوں کے چھید، بریل کی وہ خطرناک تھری ہے جسے ان لوگوں کیلئے ایجاد کیا گیا ہے جو بینائی سے محروم ہو چکے
 ہوں۔ یہ خط ایک ایسے لایبنا کے لکھا جو رکیچی کے IDA RIEU POOR WELFARE ASSOCIATION کے
 کے ذریعہ تمام اصرار، ہنگام، - عیبی - بچوں کے لئے جاری ہے۔ خط کا مضمون یہ تھا :-
 پہلی بار علیحدہ ارسالی خدمت کر رہا ہوں۔ امید ہے جواب سے ممنون فرمائیں گے۔
 یوں تو ریڈیو پر درس قرآن اور اسلام کے متعلق مختلف موضوعات پر تقاریر پیشی اور دستاویز ہوا ہوں لیکن یقین

ماننے۔ جو کچھ "اسلام" کہہ کر پیش کیا جاتا ہے قلب کو اس سے اطمینان حاصل نہیں ہوتا۔ پھر صحیح اسلام کیا ہے یہ جاننے کے لئے ایسی کتب کا مطالعہ ضروری ہے جو صحیح قرآنی تعلیمات کی آئینہ دار ہوں لیکن بد قسمتی سے دنیا و دین کے طریقہ تحریر (زبریں) میں ایسی کوئی کتاب نہیں جس سے ناہینا فائدہ اٹھا سکیں۔ اس دوران محمد اختر مسلم صاحب کا بحیثیت فیڈل آفیسر تقرر ہوا۔ انہوں نے اسکول کے خارجی امور کے علاوہ داخلی امور میں بھی دلچسپی لی۔ انہوں نے اسلام کے موضوع پر ہم سے تبادلہ خیال کیا۔ ان شخصیتوں میں موصوف نے بڑے آسان اور سیدھے سادے پر لٹے میں نہیں بتایا کہ اسلام کیا ہے۔ اس کے علاوہ سلیم کے نام آپ کے تمام خطوط لفظاً لفظاً پڑھ کر مٹائے۔ ان خطوط نے سونے پر پہلنگ کا کام کیا لیکن یہ سب کچھ تو آپ نے آنکھ دالوں کے لئے کیا ہے۔ ہمیں جب تک کوئی پڑھ کر نہ مٹائے ہم اس سے فائدہ کہوں کر اٹھا سکتے ہیں۔ لہذا میں آپ سے درخواست کروں گا کہ کم از کم مہینہ میں ایک تقریر ہی ریکارڈ میں ہمیں محفوظ کر کے بھیج دیں۔ موضوعات کا انتخاب آپ سے بہتر کون کر سکتا ہے۔ علاوہ انہیں اگر اس تقریر کو تحریری شکل میں روانہ فرمادیا کریں تو میں اس کو اپنے طریقہ تحریر میں لکھ کر دیگر ساتھیوں کیلئے محفوظ کر دوں گا۔ اور رفتہ رفتہ ایک کتاب بن جائے گی۔

اس سے پہلے اختر مسلم صاحب نے اس امر کی طرف آپ کی توجہ مبذول کرانی۔ آپ نے جواب میں فرمایا کہ "جو بھی موجودہ مصروفیات سے فرصت ملی طلباء کے لئے تقاریر محفوظ کر دوں گا"

لیکن نظر کون جیتا ہے تیری زلف کے سر ہونے تک

جہاں تک میرا خیال ہے ہمارے لئے مختصر تقاریر پر آپ کا زیادہ وقت نہیں لگی۔ مجھے امید ہے کہ اپنی مطرقت کے باوجود جواب سے مزور مستفیض فرمائیں گے۔ والسلام

عالمہ الفتحات - عفار عروسیہ (ٹابینا)

خط میں کچھ ایسا خلوص تھا کہ بے ساختہ مکتوب نگار کو ملنے کو جی چاہا میں نے جواب میں مختصر سی رسید بھیج دی اور لکھ دیا کہ میں عنقریب کراچی آؤں گا تو زبانی بات کروں گا۔ چنانچہ جب میں گذشتہ ماہ کراچی گیا تو اختر مسلم صاحب اس عزم پر کہ اپنے ہمدرد سے ملنے خط سے میں نے اندازہ لگایا تھا کہ مکتوب نگار بھی خاصی پختہ عمر کا ہے لیکن عزیز موصوف کو دیکھ کر مجھے حیرت ہوئی کہ اس کی عمر بمشکل ۱۵ سال کی تھی۔ نہایت مستعجب انداز کا ہوتا ہوا تھا۔ ہمارے اور وضع قطع میں سادگی، صفائی اور متانت خیالات بلند و جذبات پاکیزہ، ذہن صاف، باتیں پختہ قرآنی فکر سے بڑی حد تک آشنا۔ ذوق و شوق کا یہ عالم کہ اس کا جی چاہے کہ میری ساری کتابیں بیک وقت ازبر کرے معلوم ہوا کہ پیدائشی نابینا ہے۔ بلکہ وہ دو بھائی ہیں اور دونوں پیدائشی نابینا — سب سے بڑی بھئی یہ کہ وہ اپنی اس محرومی کے متعلق ایک بار بھی حرف نہ نکالتا زبان تک نہیں لایا۔ بلکہ بار بار یہ کہتا رہا کہ میں اپنی اس کمی کو دیکھنے کے طریقوں سے پورا کر کے اپنی خداداد صلاحیتوں سے پورا پورا فائدہ اٹھانے کا ارادہ رکھتا ہوں۔ —

کے اس عزم میں بڑی خشکی کی جھلک محسوس ہو رہی تھی اس نے طے یہ کیا کہ میں اپنی کتابیں اسے بھیجنا شروع کروں۔ مسلم صاحب اسے پڑھ کر نہائیں گے۔ وہ انہیں بریل میں منتقل کرے گا اور اس طرح دوسرے نابینا بچے بھی اس قرآنی فکر سے مستفید ہو سکیں گے۔ مجھے اس سے اس قدر خوشی ہوئی کہ میں نے اس عزم کو گلے سے لگایا اور اس کے عزم اور ہمت کی بے ساختہ داد دی۔ میں نے اسے چند ایسی شخصیتوں کے حالات سنائے جنہوں نے بصارت (بلکہ سماعت اور لفظ تک) اسے محروم ہونے کے باوجود عجیب کارنامے سر انجام دیئے ہیں۔ عربیہ موصوف نے بھی یورپ اور ازمیں کہا کہ آپ انشاء اللہ مجھے انہی میں سے پائیں گے۔ مجھے یقین ہے کہ اس کی یہ آرزو پوری ہو کر رہے گی۔

دنیا میں وہ لوگ بھی ہیں۔ اور اکثریت انہی کی ہے۔ جو سب کچھ میسر ہونے کے باوجود بحیثیتہ روتے دکھائی دیتے اور ان کی ساری عمر اپنی کوتاہی کو مختلف قسم کی معذوریوں کے پردوں میں چھپانے میں ضائع ہو جانے لگی۔ اور یہ لوگ بھی ہیں جو اتنی بڑی طبیعتی کمی کو اپنے عواظ کے راستے میں ایک ٹانہ کے لئے بھی حائل نہیں ہونے دینا چاہتے۔ یہی لوگ ہیں جو ہزار قسم کے مواقع کے باوجود دنیا میں کچھ کر کے دکھاتے ہیں۔ اور زندہ دینا وہی ہیں جو کچھ کر کے دکھائیں۔

پرویز

طلوع اسلام عظیم جہاں چوری نے، آج سے قریب تیس سال پہلے، ایک مقالہ لکھا تھا جس میں بتایا تھا کہ ہماری تاریخ میں کتنی کتنی بڑی شخصیتیں ایسی گذری ہیں جو بینائی سے محروم تھیں۔ ہم اپنے اس نابینا عزیز کے استفادہ کے لئے اس مقالہ کو (باقی تصرف) شائع کرتے ہیں تاکہ وہ دیکھے کہ اسے کیسی کیسی عظیم شخصیتوں کی معیت حاصل ہے۔ اس مقالہ کا مطالعہ طلوع اسلام کے دوسرے قارئین کے لئے بھی فائدہ سے خالی نہیں ہوگا۔

(۱)

۲۔ آخری سہارے | اکتوبر کے شمارہ میں شائع شدہ، محترم عنایت اللہ کی آپ بیتی، بعنوان آخری سہارے کے متعلق مختلف گوشوں سے تحسین و تبریک کے خطوط موصول ہوئے ہیں، ان میں سے ایک خط ہدیہ قارئین کیا جاتا ہے، بکتوب نگار ہیں، محترم چوہدری فیروز الدین صاحب، ایڈیٹور، ڈیڑھ سٹرکٹ بورڈ اسکول۔ سکھوچک۔ وہ لکھتے ہیں:-

عالمیہ شمارہ طلوع اسلام میں 'آخری سہارے' پڑھا۔

محترم عنایت اللہ صاحب کی 'آپ بیتی اور جگ بیتی' ایک جا کار فرما ہیں۔

عنایت اللہ صاحب کی رہائی تاسکے ذریعہ صرف سات برس کی قید سے ہوئی۔

لیکن ان کو عمر قید سے رہائی کس نے دلوائی؟

صرف انہیں ہی نہیں ہم ایسے بہت سے بے بس، درماندہ، عاجز و ناچار۔ جسے کس انسانوں کو دنیا والوں

کی خود ساختہ دوزخ سے نکلنے کی کس نے نشان دہی کی؟ اور کس نے ہمیں خدائی جنت کے دروازے پر لاکھڑا کیا؟ یہ پرویز صاحب کی تحریر سحر طراز ہے جس کے صدقے ہم رطب اللساں ہیں۔

ہے یہ اک شخص کے تصور سے

ورنہ رعنائی خیال کہاں

اشاعت کے اس سلسلہ میں آپ میرا یہ تشکر قبول کیجئے۔ اور عنایت اللہ صاحب کو میری طرف سے قید سے رہائی اور آخری سہارے دکھنے پر مبارک باد بھیج دیجئے۔ دلعپے کو پرویز صاحب مزید کئی سال تک انسانوں کی زندگیوں کے لئے قرآنی سہارے تلاش کرتے رہیں۔ اور انہیں غلط مذہب کی پہنائی ہوئی ہتھکڑیوں اور پیرلوں سے آزاد کر کے جنتِ ارضی میں رہنے کے قابل بنا دیں۔

ایں دعا از من و از جملہ جہاں آسین آباد

طلوع اسلام

ہمیں امید ہے کہ محترم عنایت اللہ صاحب اس "آپ بیتی" کے دوسرے گوشوں سے بھی تاریخین طلوع اسلام کو شناسا ہونے کا موقعہ دیں گے اور یہ بتائیں گے کہ ان کے دل کی گہرائیوں میں اُترے ہوئے قرآنی نقوش نے کن کن تاریکیوں میں ان کی راہ نمائی اور دست گیری کی۔

۱۵

صدر پاکستان کی تقریر | کراچی سے محترم اہل امام صاحب اپنے خط میں لکھتے ہیں۔

میں نے بڑے دکھ کے ساتھ بات محسوس کی کہ انقلاب کی دوسری سالگرہ کے موقع پر صدر ایوب کی تاریخی تقریر کی اہمیت کے باوجود ہمارا قومی پریش بڑی حد تک خاموش رہا۔ اس کی وجہ یا تو یہ ہے کہ بہت سے لوگوں نے اسلام کے نظریہ حیات (اسلامی آئیڈیالوجی) کو ذمہ دار قرار نہیں دیا یا پھر یہ کہ ابھی اسی سنجیدہ فکر کا دور شروع نہیں ہوا جس کا صدر ایوب نے اپنی تقریر میں ذکر کیا تھا۔

میں آپ کو مبارکباد دیتا ہوں کہ آپ نے طلوع اسلام کے شمارہ نومبر میں اپنے ادارہ میں اس تقریر کی اہمیت کا حقیقی تجزیہ پیش کیا اور اسی کے ساتھ محترم کشنی صاحب کا مضمون بھی شائع کیا جس میں آپ کے خیالات اور کشنی صاحب کے تجزیہ سے پوری طرح متفق ہوں، لیکن ایک بات عرض کرنا چاہتا ہوں۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ محترم و مکرم صدر مملکت فیڈریشنل محمد ایوب خاں نے عالمانہ سنجیدگی کے ساتھ اسلامی آئیڈیالوجی کا مطالعہ کیا ہے اور اسے سمجھا بھی ہے۔ ان کی فکر عقیدہ میں اسی لئے انہوں نے دانشگاہِ اہل حق میں یہ بات کہہ دی ہے کہ ہندوؤں کے افکار کو راستے کی رکاوٹ نہیں بننے دیا جائے گا۔ صدر محترم نے اس حقیقت کی طرف بھی اشارہ کیا ہے کہ ماضی میں سیاست داخل اور مظلوموں پرستوں نے اسلامی آئیڈیالوجی کو

اپنے مفادات کی خاطر کبھی تاریخ استعمال کیا ہے اور اس مسئلہ کو اٹکھا دیا ہے۔

اس مرحلہ پر سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ ایسا کیونکر ہوا؟ آخر اسلامی نظریہ کی تعبیر، خواب پریشان کی تعبیر کیوں بن گئی؟ میرے نزدیک اس کی وجہ یہ ہے کہ اسلامی اینڈیا لوجی کے بنیادی حدود و خال پر تنقید کی کے ساتھ فوراً نہیں کیا گیا۔ آج بھی مختلف افراد اور گروہ اسلامی نظریہ کو اپنے اپنے رنگ میں پیش کر رہے ہیں۔ وجہ یہ ہے کہ

ہر ایسی نظر پیدا کر مشکل سے ہوتی ہے!

ہوس چھپ چھپ کے سینوں میں بنا جیتی ہے تصویریں

قرآن کریم نے بھی اس حقیقت کو اپنے مخصوص انداز میں سمی مقامات پر پیش کیا ہے۔

بہرایمان ہے کہ اگر ہم قرآن کریم کو اسلامی اینڈیا لوجی کی واحد اساس تسلیم کریں تو اس حقیقت کبریٰ یعنی اسلامی نظریہ کے متعلق بھانت بھانت کی بوبیاں ختم ہو جائیں گی۔ قرآن کا تو دعویٰ یہی ہے کہ اس کتاب میں کوئی اختلاف نہیں اور اس کے احکام وحدت پیدا کرتے ہیں، تفریق نہیں۔

میں یہی عرض کرنا چاہتا تھا کہ جہاں جہاں صدر محترم نے اسلام کے غیر متبدل اصولوں کا ذکر فرمایا ہے، وہاں ”قرآن“ کا لفظ رکھ دیا جائے تو بات بہت واضح ہو جاتی مجھے یقین ہے کہ صدر محترم کے ذہن میں یہ بات بڑی واضح اور مستحکم ہے کہ قرآن کریم ہی اسلامی اینڈیا لوجی کی بنیاد ہے۔ یہ بات ”تین وجدان“ یا ”اہام“ کی بنیاد پر نہیں کہہ رہا دماغ ہر ہے کہ قرآن کو قولِ فصیح سمجھنے والا محققوں کو ماننا ہے ظن کو نہیں، بلکہ ان کی تمام تقاریر اور انقلاب کی دوسری سال گرہ کا یہ خطاب اس حقیقت کو خود واضح کرتا ہے۔

صدر محترم نے فرمایا ہے کہ اسلاف کی رائے اور تعبیرات ہمارے راستے کی رکاوٹ نہیں بن سکتی۔

ہمارے اجتماع میں اس سے پہلے وہ یہ بھی فرمایا ہے کہ اسلام کا کمال یہ ہے کہ اس نے بقول کو توڑا، مسلمانوں کا کمال یہ ہے کہ انہوں نے اسلام کو بھی ایک نبت بنا دیا۔ اس ایک جملے میں مسلمانوں کی ذہنی گمراہی کی پوری تاریخ سمٹ آتی ہے۔ ہم نے اپنے اوہام، یہودیوں کی روایات اور کمزور اقوال کو جو ہر اس قرآن کے خلاف جانے ہیں قرآن کریم کا درجہ دے دیا ہے۔

آپ کے اعار یہ اور کشفی صاحب کے مضمون میں، میں نے جو خطا یا کمی محسوس کی، غالباً اس کا اظہار کرنے میں کامیاب ہو گیا ہوں۔ کیا آپ اس مسئلہ کی مزید وضاحت فرمائیں گے یعنی یہ کہ جب ہم اسلام کے غیر متبدل اصول کہتے ہیں تو اس سے مزید وہی اصول ہوتے ہیں جو قرآن کے اندر محفوظ ہیں، نہ کہ اس اسلام کے اصول جس کا تصور ہر شخص کے ذہن میں الگ الگ ہے اور جس کی سنگینی نہ کسی پیٹریوٹک پنچ کر رک جاتی ہے؟

طلوع اسلام | اس بات میں تو دو آراء ہوئی نہیں سکتیں کہ جب اسلام کے غیر متبدل اصول کہا جائے گا

تو اس سے مراد قرآن کریم کے غیر متبادل اصول ہوں گے۔ اس حقیقت کو وہ حضرات بھی تسلیم کرتے ہیں جو فقہ
یادویات کے احکام کو غیر متبادل مانتے ہیں۔ مثلاً سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی اپنی کتاب تفہیمات حصہ اول
صفحہ ۳۳۹ میں لکھتے ہیں :-

علاوہ بریں روایات کے اختلاف سے صرف فروع میں اختلاف واقع ہوتا ہے۔ باقی سب اصولوں
تو وہ سب کے سب کتاب اللہ میں موجود ہیں جو روایات سے بالاتر اور تمام مسلمانوں میں مشترک ہے
لہذا وجہ صدور پاکستان کہتے ہیں کہ اسلام کے اصول غیر متبادل ہیں، تو اس سے ان کی مراد لا محالہ وہی اصول ہیں جو
قرآن کریم کے اندر محفوظ ہیں۔ قرآن کے باہر دین کا کوئی اصول نہیں۔
جیسے ہم اس سے متفق ہیں کہ "اسلام" کے بجائے "قرآن" کہنے سے بات واضح اور متعین ہو جاتی ہے۔

۳۲

نقد و نظر

۳۔ ازالہ الخفا عن خلافت الخلفاء
علی اور اسلامی دنیا میں شاہ ولی اللہ علیہ الرحمۃ (حیرت دلہوی) کا جو
مقام ہے وہ محتاج تشریح نہیں۔ انھوں نے مسئلہ خلافت پر فاضلی
زبان میں ایک جامع تصنیف تلمبند فرمائی تھی جس کا شمار اس موضوع کی بلند ترین کتابوں میں ہوتا ہے۔ یہ کتاب عرصہ سے نامید
تھی، نور محمد کارخانہ تجارت گتہ آرام بدخراچی نے اس کتاب کو مع اردو ترجمہ کے حال ہی میں شائع کیا ہے۔ ترجمہ مولانا عبد الشکور
(مروجہ) کا کیا ہوا ہے۔ ترجمہ کے علاوہ انھوں نے جا بجا تشریحی نوٹس بھی دیئے ہیں جن سے مشکل مقامات آسانی سے سمجھ میں
آ جاتے ہیں۔ ترجمہ اور تشریحی نوٹس میں واقعی کاؤن سے کام لیا گیا ہے۔ زیر تبصرہ کتاب صرف جلد اول ہے اور ناشرین سے
چار جلدوں میں مکمل کرنا چاہتے ہیں۔ ہم نے خیال میں بہتر ہوتا کہ اصل کتاب کو الگ شائع کروا جاتا اور اردو ترجمہ الگ۔ تاکہ جو
اہل علم طبقہ اصل کتاب کے مطالعہ کی استعداد رکھتا ہے اسے خواہ مخواہ اردو ترجمہ خریدنا نہ پڑتا۔ ان جو لوگ صرف اردو ترجمہ کے
مطالعہ پر اکتفا کرنا چاہتے انھیں اصل کتاب خریدنا نہ پڑتی۔ بہر حال، اب اصل اور ترجمہ ایک ہی جگہ ہے یہ پہلی جلد بڑے سائز کے
چھ سو صفحات پر مشتمل ہے اور قیمت جلد دس روپے ہے۔

آؤ اور ہر آؤ کی صبح ۹ بجے امتداد آہلی ہال متصل سعید منزلی (بندر روڈ) میں منظر قرآن
مقدم ہو رہا ہے جس کا عنوان ہے "قرآن کریم ہمارا حاشوق"۔ یہاں اور عوامی مشکلات کا کیا میں
سہتا ہے۔ قرآن کی بات، عقائد قرآن کی زبان سے — (زینم علوم اسلام کراچی کے زیر اہتمام)

کراچی کے دستور!

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

وَالْعِصْرُ

[کرتک ہال کراچی کی تفسیر]

پیرویز

قرآن کریم زندگی کے جو حقائق پیش کرتا ہے ان کی تائیدیں کبھی مظاہر فطرت کی شہادت پیش کرتا ہے۔ مثلاً وہ کہتا ہے کہ وَالسَّمَوَاتِ
وَبَطْنِهَا۔ اس حقیقت کبریٰ پر شاہد ہے اَنْتَابِ جہانتاب اور اس کی ضیاء یاریاں۔ وَالْقَمَرِ اِذَا تَلَهَّأَ۔ اور چاند اور اس کا روشنی
حاصل کرنے کے لئے سورج کے پیچھے پھرنا۔ وَالشَّعَارِ اِذَا جَلَّأَ۔ دن اور اس کی جلوہ فروشیاں۔ وَاللَّيْلِ اِذَا
يَغْشَىٰ۔ رات اور اس کی ظلمت انگیزیاں جب وہ روشنی کی ہر نمود کو اپنی تاریکی کی چادریں لپیٹ لیتی ہے۔ وَالسَّمَاءِ وَمَا بَيْنَهَا
اور فضا کی بلندیوں اور جو کچھ ان میں بنتے۔ وَالْاَرْضِ وَمَا تَحْتَهَا۔ اور زمین
مظاہر فطرت کی شہادت اور جس طرح سے رگول ہونے کے باوجود پھیلا دیا ہے۔ یہ سب اس عظیم حقیقت پر شاہد
ہیں کہ قَدْ اَفْلَحَ مَنْ زَكَّاهَا وَقَدْ خَابَ مَنْ دَسَّاهَا۔ جس نے انسانی ذات کو نوروغاری وہ
کامیاب و کامران ہو گیا جس نے اسے اپنی مفاد پرستیوں کے ڈھیر کے نیچے دبائے رکھا اس کی کشتہ حیات دیران ہو گئی۔

کیسے ہے وَالسَّمَاءِ ذَاتِ الْاَرْوَاحِ رُحْمٍ فضا کی بلندیوں میں نمایاں ہونے والے ستاروں کے مقدمات و منازل
اس حقیقت پر شاہد ہیں۔ دوسری جگہ ہے وَالسَّمَاءِ وَالطَّارِقِ رُحْمٍ۔ فضا کی بلندیوں اور ستارہ صبح کی نمود اس حقیقت پر
گواہ ہیں کہ اِنَّ كُلَّ نَفْسٍ لَّمَّا عَلَيَّهَا حَافِظٌ رُحْمٍ۔ کوئی کائنات ایسا نہیں جس پر خدا کا قانونِ مکافات بطور
نیکر اور مسترد نہیں۔

ہیں اور دفاحت سے کہم دیگیا ہے کہ فَلَا اُقْسِمُ بِاللَّخْلِيسِ۔ بات یوں نہیں جس طرح یہ لوگ سمجھتے ہیں میں اپنے

دعویٰ کو بجا دلیل پیش نہیں کرتا۔ میں شہادت میں پیش کرتا ہوں ان ستاروں کو جو بے پاؤں آہستہ آہستہ چمکتے رہتے ہیں۔ اجنوار انگنٹس۔ اور ان تیز خرام ستاروں کو جو اپنی منزل طے کر کے چھٹب جلتے ہیں۔ وَالْمِیْلِ اِذَا عَشِیْتَ۔ اور رات کو جب وہ وہ خاموشی سے آتی اور خاموشی سے چلی جاتی ہے۔ وَالضُّبْحِ اِذَا تَنَفَّسْتَ۔ اور صبح کو جب وہ حیات اور کامیابی کے پیغام لے کر آتی ہے۔ ان تمام مظاہر فطرت کو جو غیر تبدیل قوانین خداوندی کے مطابق سرگرم عمل نہیں ہیں اس حقیقت پر بطور شاہد پیش کرتا ہوں کہ اِنَّهٗ لَقَوْلٌ رَّسُوْلٍ کَرِیْمٍ (پہلے) یہ جو ہماری دہی کی بات تم سے کہہ رہا ہے، پھر اپنا پیغام میرے اور نہایت معزز پیغامبر۔

ہیں وہ مظاہر فطرت کو بطور شاہد پیش کرتا ہے اور کہیں تاریخ النبیوت کو۔ اس کے نزدیک تاریخ کی اہمیت اس قدر ہے کہ وہ کہتا ہے کہ رَلَقْنَا اَسْمٰکُنَا اِلَیْکُمْ اَیَّامٍ مُّبَیِّنٰتٍ وَّ مَسٰلًا مِّنَ الْاٰیٰتِ الْاٰتِیٰتِ خَلُوْا مِیْن قَبْلِکُمْ... (پہلے) اور یہ حقیقت ہے کہ ہم نے تمہاری فطرت ایسے قوانین نازل کئے ہیں جو بات کو وضاحت سے بیان کرتے ہیں اور ان کے ساتھ ان لوگوں کی تاریخ جو تم سے پہلے ہو گزرے ہیں۔ اسی کے لئے وہ بار بار کہتا ہے کہ اَسْمٰکُمْ یَسِیْرُوْا فِی الْاَرْضِ فَمِنْظُرُوْا کَیْفَ کَانَ عَاقِبَةُ الْاٰتِیٰتِ مِّنْ قَبْلِہُمْ دَعُوْا۔ کیا ان لوگوں نے دنیا میں چل پھر کر نہیں دیکھا کہ ان قوموں کا انجام کیا ہوا جو اس سے پہلے ہو گزرے ہیں؟ اس کے معنی یہ ہیں کہ جس طرح خارجی کائنات میں ہر شے کی موت اور زندگی کے لئے اہل قوانین مقرر ہیں اسی طرح قوموں کی حیات و مہلت کے لئے بھی غیر تبدیل قوانین متعین ہیں جو قوم خدا کے متین کردہ حیات بخش قوانین کے مطابق زندگی بسر کرے گی وہ زندگی اور اس کی شادابیوں اور سر فرازیوں سے بہرہ یاب ہوگی جو ان کے ظلمت اپنے وضع کردہ آئین کے مطابق چلے گی، وہ محتاجی کی زندگی جئے گی اور ذلت کی موت مرے گی۔

تاریخی شواہد کی یہی وہ اہمیت ہے جسے قرآن کریم نے ایک لفظ میں سمیٹ کر رکھ دیا ہے کہ

وَالْعَصْرِ

وَالْعَصْرِ (عصر)

زمانہ اس حقیقت پر شاہد ہے کہ..... زمانے سے مراد یہاں تاریخ انسانیت ہے یعنی تم انسان کی تاریخ پر یہ مہیت مجموعی نظر لانا اور یہ حقیقت تمہارے سامنے آجائے گی کہ

اِنَّ الْاِنْسَانَ لِرَفْعِہٖ خُسْرٍ (عصر)

”انسان ہمیشہ خسار میں رہا ہے“

قرآن کریم کے مختلف مقامات پر غور کرنے سے یہ حقیقت سامنے آجاتی ہے کہ جب وہ انسان کے متعلق کوئی بات کہتا ہے تو اس سے مطلب یہ ہوتا ہے کہ اتان خدا کی دہی کو چھوڑ کر جب بھی اپنے خیالات اور نظریات کے تابع چلا ہے آگے **الْاِنْسَانَ** سے مراد یہ حالت ہوتی ہے۔ اور جب بھی وہ ایسا کرے گا۔ اس کی یہی حالت ہوگی۔ مَثَلًا وَّ مِثْلًا الْاِنْسَانَ بِالسُّرِّ دُعَاۃً بِالْخَیْرِ۔ وَكَانَ الْاِنْسَانُ عَجُوْلًا رَّجُوْلًا انسان غیر دشر میں بھی تیز نہیں کر سکتا۔ وہ میر کی جگہ ستر کو آواز نہیں دے کر ملتا ہے۔ وہ ہے ہی بڑا اہل ساز۔ وَكَانَ الْاِنْسَانُ اَكْثَرُ شَیْءٍ جَدُوْلًا رَّجُوْلًا بَرَّہٰی جھگڑا

ہے۔ قَدْ اَنْشَاَهُمْ مَّيْمِنًا رَیْبًا مَّكَلًا كَلَامًا جَبْرًا اَوْ كُنْهً وَاَلَا اِنَّهَا تَكُنَّ ظَلُومًا جَهَنَّمًا عَلَامٌ
اور جہاں اِنَّ الْاِنْسَانَ خُلِقَ هَلُوًا رَیْبًا۔ بڑا بے خبر۔ ایسا کہ اس کی نیت ہی نہیں بھرتی۔ قَبْلِ الْاِنْسَانِ
مَا اَنْفَرُوْا رَیْبًا۔ بڑا ہی ناشکر۔ یہ ہے انسان کی حالت جب وہ وحی کا دامن چھوڑ کر اپنی مرضی کے مطابق چلتا ہے جب وہ یہ
روشن اختیار کرتا ہے تو اس کا نتیجہ سوائے تباہی اور بربادی کے کچھ نہیں ہوتا۔ اِنَّ الْاِنْسَانَ لِرَبِّهِ لَكَنُفٍ۔ اور یہ ایک ایسی
حقیقت ہے جس کی شہادت انسان کی پوری تاریخ دیتی ہے۔

تاریخ انسانیت انسانی سعی و کوشش اور اس کے نتائج و اثمار کا کیا نقشہ پیش کرتی ہے اسے قرآن کریم نے ایک حسین و جمیل
انٹلیز ایک مثال سے یوں سمجھا ہے کہ وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِي نَفَقَتْ عَنْهَا مِثْرًا
قرآنی مثال تَعْبُدُ قُوَّةً اَوْ نَسْكَأً رَیْبًا۔ دیکھنا تمہاری مثال اس عورت کی ہی نہ ہو جسے جس نے بڑی
عنت سے موت کا تانا اور پھر دغور پنے ہی ہاتھوں سے اس کے ٹکڑے ٹکڑے کر دیئے۔ جیسا کہ یہ نے ایک عرصہ ہوا لکھا تھا قرآن کریم
کی اس چھوٹی سی مثال کو سن کر کیجئے اور پھر تاریخ کے ادراک پر غور کر کے دیکھئے کہ عبرت و وعظمت کی کتنی تاسف انگیز اور جگر پاش دانت ہیں
ہیں جو اس کے اندر لٹی ہوئی ہیں اور منافقہ مرادوں اور ناکامیوں کے کس قدر جانکاہ حوادث و واقعات ہیں جو اس میں پوشیدہ ہیں۔ ہر قدر کے انسان
کی جدوجہد اور سعی و کوشش کی تاریخ کو سننے لائیے۔ وہ اپنے لئے عظیم الشان نظام تمدن تعمیر کرتا ہے۔ اس فلک بوس و اہمکشاں غیر عمارت
کے لئے بتم و بزم کے لوازمات جمع کرتا ہے۔ وہ عمارت اس کے سین تصورات کی مرکز۔ اس کی شاداب اندوڑوں کا محور۔ اور اس کی گنجش
تمناؤں کی آماجگاہ بنتی ہے۔ وہ سمجھتا ہے کہ اس عمارت کی تکمیل میں انسانیت

انسانی سعی و کوشش کی عبرت سائیاں کے ارتقا کا بارز پہنا ہے۔ وہ خیال کرتا ہے کہ اس کا وجود دنیا کی ستانی
ہوئی انسانیت کے لئے آیہ رحمت اور عذاب کہ ہے جو اس کے عدم سکون کی آگ کو تسکین و طمانیت کی جنت سے بدل دے گا۔ وہ ایک
عصمت کے لئے ان تصورات کی دنیا میں جو اور اس تصور رفیع الشان کی تکمیل ترین اور آرائش میں سرگرداں رہتا ہے اور جوں جوں اسکی
دیواریں اُپر کو اُبھرتی ہیں اس کی سرتوں میں بانیدگی پیدا ہوتی چلی جاتی ہے۔ لیکن وہ عمارت ہنوز تکمیل تک ہی نہیں پہنچنے پاتی کہ
دنیا میں عبرت انگیز تماشائ کو اپنی آشکھوں سے دیکھتی ہے کہ وہی انسان اس عظیم و حسین عمارت کو خود اپنے ہاتھوں سے زمین پر گرادیتا ہے اور
یوں اس کی آرزوؤں اور تمناؤں کا وہ حسین و جمیل مرکز خاک کا ڈھیر بن جاتا ہے اور اس کے بعد اس کے کھنڈرات اپنے بے ہوش
نقوش سے آنے والوں کو اپنی حدیث المہم سے آگاہ کرنے کے لئے باقی رہ جاتے ہیں۔ بابل اور مینو۔ بصر اور یونان۔ چین اور ترکیستان۔ روم اور
ایران کے کھنڈرات کو چشم عبرت سے دیکھئے اور پہچانئے کہ وہ کیسے کیسے عظیم المرتبت تمدن کے جیسا تک مدفن ہیں۔ پھلنے اور سونپنے کے لئے
نے اپنی عنت سے کاتے ہوئے موت کو کس طرح بار بار خود اپنے ہاتھوں سے بھیر کر رکھ دیا ہے۔ پھر آگے بڑھیے اور ان کے دو دیوار کے بے ہوش
حدود و نقوش کو دیدہ عبرت سے پڑھیے اور دیکھئے کہ کیا ان کی ایک ایک اینٹ پر آپ کو یہی کچھ ہما نہیں ملتا کہ

اِنَّ الْاِنْسَانَ لِرَبِّهِ لَكَنُفٍ۔

لیکن اگر آپ تاریخ کی ان کہندہ داستانوں کی درق گردانی، ادا اقامت سابقہ کے اچھے برے کا شانوں کی عبرت سنانی سے غلط نیا دلوں پر اٹھی ہوئی ہندوؤں کے آل و انجام تک پہنچنے کی زحمت گوارا نہیں کرنا چاہتے تو ایک نظر خود اپنے دل کے کائناتِ تعبیر تہذیب و تمدن پر ڈالئے جس کی چمک دمک سے اقوام عالم کی تنگ بولیں ہمیں خبری پیدا کر رکھی ہے۔ ہمارا دو تہذیب مغرب کا دور کہلاتا ہے۔ اس تہذیب کی سطوت و ثروت اور دیدہ و نظر کا یہ عالم ہے کہ فطرت کی بڑی بڑی مہیب و مہیب قوتوں کو انسان نے سخر کر لیا ہے۔ سامانِ رسل و رسائل اور ذرائع آمد و رفت کی بحیر العقول برق رفتاری سے دنیا کی طنائیں کھینچ گئی ہیں۔ سمندر ان کے تلخ فرما ہیں۔ پہاڑ ان کے حضور سجدہ ریز ہیں۔ زمین ان کے پاؤں کی ٹھوکروں سے اپنے دیے ہرے خزانے اگل رہی ہے۔ آسمان کی بجلیاں ان کے اشاروں پہنچتی ہیں۔ ایٹمی بمب مری جتنی تو آنا میاں ان کی ٹٹھی میں ہیں۔ وہ چاند اور سورج کو اپنے زیر دام لارہے ہیں۔ وہ آسمان پر گزریں پھینکنے کی سوچ رہے ہیں۔ انسان کو اپنی ساری تاریخ میں کبھی اس قدر کائنات گہر قوتیں حاصل نہیں ہوئی تھیں۔

سوال یہ ہے کہ کیا اس قدر بے پناہ قوتوں کا حامل انسان اپنے آپ کو کامیاب و مہرمان تصور کرتا ہے یا یہ بھی ناگاہیوں اور نامرادیوں کے ہجوم میں کٹتی خنجر کا ہرت انگیز موقع بن رہا ہے؟ آئیے! خود دانا یا ان فرنگ سے پوچھیں کہ وہ اپنے متعلق کیا کہتے ہیں اس لئے کہ جو کچھ وہ خود اپنے متعلق کہیں گے اس سے زیادہ معتبر شہادت اور کس کی ہو سکے گی یہی شہادت و اَلْعَصْرِ کی زندہ تفسیر اور وحی کو چھوڑ کر خود تراشیدہ روش پر چلنے والے انسان کے خواب زندگی کی تعبیر ہوگی۔

مغرب کا ایک مفکر ڈاکٹر میسن (J. W. T. MASON) اپنی کتاب (CREATIVE

عصر حاضر کی شہادت

FREEDOM) میں لکھتا ہے۔

ہم نے زندگی کی اہم ترین سائنس کی کار پیکری سے کی۔ اس ذوق کے ساتھ کہ مادی کامرانیاں زندگی کے عقول کو حل کر دیں گی۔ لیکن ہم دیکھ رہے ہیں کہ ہم فطری پر تھے زندگی کے مسائل اتنے آسان نہیں۔

پروفیسر تھوڈر لکھتا ہے۔

اس زمانہ میں شین نے انسان کو بے پناہ قوت دیدی ہے اور اس قوت سے وہ تیسرے و تیسرے کے بے حد و حساب کام لے سکتا ہے۔ وہ چاہے تو سمندروں کو بھٹاڑوے اور پہاڑوں کو ریزہ ریزہ کرے۔ آسمان اس کے سلسلے گرو اور کائنات سترنگوں ہے۔ لیکن اتنی قوت پا کر بھی وہ سبھی نبیل بلکہ اور دکھی ہو گیا ہے۔ آج شین کی طاقت انسان کو مطمئن کرتے کام نہیں دے رہی بلکہ انسان سے تباہ و برباد کر رہی ہے۔

اقبال کے الفاظ میں۔

بگ شور ہے مغرب میں اُجالا نہیں مسکن
افرنگ مشینوں کے دھوئیں سے ہے سیاہ پوش

مشہور امریکی مورخ تہذیب (DORSEY) اپنی کتاب (CIVILISATION) میں اپنے عہد کی تہذیب پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھتا ہے۔

ہماری موجودہ تہذیب اپنے قوی، معاشرتی، عائلی، اخلاقی، مذہبی، ذہنی نظام کے ہر شعبے میں، حماقت، حماقت، فریب اور ظلم کا مستقل مظاہر ہے۔

اس دور تہذیب اور قدیم جمہوریت میں جو فرق ہے اسے (ALDOUS HUXLEY) کے الفاظ میں سنئے۔ وہ لکھتا ہے۔

اس باب میں دور جاہلیت اور عہد حاضر میں بس یہ فرق ہے کہ ہم کھلے ہوئے تشدد کی ذہنیات، فریب کاری کی دنیا کی طرف بڑھتے چلے آ رہے ہیں۔ (ENDS AND MEANS)

یعنی عہد جاہلیت کا وحشی انسان جو کچھ کھلے بندوں کرتا تھا، ہمارے زمانے کا مذہب انسان وہی کچھ عقل حیلہ جو کی فریب کاریوں کے پردے میں کرتا ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ

جہاں مغرب کے تیلکروں ہیں، کلیسیاؤں ہیں، مدرسوں ہیں
ہوس کی نول ریزیاں پھپھاتی ہیں عقل عیار کی ہائش

یورپ میں اس تہذیب پر بڑھاپے کے آثار شروع ہو گئے ہیں لیکن امریکہ میں یہ منور اپنے عہد شباب میں ہے اور وہ ملک اقوام عالم کی نگاہوں کا مرکز بن رہا ہے۔ لیکن یہ تہذیب اس ملک میں اس قسم کی نسل پیداکوئی ہے اس کے متعلق دہش کے مشہور صاحبِ قلم (LEWIS MUMFORD) کا بیان ملاحظہ کیجئے۔ وہ اپنی کتاب (FAITH FOR LIVING) میں لکھتا ہے کہ

امریکی ہم نے ایک نئی نسل پیدا کی ہے۔ عموماً توانائی، خوبصورت جسم، لیکن دل بالکل خالی۔ وہ نسل جس کے سامنے زندگی کا کوئی مقصد ہی نہیں..... یہ نوجوان، مہذب و حقیقی حیوانوں کی سطح پر زندگی بسر کر رہے ہیں کبھی دعوپ میں گھرے آنتانی نسل لے رہے ہیں۔ کبھی بیکار حسی میدان کی تحریک پر نپٹنے لگ جاتے ہیں..... یہ لوگ کھلتے ہیں اپنے ہیں شادی کرتے ہیں۔ بچے پیدا کرتے ہیں، اور مرنے جاتے ہیں، اسی زندگی جی کر جو اگر کامیاب ہے تو زیادہ سے زیادہ حیوانی لذتیں حاصل کرنے کی۔ اور اگر ناکام ہے تو حسرتوں، اند پریشانی کی۔ حیوانی سطح کی لذتوں کے علاوہ انہیں ہر طرح کی زندگی سے نفرت ہے۔ انہیں ان لذتوں سے محروم کر دینے سے تو ان کے لئے جینا دباؤ دلش ہو جائے۔

جب کام میں مصروف ہیں تو غم مرہ۔ اور جب کام سے فارغ ہوں تو نیم زندہ۔ یہ ہے ان نوجوانوں کی زندگی کا حال۔

مشہور ڈون امریکہ کی نئی نسل کا جائزہ معاشرتی نقطہ نظر سے لیا ہے لیکن جن مفکرین کی نگاہیں اند گہرائی میں اتری ہیں اور انہوں نے ان

ذہنوں کی دل کی دنیا میں چھان دکھنے وہ اس کی ہولناک تاریخوں سے پیچھے نہیں ہیں۔ آپ نے ڈاکٹر ٹینک (JUNO) کا نام سنا ہوگا۔ وہ عصر حاضر کا مشہور عالم النفس کا ماہر ہے۔ اس نے اپنی عمر بچوں اور نوجوانوں کی نفسیاتی کیفیت کے مطالعہ میں گذاری۔ وہ اپنی تربیت امریکہ کے تجربے کے بعد دو حاضر کے انسان کے متعلق میں نتیجہ پر پہنچا ہے اس نے اپنی کتاب (MODERN MAN IN SEARCH OF SOUL) میں قلمبند کر دیا ہے۔ وہ اس کتاب میں لکھتا ہے۔

عصر حاضر کا انسان مغرب انسان ہے۔ اندھے حوادث کے مقابلہ میں خود سے ہراساں۔ یعنی ان حوادث کے مقابلہ میں ہراساں جن پر وہ اپنے فکر کی سیاسی اور معاشی تدابیر کے زور پر قابو نہیں پاسکتا۔ یہ تو ہے اس کی خرابی حالت اور اگر وہ اس خارجی دنیا سے ہٹ کر اپنی داخلی دنیا کی طرف مہلتا ہے تو وہاں اسے باہر سے بھی زیادہ تاریکیاں دکھائی دیتی ہیں۔

اقبال نے سرت ہوتی، عصر حاضر کے ہندب انسان کی قلبی کیفیت کا نقشہ ان الفاظ میں کھینچا تھا کہ

عقل کو تالیخ نہ رہا اپنے انکار کی دنیا میں سفر کرنا سکا زندگی کی شب تاریک سحر کرنا سکا	عشق تا پیدہ و خودی گزردش صورت مار دھونڈھنے والا بتاروں کی گندہ گاہوں کا جس نے سورج کی شعاعوں کو گرفتار کیا
--	--

وَالْعَصْرِ إِنَّ الْإِنْسَانَ لِرَبِّهِ لَكْفُورٍ

ہم نے اوپر کہنا ہے کہ قرآن کریم جب انسان کے تباہ کن انجام کا ذکر کرتا ہے تو اس سے مراد ہوتی ہے وہ انسان جو حق و صداقت کی بلند اقدار کو چھوڑ کر اپنے خود تراشیدہ پتھروں کے مطابق زندگی بسر کرتا ہے۔ اب آپ دیکھئے کہ مادی دنیا کی اس قدر بے پناہ توڑوں کو حاصل کرنے کے باوجود عصر حاضر کے انسان کی جو یہ کیفیت ہو گئی ہے مغربی مفکرین کی تحقیق کے مطابق اس کی کیا ہے اس باب میں تہذیب کا مؤرخ برٹا (BRIFAULT) اپنی مہر کہ آنا تصنیف (THE MAKING OF HUMANITY) میں لکھتا ہے۔

انسانی ہیئت اجتماعیہ کا کوئی نظام جس کی بنیاد باطل اصولوں پر رکھی قائم نہیں رہ سکتا خواہ باطل نظام اس باطل نظام کو کیسے ہی بن تدریس اور دانشمندی سے کیوں نہ چلا یا جلتے۔ اس کی بنیاد ہی کر دہری خارجی نظم و ضبط اور دھرا دھرا حرکت کی جڑی مرمت سے کبھی رفع نہیں ہو سکتی۔

اقبال کے الفاظ میں۔

تدبر کی فصول سازی سے قائم رہ نہیں سکتا
جہاں میں جس تمدن کی بنیاد سرمایہ داری ہو

پھر ترقی رکھتا ہے۔

اگر انسان بادلوں سے اونچا اڑنے لگ جائے تو اس کا مطلب یہ نہیں کہ انسانیت کی سطح بھی اتنی ہی بلند ہو گئی ہے نہ ہی سویل لی گھنڈہ کی رفتار کے معنی انسانی ترقی ہیں۔ انسان اگر ستاروں کے توڑنے کے بھی قابل ہو جائے تب بھی اس کے جوہر ذاتی میں تبدیلی پیدا نہیں ہو سکتی۔ انسانی معاملات اس سے گہرے ہوتے ہیں..... وہ نظام تہذیب جس میں حق و صداقت کے عادی طور پر نظر انداز کر دیا جاتا ہو، آخر الامر تباہ ہو کر رہتا ہے..... وہ صحیح چاہے جس سے انسانی دنیا کی قدر و قیمت مانی جا سکتی ہے، اخلاقی پیمانہ ہے۔ یہ اخلاقی پیمانہ، صورتِ وحی کے ذریعے بن سکتا ہے اور وحی پر ایمان ہی وہ قوت ہے جو انسان کو تباہیوں سے بچا سکتی ہے۔

وَالْعَصْرِ
إِنَّ الْإِنْسَانَ لِرَبِّهِ لَكَنُفٍ
صِرْفِ اِيْمَانِ كَرَّحَالٍ هُوَ سَكْتَابِ | اِلَّا الدِّيْنِ اَمْتُوْا

جو شخص جس نے یہ خیال کر لیا ہے کہ انسان ایمان کے بغیر بھی زندہ رہ سکتا ہے اسے دیرِ حاضر کے لوہاؤں کی حالت کا مطالعہ کرنا چاہیے۔ جو مضطربانہ اس تلاش میں پھر رہے ہیں کہ کوئی ایسی چیز مل جائے جس پر ایمان لایا جاسکے۔

یہ الفاظ میرے نہیں۔ مغرب کے ایک مفکر، پروفیسر الفریڈ کوہن کے ہیں جسے اس نے اپنی کتاب (THE CRISIS OF CIVILIZATION) میں درج کیا ہے۔

ڈاکٹر ٹیک کے متعلق آپ ادھر دیکھ چکے ہیں کہ وہ ہزاروں لوہاؤں کے تجزیہ نفس کے بعد کس نتیجہ پر پہنچا ہے۔ وہ اپنی ہی کتاب میں آگے چل کر کہتا ہے۔

میں نے اپنی زندگی کے نصف آئینوں میں جس قدر مریضوں کا تجزیہ نفس کیا ان میں سے ایک بھی ایسا نہ تھا جسے زندگی کے مسائل کے لئے مذہبی زاویہ نگاہ کی تلاش نہ ہو۔ ان میں سے ہر ایک کی بیماری کی وجہ یہ تھی کہ اس نے اس شے کو ضائع کر دیا تھا جو زندہ مذہب انسان کو ہتیار بنا ہے۔ ان کا علاج اس کے سوا کچھ نہ تھا کہ انہیں پھر سے وہی شے دیدی جاتی جو ان سے گم ہو چکی تھی۔ یہی ان کی دوا تھی۔ ایمان۔ امید۔ محبت۔

لگے خودیں۔

ایمان اور یقین ہی وہ مستحکم بنیاد ہے جس پر زندگی کی عمارت استوار ہوتی ہے۔ عدم یقین کی زندگی، جہنم کی زندگی ہے۔

یقین مثل خلیل اللہ نشیبینی
یقین، اللہ مستی، خود گزینی
مُن اسے تہذیبِ حاضر کے گرفتار
غلامی سے بہتر ہے بے یقینی (اقبال)

لیکن یہ ایمان اور یقین کس بات پر ہو گا؟ اس بات پر کہ انسانی زندگی اسی آبِ دجل کی زندگی نہیں۔ انسانی زندگی، حیوانی سطح زندگی

زندگی کی بلند اقدار انسان ہی بنا سکتی ہے۔ یہ وحی کے ذریعے معلوم ہو سکتی ہیں۔ آپ میں سے ابن سائین کا نام گہرا نہیں سنا، یہ ہمارے دور کا سب سے بڑا سائنسدان تھا۔ اس کی ساری عمر سائنٹیفک ریسرچ میں گزری۔ اس کے بعد اس نے اپنی عمر کے ایام میں ایک کتاب لکھی جس کا نام ہی اس کے (OUT OF MY LATER DAYS) رکھا۔ وہ اس کتاب میں لکھتا ہے۔

سائنس میں صرف یہ بتا سکتی ہے کہ کیا ہے؟ وہ یہ نہیں جاسکتی کہ کیا ہونا چاہیے۔ اس لئے زندگی کی اقدار نہیں کرنا اس کے بس کی بات نہیں۔ یہ اس کے دائرے سے باہر کی چیز ہے۔۔۔ ہم نے تلخ تجاربہ جدید سیکھا ہے کہ معاشرتی زندگی کی گتھیاں تنہا عقل کی دوسرے نہیں سلجھ سکتیں۔ اس لئے جس تہا عقل کو اپنا خدا نہیں بنا لینا چاہئے۔۔۔ اقدار تجربات کے بعد ہی وضع نہیں کی جا سکتیں یہ معتدز ہستیوں کی وساطت سے بذریعہ وحی ملتی ہیں۔ ان کی بنیادیں عقل پر نہیں ہوتیں لیکن وہ تجربہ کی کوئی پرمیا نکل پوری ہوتی ہیں۔ اس لئے کہ صفا کہتے ہی اسے ہی جو تجربہ سے درست ثابت ہو۔

مشہور مفکر برٹان کہتا ہے کہ

تنہا عقل ناکافی ہے

انسان تنہا عقل کی روشنی میں صحیح راہ پر چلا ہی نہیں سکتا۔ عقل اسے کسی دوسرے راستہ پر ڈال دیتی۔ عقل ایک خاص مقصد کے لئے پیدا کی گئی ہے۔ جب ہم اسے اس مقصد سے بلند مقاصد کی طرف لے جانا چاہیں تو وہ اس بلند سطح کے متعلق ممکنات کا سرخ رے کے تو شاید ذرہ ذرہ حقیقت کا پتہ کہی ہویت میں بھی نہیں دے سکتی۔

(THE TWO SOURCES OF RELIGION AND MORALITY)

جب انسانی عقل وحی کی راہ نمائی میں راستہ چلے تو وہ کاروان انسانیت کو منزل مقصود تک پہنچا سکتی ہے (SHAWN) الفاظ میں:-

جس طرح ہلکے سے اس وقت بہتر کام کرتے ہیں جب ان کی تکمیل عقل کے ذریعہ ہو جائے۔ اسی طرح ہماری عقل اس وقت بہتر کام کر سکتی ہے جب اس کی تکمیل وحی کے ذریعے ہو جائے جو آدمی عارضی طور پر عقل سے عاری ہو جائے (مثلاً شرابی) اس کے حواس ذہنی ہوتے ہیں جو پھٹے تھے لیکن اس وقت وہ بھی اپنے فرائض کو اس سرانجام نہیں دے سکتا جس طرح عقل دہمغض کی حالت میں سرانجام دیتا ہے۔ جو حال عقل کے بغیر حواس کی ہوتی ہے۔ وہی کیفیت وحی کے بغیر عقل کی ہوتی ہے۔ (PHILOSOPHY OF RELIGION)

اب ظاہر ہے کہ جو شخص شراب کے نشے میں چور ہو کر زندگی کے اہم معاملات کے فیصلے کرے اس کی تباہی اور بربادی میں کیا شبہ ہو سکتا ہے؟ آج وحی کی راہ نمائی کو چھوڑ کر انسان کی حالت ایک شرابی کی سی ہو چکی ہے جو اپنے نفع اور نقصان میں تمیز نہیں کر سکتا۔

اس کی کیفیت یہ ہے کہ

اپنی حکمت کے خم و بیخ میں الجھتا ایسا
آج تک فیصلہ نفع و ضرر گردنہ سے

یہی وہ حالت ہے جس میں انسان کی کیفیت یہ ہو جاتی ہے کہ وَ يَدْعُ الْإِنْسَانَ بِالشَّرِّ دُعَاءَهُ بِالْخَيْرِ
یعنی وہ اپنے نفع کی بجائے نقصان کو آوازیں دے دیکر بلا تکتے۔ انسان کو ان نقصانات سے صرف وحی کی راہ نمائی بچا
سکتی ہے۔ یہ وہ حقیقت ہے جس پر زمانہ شاہد ہے اور جسے آج مغرب کے مفکر جلا جلا کر بیان کر رہے ہیں۔
وَالْعَصْرِ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِي خُسْرٍ إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا۔



لیکن زندگی کی بلند اقدار کی صداقت کو تسلیم کر لینا ہی کافی نہیں۔ ان کے مطابق ماحول کو تبدیل دینا بھی ضروری ہے بلکہ
اقدار کی صداقت پر یقین اسی صورت میں نتیجہ خیز ہو سکتا ہے جہاں اقدار کو عملی معاشرہ میں تشکل دیا جائے اس لئے
ایمان و عمل قرآن کریم نے **إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا** ہی پر اکتفا نہیں کیا بلکہ **آمَنُوا** کے ساتھ **وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ** کا
اضافہ بھی ضروری سمجھا ہے۔ **عَمِلُوا الصَّالِحَاتِ** کے معنی ہیں، غلط ماحول کو تبدیل کرنا، ایسا ماحول تعمیر کر دینا جہاں اقدار
کی برومنڈی کے لئے مساعدا اور خوشگوار ہو۔ ماحول کے بدلنے سے ہر چیز تبدیل جاتی ہے۔ برقا اس باب میں آتا ہے۔
تم ماحول کو تبدیل دو اور ماحول تمہیں خود بخود بدل دے گا۔ انسان اُس دنیا کی مخلوق ہوتا ہے جس میں وہ رہتا
ہے جس قسم کی وہ دنیا ہوگی اسی قسم کا انسان ہوگا۔ اخلاق اس کا نام نہیں کہ تم اپنے زمانے کے اخلاقی مضابطے
سے ہم آہنگ ہو جاؤ (خواہ وہ کسی قسم کا ہو)۔ اخلاق کا مطلب یہ ہے کہ تم اُس اخلاقی مضابطے کی غیر خلاقیتوں
کے خلاف اظہار بلند کرو۔

اور انہیں صحیح اقدار سے بدل دو۔ اس طرح ان لوگوں کے یقین محکم اور عمل بہم سے ایسا معاشرہ وجود میں آجائے گا جس میں باقی افراد اور
بچیں آنے والے انسان خود بخود وحی و صداقت کے اصولوں کے پیچھے چلتے جائیں گے۔ قرآن کریم اسے 'اقامت صلوة' کی جامع
اصطلاح سے تعبیر کرتا ہے۔ پروفیسر جوڈا اس معاشرہ کے متعلق لکھتا ہے۔

مثالی معاشرہ وہ ہے جس میں ہر شخص وہ کلمہ کرنا چاہے جسے وہ حق سمجھتا ہے اور ہر شخص ایسی کوئی کلمہ جو
درحقیقت حق ہے۔۔۔۔۔ جس معاشرہ کے افراد ان اقدار کو زیادہ سے زیادہ اہمیت دیں گے اور ان پر عمل
پیرا ہوں گے وہی معاشرہ بہترین معاشرہ ہوگا۔

GUIDE TO THE PHILOSOPHY OF MORALS AND POLITICS

إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ۔ یہی وہ لوگ ہیں جنہیں قرآن **الَّذِينَ آمَنُوا** کہہ کر پکارتا ہے۔ جب تک اس قسم کے

لوگوں کا ایک گروہ وجود میں نہ آجائے، فوج النبی تباہیوں اور بربادوں سے کبھی محفوظ نہیں رہ سکتی۔ جاہلیا کا مشہور صوفی مفکر اور اسپینسکی کا گروہ، گرجیف اپنی کتاب (ALL AND EVERYTHING) میں لکھتا ہے کہ انسانیت کا ارتقاء ایک مخصوص گروہ کی وساطت ہی سے عمل میں آسکتا ہے۔ یہ گروہ باقی ذریعہ اتنی پراثر انداز ہوگا اور اس کی راہ نمائی کرے گا۔

اسی گروہ کے متعلق قرآن کہتا ہے کہ وَكَذَٰلِكَ جَعَلْنَا لَكُمُ آيَاتٍ لِّتَعْلَمُوْا اَنَّ مَا نَنْزِلُ اِلَيْكُم مِّنَ الْكِتَابِ حَقٌّ لِّتَتَّقُوا اللّٰهَ الَّذِيْ رَزَقَكُم مِّنْهُ وَلَا تَكُوْنُوْا مِّنَ الْغٰفِلِيْنَ اور اس ہم نے تمہیں ایک بین الاقوامی امت بنایا ہے تاکہ تم ذریعہ انسان کے اعمال کی بھکاری نہ بنو۔ وہی کی زندگی سے بلند اقدار پر ایمان اس گروہ کے افراد کے خیالات اور تصورات میں ایسی ہم آہنگی پیدا کر دیتا ہے جس سے ان میں کسی قسم کا اختلاف، افتراق باقی نہیں رہتا۔ آپسکی کے الفاظ میں۔

ان لوگوں کو ایک دوسرے کے کلمے میں غلط فہمیاں اس لئے پیدا ہو جاتی ہیں کہ وہ مختلف جذبات کے تحت زندگی بسر کرتے ہیں اگر ان کے جذبات میں ہم آہنگی پیدا ہو جائے تو وہ ایک دوسرے کو بالکل صحیح طور پر سمجھنے لگ جاتے ہیں۔

(TERTIUM ORGANUM)

اسی کیفیت کو قرآن کریم نے قَالَتْ يٰۤاٰخِيْنَ قُلُوْا لِيْكُمْ فَاَصْحَابَكُمْ بِرِضَاۤتِكُمْ اٰخُوْنَا دیتے ہوئے الفاظ میں بیان کیا ہے۔ یہ ایمان کی نعمت ہے جس سے دلوں میں کامل ہم آہنگی پیدا ہو جاتی ہے اور اس طرح ایک ایسی برادری وجود میں آ جاتی ہے جہاں کے خود ساختہ معیاروں کی جگہ خدا کے تجویز کردہ حکم معیار کے مطابق رشتہ اخوت میں منسلک ہو جاتے ہیں۔ یہی رشتہ اخوت ان میں باہمی تعاون کے جذبات کو بیدار کرتا ہے اور ان کی کیفیت یہ ہو جاتی ہے کہ

ذَلُوْا صٰوَابًا وَّاتَّقُوْا صٰوَابًا وَّاتَّقُوا صٰوَابًا وَّاتَّقُوا صٰوَابًا

دو ایک دوسرے کو ہمیشہ حق اور استقلال کی تلقین کرتے رہتے ہیں، ایک فرد ہمارا معاشرہ میں تبدیلی پیدا نہیں کر سکتا۔ اس کے لئے ان افراد کے گروہ میں شامل ہونا ضروری ہے جو یہی مقصد اپنے سامنے رکھے ہوں۔ كُوْنُوْا مَعَ الصّٰدِقِيْنَ دیتے ہیں اور ذَاكُمُوْا مَعَ السّٰرِكِيْنَ دیتے ہیں قرآن کا ارشاد ہے بلکہ وہ اس سے بھی آگے جاتا ہے کہ جنت میں داخل ہونے کی شرط یہ ہے کہ تم خدا کے بندوں کے گروہ میں شامل ہو جاؤ۔ فَادْخُلُوْا فِيْهَا دٰخِرًا وَّادْخُلُوْا بِهَا بِرِضٰۤتِكُمْ۔ اگرچہ اس باب میں لکھا ہے۔ وہ شخص جو جاگنا چاہتا ہے اسے ایسے اشخاص تلاش کرنے چاہئیں جو اسی کی طرح جاگنا چاہتے ہیں اس گروہ کو پھر باہمی تعاون سے کام کرنا چاہئے۔

(BRIGHTMAN) ان کے متعلق لکھتا ہے۔

یہ معاشرہ ان آزاد لوگوں پر مشتمل ہوگا جو ایک عقول اور قابل قدر واحد نصب العین کے حصول کے لئے باہمی تعاون

دعا سے کام لیں۔ وہ نصیب العین جس کی بنیادیں خدا کے ایمان پر استوار ہوں۔

(A PHILOSOPHY OF RELIGION)

إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ

”تو اوصوا بالحق“ کی اہمیت کے لئے آپ نے موجودہ معاشرہ پر نگاہ ڈالنے آج اگر کوئی شخص دیانتداری کی زندگی بسر کرنے کا ارادہ کرے تو ہر شخص سے (DISCOURAGE) کرے گا۔ اگر وہ ملازمت پیشہ ہے تو اس سے کہا جائے گا کہ اس سے تم کبھی ترقی نہیں کر سکو گے۔ خواہ میں گذارا نہیں ہو گا۔ انسان بالاکو خوش نہیں رکھ سکتا۔ تو وہ دشمن ہو جائیں گے۔ لوگوں میں (UN-POPULAR) ہو جائے گا۔ تمہارے ماتحت تمہارے ساتھ تعاون نہیں کریں گے اس لئے تم نالائق کہلاؤ گے۔ خواہ خواہ بیٹھے بیٹھے تہری کیوں شامت آتی ہے۔ میاں انسان کو ہمیشہ زمانے کے ساتھ چلنا چاہیے۔ بڑے بڑے اسی لئے کہہ گئے ہیں کہ — چلو تم ادھر کو ہو اور جدھر کی — اگر وہ بزنس میں ہے تو ہر شخص اس سے کہے گا کہ دیانتداری سے کاروبار نہیں چلا کرتے۔ ہم نے خود اس کا تجربہ کر کے دیکھ لیا ہے ہم کسی سال تک دیانتداری کی پالیسی پر عمل کرتے رہے۔ اتنا نقصان اٹھایا کہ کوڑی تک پاس نہ رہی۔ بالآخر تنگ آ کر دنیا کی عام بوش اختیار کر لی۔ اب اللہ کا فضل ہے۔ بات دی ٹھیک ہے جو سعدی کہ گیا ہے کہ — زیادہ باتوں سے ساز دو با زمانہ بساز — غرضیکہ اس سے تعاون کرنا تو ایک طرہت کوئی شخص اس کی حوصلہ افزائی بھی نہیں کرے گا۔ قرآن کریم نے یہودیوں کے خیالات جو فرج مہرب کی تھی اس میں ایک ختم یہ بھی تھی کہ کَانُوا لَا يَتَنَبَّأُ هَوْنًا عَنَّا مُنْكَرًا فَخَلَقُوا (پہرے) وہ ایک دوسرے کو بڑی باتوں سے جنھیں وہ عمل میں لائے تھے روکتے نہیں تھے اس لئے ان کا معاشرہ متباہ و مریاد ہو گیا۔ ہمارا معاشرہ تو اس سے بھی ایک قدم آگے چلا گیا ہے۔ یعنی اس میں لوگوں کو دیانتداری سے روکا جاتا ہے اور بددیانتی کی تلقین کی جاتی ہے۔ اس کے برعکس جماعت مومنین کا معاشرہ ہوتا ہے کہ اس میں ہر ایک ایک دوسرے کو حق پر قائم رہنے کی تلقین کرتا اور اس کے لئے اس کا دست و بازو بنتا ہے۔

حق پر قائم رہنے میں یقیناً مشکلات کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ ان مشکلات کو استقلال اور استقامت سے برداشت کرنا ضروری ہوتا ہے۔ اس لئے قرآنی معاشرہ میں لوگ ایک دوسرے کو حق پر قائم رہنے کی ہی تلقین نہیں کرتے بلکہ اس کے ساتھ استقلال و استقامت کی بھی تاکید کرتے ہیں لیکن ان کی یہ تلقین محض زبانی وعظ و نصیحت نہیں ہوتی۔ وہ عملاً ایک دوسرے کی استقامت کا ذریعہ بنتے ہیں۔ یہی وہ حقیقت ہے جس کے لئے قرآن کریم نے کہا ہے کہ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اصْبِرُوا۔ اے جماعت مومنین تم ہمیشہ استقامت سے کام لو۔ وَصَابِرُوا۔ یہی نہیں کہ فرداً فرداً خود استقامت دکھاؤ بلکہ ایک دوسرے کی استقامت کا ذریعہ بن جاؤ۔ اور اس کا عملی طریقہ یہ ہے کہ زَابِطُوا۔ ایک دوسرے کے ساتھ جبر کر رہو۔ باہوں میں باہیں ڈال کر اس طرح چلو کہ اگر کسی کا ایک پاؤں پھلنے لگے تو دوسرے سے گرنے سے بچالیں۔ وَاتَّقُوا اللَّهًا۔ یوں بل کر تو این خدا دندی کی نگہداشت کرو۔ لَعَلَّكُمْ تَفْطَنُونَ (پہرے) یہی طریق زندگی ہے جس سے تم کامیاب ہو سکو گے۔

تَوَاصَلُوا بِالصَّبْرِ۔ کا اعلیٰ مفہوم یہ ہے کہ ان میں سے ہر فرد جہاں اپنی استقامت کے لئے انتہائی سعی و کوشش کرتا ہے وہاں دوسروں کے لئے موجب تقویت و استقامت بننے کے لئے بھی ہر وقت سرگرم عمل رہتا ہے۔ یہی وہ عظیم حقیقت ہے جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے ہکتے (HUXLEY) نے کہا ہے کہ

میرا خیال ہے کہ انسان کے تمام فرائض کو ان چند الفاظ میں سمایا جاسکتا ہے۔ بھرپور زندگی تمہارے اپنے لئے بھی اور تمہارے ہم عصر کے لئے بھی۔ میرا خیال ہے کہ اگرچہ انسان پریشانیوں آنکلیوں اور مصیبتوں میں گھرا ہوا ہے۔ باوجود اسے اس فرائض کو سر انجام دے سکتا ہے۔ اور اس طرح آہستہ آہستہ اپنی منزل تک پہنچ سکتا ہے۔ (RELIGION WITHOUT REVELATION)

آئی گورا شڈل ان الفاظ میں بیان کرتا ہے کہ

مخفی معاشرہ ایسی کیفیت کا نام ہے جس میں ہر فرد معاشرہ کی بہبود کے لئے وہی کچھ کرے جو معاشرہ اس فرد کی بہبود کے لئے کرتا ہے اور اس طرح ان "معاضد کی ملکیت" کا قیام عمل میں آجائے جو نوع انسان کے بلند ترین مقاصد ہیں۔ (THE THEORY OF GOOD AND EVIL VOL II)

وہ دوسرے مقام پر اس سے بھی واضح تر الفاظ میں کہتا ہے کہ مثالی معاشرہ میں حالت یہ ہونی چاہیے کہ ہم کسی دوسرے کی نشوونما کی فکر کروں اور اس میں اپنا مفاد اور تھیر کھوں اور اسی طرح وہ میری نشوونما کی فکر کرے اور اس میں اپنا مفاد اور تھیر کرے۔ (VOL. II)

یہی وہ "تواصوا بالحق و تواصوا بالصبر" والوں کا مثالی معاشرہ ہے جس کے متعلق قرآن کہتا ہے کہ ان پر فرشتوں کا نزول ہوتا ہے۔ إِنَّ الَّذِينَ قَالُوا سَاءَ مَا نَحْنُ بِمَعْبُدُونَ اللَّهُمَّ اسْتَقَامُوا۔ وہ لوگ جو اس حقیقت کبریٰ پر یقین محکم رکھتے ہیں اور اس کا اعلان کرتے ہیں کہ ہمارا نشوونما دینے والا صرف ایک خدا ہے اور اس کے قانون ربوبیت کے سوا ہم کسی اور کی طرف نگاہ اٹھا کر نہیں دیکھتے۔ وہ اس صداقت پر ایمان رکھتے ہیں اور پھر اس ایمان پر ہم کہہ رہے ہوجاتے ہیں۔ تَسْتَوِلْ عَلَيْهِمْ الْمَلَائِكَةُ۔ ان پر ملائکہ کا نزول ہوتا ہے۔ وہ یہ کہتے ہوئے ان پر نازل ہوتے ہیں کہ أَلَا تَتَّقُونَ وَلَا تَحْزَنُوا۔ تم کسی قسم کا خوف نہ کھاؤ۔ قطعاً نہ گھراؤ۔ وَابْشُرُوا بِالْجَنَّةِ الَّتِي كُنْتُمْ تُوعَدُونَ۔ لو! اس جنتی زندگی کی خوشخبری جو تم سے وعدہ کیا گیا تھا۔ تمہارے لئے جس کی کوئی بات نہ ہو! عَن أَوْلِيَاءِكُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَفِي الْآخِرَةِ۔ ہم تمہاری دنیاوی زندگی میں بھی تمہارے حامی اور مددگار ہیں انسانیت کی زندگی میں بھی۔ وَكُنْتُمْ فِيهَا مَا تَشْتَهُنَّ أَنْفُسُكُمْ وَكُنْتُمْ فِيهَا مَا تَكْفُرُونَ (سورہ بقرہ)۔ اس میں تمہارے لئے وہ سب کچھ ہے جسے تم چاہو۔ وہ سب کچھ جسے تم مانگو۔ اس دنیا میں بھی اور اس کے بعد کی زندگی میں بھی تم خدا کے یہاں ہو۔ وہ تمہارا میزبان ہے۔ اور تم جانتے ہو کہ میزبان کے فے یہاں کی حفاظت اور تواضع سب لازم ہوتی ہے۔ اس لئے جو کچھ تمہیں دیا

جدا ہے یہ سب متزلزل تین غفوریہ رحیمیہ ہے۔ یعنی خدا نے غفور رحیم کی طرف سے سامانِ جہان لواری۔ (دیکھئے)

یہاں یہ سوال پیدا ہونے لگا ہے کہ یہ کونسی بات کی حق و صداقت کے مطابق زندگی بسر کرنے اور اس پر استقامت سے جملے اپنے کا نتیجہ کیا ہی ہوتا ہے کہ اس جماعت کو خوشگزر دیں اور سر فرازیوں کی صحتی زندگی مل جاتی ہے۔ یا اس سے انسانیت کا بھی کچھ فائدہ ہوتا ہے؟

اس سوال کا مختصر الفاظ میں جواب یہ ہے کہ یہ سب کچھ انسانیت کی فلاح و مسعود کے لئے ہوتا ہے۔ قرآن کریم

ہیود انسانیت کی سب سے پہلی سورۃ کی سب سے پہلی آیت میں کہا گیا ہے کہ **اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ** (دیکھئے)

اس کا مطلب یہ ہے کہ خدا تعالیٰ محمد و سنتائش اس لئے ہے کہ وہ کسی خاص خاندان، خاص قبیلہ، خاص گروہ، خاص جماعت، خاص ملک، خاص قوم کا نشرو خدا دیتے والا نہیں، وہ عالمگیر انسانیت کی نشرو نما کا ذمہ دار ہے۔ اور اس کتاب کی آخری سورۃ میں ہے کہ خدا زریبِ الناس (دیکھئے) یعنی تمام نوعِ انسانی کی پرورش کرنے والا ہے، اس لئے جو جماعت، اس خدا کے نظام کے قیام کی ذمہ دار ہوگی، وہ عالمگیر انسانیت کی نشرو نما کے مقصدِ عظیم کو اپنے سامنے رکھے گی۔ اس جماعت کا ایمان یہ ہے کہ **كَانَ النَّاسُ اُمَّتًا وَّاحِدًا** (دیکھئے) تمام نوعِ انسان ایک برادری ہے۔ اس لئے زندگی کی سطح اسی صورت میں بلند ہو سکتی ہے جب تمام انسانیت (HUMANITY) کی سطح بلند ہو۔ ایسا نظام جس میں صرف کسی مخصوص گروہ کا ارتقاء ہو، عام انسانیت کا ارتقاء نہ ہو، کبھی باقی نہیں رہ سکتا۔ **وَ اَمَّا مَا يَنْفَعُ النَّاسَ فَنَكْتُبُ فِي الْكِتَابِ** (دیکھئے) صفحہ ارض پر بقاء و دوام اسی کے لئے ہے جو تمام نوعِ انسانی کے لئے نفع بخش ہو۔ مشہور روسی مفکر اوپنسن کی اس باب میں لکھتا ہے۔

اگر نوعِ انسان کا ارتقاء نہیں ہوگا تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ حیاتِ نابی کا ارتقاء رک جائے گا۔ اور اس طرح کائنات میں تخلیقِ مشاع کا بھی خاتمہ ہو جائے گا۔ اگر انسانیت کا ارتقاء نہ ہو تو اس مقصد کے پیش نظر جس کے لئے انسان کی تخلیق ہوئی تھی، ایسی انسانیت بے کار ہو جاتی ہے، اور یہی کہہ سکتے ہیں کہ اس کا مطلب اس کی تباہی ہے۔ اس طرح سلسلہ ارتقاء کے رک جانے کا مفہوم انسانیت کی فنا ہو گا۔

(IN SEARCH OF THE MIRACULOUS)

قرآن کریم اس حقیقت کو بے و نشیں پر یہ میں ذہن نشین کرانا ہے جب کہتا ہے کہ **يَا دُرُّوہُ مَا خَلَقْنَاکُمْ وَّ مَا نَعْبُدُکُمْ اِلَّا لِنُنَبِّئَکُمْ وَّ اِحْدَاثًا** (دیکھئے) تمام نوعِ انسان کی تخلیق اور بعثت، ایک لشر کی طرح ہے۔ تمہارا پیدا کرنا اور اٹھانا بالکل ایسے ہی ہے جیسے کسی ایک متنفس کا پیدا کرنا اور اٹھانا۔ تم میں سے ایک فرد کی قیمت پوری نوعِ انسانی کی قیمت کے برابر ہے اس لئے **مَنْ قَتَلَ نَفْسًا یَعْبُدُ نَفْسًا اَوْ فِکْرًا فِی الْاَرْضِ فَکَاثِمًا قَتَلَ النَّاسَ جَمِیْعًا وَّمَنْ اَحْیَاہَا فَکَاثِمًا اَحْیَا النَّاسَ جَمِیْعًا** (دیکھئے) جس نے کسی ایک جان کو بھی ناحق قتل کر دیا اس نے گویا تمام نوعِ انسانی کو قتل کر دیا۔ اور جس نے کسی ایک جان کے لئے سامانِ زندگی بہم پہنچا دیا اس نے گویا تمام نوعِ انسان کو زندگی بخش کاٹھ کا نظر سیرا دی۔ مغربی مفکرین میں کائنات کا مقام بہت بلند سمجھا جاتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ اخلاق کا اصل

الاصول یہ ہے کہ

اس طرح کام کر دیا تم اور تمام انسانیت ذاتی قیمت کے اعتبار سے برابر ہو۔ تم ایک ایسے معاشرے کے فرد بن جاؤ جس میں ہر فرد دوسرے فرد کے مفاد کی قیمت اپنے مفاد کے برابر سمجھتا ہے۔

(THE CATEGORICAL IMPERATIVE)

کائنات کی ہر جگہ زیادہ سے زیادہ ہمیں تک جاسکی کہ ایک مثالی معاشرہ میں ہر فرد دوسرے فرد کی مفاد کی قیمت اپنے مفاد کے برابر سمجھتا ہے۔ لیکن قرآن کریم اس سے بھی آگے جاتا ہے اور کہتا ہے کہ قرآنی معاشرہ وہ ہے جس میں *يُؤْتِرُونَ عَلَىٰ أَنْفُسِهِمْ ذَلِكُمْ* (پہ) ہر فرد دوسرے فرد کے مفاد کو اپنے مفاد پر ترجیح دیتا ہے خواہ اس سے اسے خود تنگی میں ہی کیوں نہ رہنا پڑے۔

یہ وہی انسان ہے جو زندگی کی بلند اقدار پر ایمان نہ رکھنے سے ہر وقت اس فکر میں رہتا ہے کہ کس طرح دوسروں کا سب کچھ لوٹ کھسوٹ کر اپنا گھر بھر لے۔ انسان اگر ذہنی کی مددنی کے بغیر چلے تو زندگی کی پست ترین سطح پر پہنچ جاتا ہے۔ لیکن اگر اسے اس کی راہ نہائی کے لئے یہ تبدیل حالت میں آجائے کہ وہ اقطار السموات والارض سے بھی آگے چلا جاتا ہے۔ ہر ذلے اسی تضاد کو ان الفاظ میں بیان کیلئے کہ

ایک طرف انسان ایک اخلاقی حیوان ہے۔ وہ مقاصد کی تخلیق کرتا ہے۔ وہ دلی بن جاتا ہے۔ مرتبہ شہادت حاصل کر لیتا ہے۔ بطل عظیم کہہ کر پھاراجاتا ہے۔

لیکن دوسری طرف یہی انسان تمام حیوانات میں پست ترین سطح پر پہنچ جاتا ہے۔

ایک طرف یہ بلند نصب العین کی خاطر اپنی جان تک دیدیتا ہے۔ اور دوسری طرف یہ ایک بچے

کو دھوکا دینے سے بھی نہیں بچوکتا۔ (PSYCHIA'S LAMP, P. 206) ملے

لیکن کامیابیاں اور کامرانیوں اپنی انسانوں کے لئے ہیں جو بلند نصب العین کی خاطر جینا اور اسی کی خاطر مرنا جانتے ہیں۔ *قَدْ أَفْلَحَ الْمُؤْمِنُونَ* (سہ) یہ وہ حقیقت گہری ہے جس پر انسانیت کی پوری تاریخ شاہد ہے۔

وَالْعَصْرِ - إِنَّ الْإِنْسَانَ لِرَبِّهِ لَكَنُفٍ - إِلَّا الْكَلِيمَ ۚ *أَسْمَوْا وَعَمِلُوا*

الصَّالِحِينَ ۚ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ (سہ)

زانا اس حقیقت پر شاہد ہے کہ انسان جب وہی کی روشنی کے بغیر چلتا ہے تو ہمیشہ نقصان اٹھاتا ہے اس نقصان سے وہی لوگ محفوظ رہ سکتے ہیں جو زندگی کی بلند اقدار پر یقین محکم رکھیں اور صلاحیت بخش پر دگرام پر عمل پیرا ہوں۔ وہ ایک دوسرے کو حق کی تلقین کریں اور

۱۔ اس تھری میں اس آقا سے ملانے اور سب انسانوں کے کیا سوچا؟ سے لئے گئے ہیں۔

اس راہ میں آنے والی مشکلات کا استقدال و استقامت سے مقابلہ کرنے کی تاکید کریں۔ اس امر کا فیصلہ کرنا ہر دور کے انسان کے اپنے ہاتھ میں ہے کہ وہ بدستور تباہیوں اور بربادیوں کی زندگی بسر کرنا چاہتا ہے یا فوز و فلاح کی راہ اختیار کرنا۔ عصر حاضر کے انسان کے لئے بھی سب سے پہلے اسی بنیادی نقطہ کا فیصلہ کرنا ضروری ہے۔ برگٹان کے الفاظ میں

آئی ذریعہ انسان خود اپنی ترقی کے بوجھ کے نیچے دبی، کھلی، صمدی آہ و فغان ہے۔ یہ اس لئے کہ انسان کو اس کا احساس نہیں کہ اس کا مستقبل خود اس کے اپنے ہاتھ میں ہے۔ اس کے لئے سب سے پہلے اس کا فیصلہ کرنا ضروری ہے کہ انسان زندہ رہنا چاہتا ہے یا نہیں۔ پھر اس کے بعد یہ کہ انسان محض زندہ رہنا چاہتا ہے یا اس سے آگے بڑھ کر فریضہ کائنات کی تکمیل کے لئے بھی جدوجہد کرنے کو تیار ہے۔ فریضہ کائنات کی یہی اُن ہستیوں کا پیدا کرنا جو صفاتِ خداوندی کی منظر پر ہوں۔

THE TWO SOURCES OF MORALITY AND RELIGION

انسانیت زندگی کے دوراہے پر کھڑی، عصر حاضر کے انسان کے اس فیصلہ کے انتظار میں ہے کہ وہ بدستور یعنی خوش رہنا چاہتا ہے یا **يَا هَيَّا مَعْشَرَ الْمُفْلِحِينَ** کے زمرہ میں شامل ہونا چاہتا ہے۔ یہ اپنے لئے جس قسم کا فیصلہ کرے گا، قرآن کی بارگاہ سے اس کے لئے اسی قسم کا فتویٰ صادر ہو جائے گا۔ اس لئے کہ عدالتِ خداوندی سے موت و حیات کے فیصلے اندھا دھند صادر نہیں ہوتے۔ دلائل و براہین کی رُو سے ہوتے ہیں۔ وہاں کا اصول یہ ہے کہ **لِيَهْلِكَ مَنْ هَلَكَ عَنْ بَيِّنَاتٍ وَ يُخَيَّبِي مَنْ خَيَّبَتْهُ**۔ (یہ) جسے ہلاک ہونا ہے وہ بھی دلیل و برہان کی رُو سے ہلاک ہوا، جسے زندہ رہنا ہے وہ بھی دلیل و برہان کی رُو سے زندہ رہے۔

دیکھیں زمانہ کی اس بے لاگ شہادت سے کون فائدہ اٹھاتا ہے؟

خریدارانِ طلوعِ اسلام کی اطلاع کیلئے

ایک بار پھر یہ واضح کیا جاتا ہے کہ حتی الامکان ہر ماہ کی آخری تاریخ کو طلوعِ اسلام کا آئندہ شمارہ

حوالہ ڈاک کرنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ پرچہ نہ ملنے کی صورت میں خریداران کی طرف سے متعلقہ پتے کی دسترس تاریخ کو زیادہ سے زیادہ پیش قدمی اور توجہ سے ایک دفتر میں اطلاع پہنچانی ضروری ہے۔ اس صورت میں ریٹرن ٹیکہ فاتحہ پرچہ دفتر میں موجود ہوگا۔ پرچہ بلا قیمت ارسال کرنے کی کوشش کی جائے گی۔ لیکن اس سے تاخیر کے بعد اطلاع ملنے پر مفاد بہ پرچہ بلا قیمت نہیں بھیجا جاسکے گا۔

اور خط و کتابت کرتے وقت خریداری نمبر کا حوالہ لانا دیکھئے۔

ناظم

ادارہ طلوعِ اسلام

لُغَاتُ الْقُرْآنِ

(جلد اول اور جلد دوم)

جس کا برسوں سے انتظار تھا

قرآنی معارف و مطالب کا بصیرت افروز انسائیکلو پیڈیا

سالہا سال کی دیدہ ریزئیوں اور تفہیمی کاوشوں کا جگمگاتا ہوا شاہکار

قرآن کے الفاظ — قرآن کے تصورات — قرآن کی تعلیم

کتاب کے حصہ اول میں عربی زبان کے مبانیات اور مفردات بھی شامل ہیں جن کی بدولت عربی زبان سے نا آشنا حضرات بھی قرآنی مفہوم و مطالب سے بخوبی مستفید ہو سکیں گے۔

جن احباب نے یہ علم افزہ کتاب حاصل نہیں کی وہ اسے جلد حاصل کر لیں۔ کیونکہ ایسی نادر کتب بار بار طبع نہیں ہوتی۔

ٹائپ کی حسین و دلآویز طباعت، بہترین سفید کاغذ، پائیدار اسخوری دیکھنا کا زیب حیلہ

قیمت جلد اول :- پندرہ روپے (جلد اول محصول اکس)

قیمت جلد دوم :- پندرہ روپے (" " ")

ملنے کا پتہ :- مکتبہ طلوع اسلام ۳۷- بی۔ شاہ عالم پارک لاہور

(سلسلہ)

عظمت قائد اعظم

تحریکِ پاکستان کے پس منظر میں

ترکت ما را خدنگ آخروں

(محمود صفدر میمن صفا)

حیاتِ قائد کے سلسلہٴ تفصیل میں ہم اس وقت جو کچھ لکھ چکے ہیں اس سے قائد اعظم کے وہ کارنامے نمایاں سامنے آچکے ہیں جو انھوں نے سن ۱۹۳۱ء تک مسلسل پھیرا ہوا برطانوی امپریزم کے خلاف ملک کی تحریکِ آزادی کے کاردار میں سر انجام دیئے۔ ان کے بعد ان کے تاریخی اعلانات و بیانات کی روشنی میں ملتِ اسلامیہ کی آزادی اور انھوں کا وہ منتہا و مقصود بھی منظرِ اشاعت پر آچکا ہے۔ تحریکِ پاکستان کی شکل میں اس عکس کی تاریخ میں انقلابِ عظیم کا حتمی آغاز ثابت ہوا۔ قومی زندگی کی ان حسین امنگوں نے چند ہی سالوں میں ہماری ملت کے بھروسے ہوئے شیرازہ کو ایک سبسیدیلٹی دیوار کی صورت عطا کر دی۔ انہی آزادیوں کے جذبہٴ دروں کی قوت سے ہم مشکلات و موانع کے پہاڑوں کو زبردستی کرنے کے قابل ہو گئے۔ اسی میلے کے مقصود کی چٹانگ مارنے ہمارے اجتماعی شعور کو حیاتِ تازہ کی ٹرپ اور تلاش سے مالا مال کیا۔ جذب و مستی کے یہی والہانہ عزائم ارضِ پاکستان کے حصول پر منتج ہوئے۔ نشاۃٴ تازہ کے یہی بے تپ ولولے تھے جنہوں نے آخر ایک دن ہمیں آزاد قوموں کی صف میں لا کھڑا کیا۔ یہ درست ہے کہ ہماری قومی زندگی کی حیرت انگیز ترقی انگیز بھی یہ تمام و کمال حاصل مراد کو ہمیں پہنچا۔ لاریب کہ ارضِ پاک میں ابھی قرآنی نظام کی وہ بساط نہیں بچھی جس کی خوش گواریاں جنتِ ارضی کا سماں باندھتی ہیں۔ بے شک ابھی اس رخِ بہار نے یہاں اپنے چہرے سے نقاب

نہیں آتا جس کی ایک بھلک و بچھنے کے لئے ملت سالہا سال سے وقفہ انفارملی آرہی ہے۔ یہ سب کچھ بجا اور درست لیکن ساتھ ہی اس حقیقت کو نہ بھولنے کہ ان حسرتوں اور رازوں کا تعلق اب قائد اعظم کی ذات گرامی سے نہیں بلکہ یہ سب کچھ ملت کی ذمہ داریوں اور فرض شناسیوں سے وابستہ ہے۔ اور ہم یہاں ملت کی ذمہ داریوں کا تذکرہ نہیں پھیر رہے بلکہ ملت کے قائد اعظم کی سیاسی فکر و تازگی و اتقان جیل بیان کر رہے ہیں، اس لئے اب ہمیں اس وضاحت سے آگے بڑھ کر براہ راست اس مقام پر آجھانچا ہے جہاں سے اس انقلاب انگیز اور محشر خیز رنگ و ناز نے تھوڑے وقت میں اس قدر سے تھوڑے وقت میں استقلال پاکستان کا سرخ اختیار کیا۔ ہمارا یہ موضوع قائد اعظم کی زندگی کے اس دور کی تفصیل پیش کرتا ہے جب وہ ۱۹۳۱ء میں انگلستان سے ایک نئے پیش نبیاد کا عزم لے کر واپس لوٹے اور ان کی سیاسی جدوجہد کا ہر گوشہ تنظیم ملت کے تقاضوں پر دیکھنا ہو گیا اور مارچ ۱۹۳۲ء تک جب کہ آل انڈیا مسلم لیگ کے لاہور سیشن میں قرارداد پاکستان پہلی بار دنیا کے سامنے آئی۔ وہ اپنے کاروان ملت کو براہ ایک زندہ قوم کی صلاحیتوں سے پرہ ور کرتے چلے گئے۔

زندگی کا عبوری دور | قائد اعظم ایسے عظیم اور مسلمہ سیاست دان کا مورث ۱۹۳۸ء سے ۱۹۴۷ء تک مسلسل اور سیکھم پورے ہندوستان کی آزادی کے لئے صرفہ اول میں سرگرم پیکار رہے اور پچیس سال کی اس طویل مدت میں ہندو مسلم اتحاد کے کم و بیش تمام تاریخی اجتماعات میں اس کی اہمیت شمع محفل کی طرح واضح رہی تھوڑے وقت میں پاکستان کی نئی اور قطعی طور پر مختلف منزل کا سرخ اختیار کرنا متحد ہندوستان کی تاریخ سیاسیات کا ایک اہم واقعہ ہے لیکن اس واقعہ کا پس منظر شہادت دے گا کہ اس قدر عظیم قائد کی زندگی کا یہ اہم ترین موڑ نہ تو بچوں کا سا کہتی کچھ تھا اور نہ ہی جذباتی ترنگ کی کوئی ہنگامی روش، ہندو کانگریس کا ہاں بھائی ذہن ملکی آزادی کی جان لوڑ کو شعستوں کو گنگا سے دوڑنے میں جس طرح ڈوبنے چلا ہمارا تھا اٹل خٹا کی اور تلخ تجربات کی روشنی میں اس کا انجام اس کے سوا اور کچھ ہو ہی نہیں سکتا تھا۔ جو قائد اعظم کی سب سے بڑی زندگی کے اس انقلاب کی صورت میں سامنے آیا اور حالات نے ثابت کر دیا کہ قائد اعظم کا یہ نیا موڑ پوری ملت کی اجتماعی جدوجہد کا موثر قرار پا گیا۔

سنہ ۱۹۳۸ء سے ۱۹۳۹ء تک قائد اعظم کی عمل بردار زندگی ملکی سیاسیات سے وامن کشاں نظر آتی ہے۔ یہ دور ان کی زندگی کا عبوری دور ہے۔ صرفہ اول کے اس عظیم قافہ سالانہ کو ہم اس مدت میں ہر میدان سے غائب پاتے ہیں اور اگر اس کا کہیں سراغ ملتا ہے تو لندن کے ایک پریس کون گرسے میں جہاں ماہریوں کی تاریخوں میں وہ ان روشنی کا ستلا سنی ہے جو زندگی کی جیتی منزل کی نشان دہی کر سکتے۔ ہم قائد اعظم کی اپنی زبان ان کی اس کیفیت کا نقشہ نہیں کر چکے ہیں۔ اور ساتھ ہی بنا چکے ہیں کہ روشنی کی یہ منک ہاتھ جلوہ بار مونی ماہر انہوں نے اس منزل کو پار کیا جو ان کی زندگی کے سلسلہ کاروں کے عروج و اتقان، ان کی آزادی و استقلال اور نشاۃ ثانیہ کی اہم ثابت ہوئی۔ اور اس نے نہ صرف ہندو راج کے منصوبوں کو خاک میں ملا دیا بلکہ اس پر صغیر کی پوری تاریخ کو بدل کر رکھ دیا۔

۱۹۳۲ء میں وہ مایوسی اور شکست کے اس مقام پر کھڑے تھے جہاں نہ کوئی منزل سامنے تھی اور نہ نشان منزل۔ ان کی زندگی سرسبز ایک طلسم بیخ و تاب بن رہی تھی کہ ایک جہاں تاب روشنی نے نئی منزل کو ان کی نگاہوں کے سامنے واٹھکات کر دیا۔

تنظیمِ ملت کا نیا مرحلہ

۱۹۳۵ء کے گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ کا اعلان اور اس کے نعمت سے جو جاتی خود مختاری (PROVINCIAL AUTONOMY) کا نفاذ حکومت برصغیر

کا وہ نیا اقدام تھا جس کے نفاذ سے قائد اعظم کو کشاں کشاں لندن سے واپس لے آئے۔ ان کی عقابانی لگائیں ان آئینی اصلاحات کے تدریج و عواقب کو اپنی نگاہوں کے سامنے صاف اور واٹھکات طور پر دیکھ رہی تھیں۔ انہیں واضح طور پر نظر آ رہا تھا کہ اپنے منظم و سائنس کے زور پر کانگریس کیا کچھ کر گذرے گی اور صوبائی حکومتوں پر مسلط ہوجانے کے بعد وہ ملت اسلامیہ کے مستقبل کو کن خطرات سے دوچار کر دے گی۔

انگلستان سے واپس پہنچتے ہی وہ خطرے کا گھل بجا دیتے ہیں اور اس کا مقابلہ کرنے کے لئے وہ مسلم لیگ کے پیٹ فارم سے نو گروہ مسلمانوں کو منظم ہونے کی دعوت دیتے ہیں۔ اس دعوت کو بیک کہتے ہوئے مسلمان ابھی ترقی تنظیم کے ابتدائی مرحلے طے کر رہے تھے کہ اواخر ۱۹۳۲ء میں صوبائی انتخابات کا کٹھن مرحلہ سامنے آیا نتیجہ کانگریس سائٹ ہندو اکثریت کے صوبوں پر مسلط ہو گئی۔ اور ۱۹۳۲ء کا آغاز ان صوبوں کے مسلمانوں کے لئے سیمپان و امانت پرست اور خطرات کے طوفان لئے نمودار ہوا۔

تحریک پاکستان کا پس منظر

۱۹۳۳ء سے اسلامیان ہند کی قومی بیداری کا ایک نیا دور شروع ہوتا ہے۔ یہی تھا سیاسیات ہند کا وہ نازک مرحلہ جہاں سے قائد اعظم کی

جولانیاں ایک انقلاب نو کا علم لئے آگے بڑھتی ہیں۔ گل کا "پیامبر اتحاد" اب صرف اپنی ملت کا "قائد اعظم" بن کر ملت کے سفینہ بحیات کی ناہدانی کے لئے میدان میں نمودار ہوتا ہے۔ بیک وقت دو محاذوں کے سامنے آتے ہیں ایک طرف برٹش امپیریلزم کی پر جلال قوت اور دوسری جانب وہ منظم اور بے سراسر اقتدار کانگریس جس کی پشت پر ٹانا اور برلا کے خزانے تھے۔ وہ دونوں قوتوں کے جلیج کو مروانہ وار قبول کرنا ہے اور جو مکھی جنگ لڑنا ہوا دونوں کے ہاتھ روانہ وار ٹوٹ جاتا ہے۔

ایٹین جو افراد اس گونی وبے باکی اللہ کے پیروں کو آتی نہیں رو باہی

قائد اعظم اپنی ملت کی پاسبانی کے لئے آگے بڑھتے ہیں۔ یہ ملت مدت سے لبرٹ کے ذروں کی طاری پر سیاہ تند و تیز تھوڑوں کی زد میں چلی آ رہی تھی لیکن اب وہ اس کو ایک پیکر کوہ کی صورت میں اٹھانے کے لئے بے تاب تھی۔ اس نازک مرحلے پر انہیں مدد ملی جنرا جیجے قائد جلیں کی قیادت نصیب ہوئی۔ اور یہ حقیقت کھڑ کر منظر عام پر آ گئی

اور وہ پوری کامیابی سے دشمنوں کے حملوں کو پسپا کرنے اور اس کی سیاسی مہربازیوں کو مات دینے ملت کو بچھاؤ ملت تمام فتح و ظفر کی منزل مقصود تک پہنچ گئے۔

اشاعت زیر نظر میں ہم اس سیاسی آویزش کے سلسلہ وراثت میں سے قائد اعظم کے مارچ سنہ ۱۹۴۲ء تک کے کارناموں کی داستان پیش کر رہے ہیں کیونکہ مارچ سنہ ۱۹۴۲ء میں قرارداد پاکستان ایک واضح نشانہ منزل بن کر سامنے آگئی تھی اور اس مقام سے ایک نئے باب کا آغاز ہوا تھا۔ یہ اہم باب آئندہ اشاعت میں تحریک پاکستان کے عنوان سے سامنے لایا جائے گا۔ مارچ سنہ ۱۹۴۲ء تک کے واقعات پر مشتمل نمبر نظر اشاعت تنظیم ملت کے ابتدائی دور کا نقشہ بھی پیش کرے گی اور تحریک پاکستان کا پس منظر بھی۔

سات صوبوں کی وزارتوں پر اپنا تسلط قائم کرتے ہی کانگریس نشتر پیدا کی بدستوری میں کھو گئی اور اس کے نافوس خصوصاً پنڈت جواہر لال نہرو نے اسی نشتر میں اعلان کیا کہ ہندوستان میں دو ہی طاقتیں ہیں۔ انگریز اور کانگریس۔ پنڈت جی کا یہ اعلان واضح طور پر مسلم لیگ اور مسلمانوں کی اٹھتی ہوئی قوت تنظیم کے لئے ایک چیلنج کی حیثیت رکھتا تھا اور یہ ممکن ہی نہیں تھا کہ قائد اعظم جیسا بے باک اور عظیم مدبر اس چیلنج کو خاموشی سے گوارا کر لیتا۔ کانگریس کے لامحدود وسائل، بے پناہ قوت تنظیم اور بالخصوص سات صوبوں کی وزارتوں پر اس کا قبضہ۔ ان سب کے مقابلے میں قائد اعظم اور اس کے کاروان شوق کی بے سرو سامانی۔ لیکن

وہ ہند میں سرما پے ملت کا ٹھکانا

اللہ نے بروقت کیا جس کو شیردار

ملت اسلامیہ کی عبرت کا این مروارہ وار آگے بڑھا اور ملک کی سیاسی فضا میں اس کی یہ درخشاں گرج سنائی دی۔ یہاں ایک تیسری طاقت بھی موجود ہے اور وہ ہے نوکر و مسلمانوں کی طاقت۔ اسے نہ انگریز نظر انداز کر سکتا ہے اور نہ کانگریس۔

اور اس کے تھوڑی ہی مدت بعد آں انڈیا مسلم لیگ کے سالانہ اجلاس منعقدہ لکھنؤ (۱۹۴۷ء) میں واقعی دنیا نے اس تیسری طاقت کو جاہ و جلال کے محسوس و مشہور پیکاروں میں جلوہ نما دیکھ لیا لکھنؤ کا یہ بے مثال قومی اجتماع سیاست ہند میں ایک نئی صبح کا عنوان تھا۔ پنجاب، بنگال اور آسام کے وزراء نے اعظم اس قومی دربار میں مسلم لیگ سے عہد وفا استوار کرنے کے لئے حاضر ہوئے۔ اور یہ واضح ہو گیا کہ اسلامی ہند کی وہ تمام قوتیں جو صدیوں سے زوال اور شکست سے دوچار تھیں اب یہی نہیں اب ایک بے مثال اجتماعی شعور سے مالا مال ہو کر حیات تازہ کی باز آفرینوں کے لئے پرتوں

رہی ہیں۔

مجاہدانہ لکھنؤ | ملت اسلامیہ کا یہی وہ نابغی اجتماع تھا جس میں ملت اسلامیہ نے پہلی بار انگریز اور کانگریس کے

مقابلہ میں اپنے قومی تحفظ کے بند بٹنگ ارادوں کا اعلان کیا۔ اس اجلاس میں قائد اعظم کا خطبہ صدارت تاریخی اہمیت کا حامل تھا چنانچہ ان کی مجاہدانہ لڑکائی بٹنگ رحیل بن کر گونجی اور کانگریسی وزارتوں کے گھٹاؤنے کردار سے نقاب اُٹتے ہوئے انہوں نے اعلان کیا کہ

کانگریس نے اپنے طرز عمل سے یہ ثابت کر دیا ہے کہ ہندوستان صرف ہندوؤں کے لئے ہے۔ اس نے نام نہاد نیشنلزم کا سوا بٹنگ بھجھ رکھا ہے اور میں یہ کہنے کی جرأت کرتا ہوں کہ کانگریس پارٹی کی موجودہ پارٹی جماعتی عناد اور فرقہ وارانہ مناقشت پیدا کر کے ملک کو نہ تسلط کے استبداد کا باعث ہوئی۔

(خطبہ صدارت اجلاس لکھنؤ - از قائد اعظم)

اور اس کے بعد ملت کے سامنے اس کی منزلیں کی نشان دہی کرتے ہوئے انہوں نے فرمایا :

مسلمان اگر اپنی کھوئی ہوئی قوتوں کو از سر نو حاصل کرنا چاہتے ہیں تو اس وقت صرف ایک ہی چوڑا نہیں یہ سہارا مہیا کر سکتی ہے اور وہ یہ ہے کہ مسلمان اپنے کھوئے ہوئے یقین کو دوبارہ حاصل کریں اور اسی حکم اور بندہ تصور کا سہارا لے کر اٹھیں جو ان کی عالمگیر قومی وحدت کا جزو لاینفک ہے اور جو ان کو ایک سیاسی وحدت میں منسلک کرنے کا باعث ثابت ہوگا مسلمانوں کے خلاف اغیار کی فرقہ پرستی اور رحبت پرستی کے ظن پر نعرے سن کر آپ کو گھبرانا نہیں چاہئے۔ دنیا کا بدترین رحبت پسند اور شر ترین فرقہ پرست جب کانگریس کے سامنے فیہ مشروط طور پر ہتھیار ڈال کر اپنی قوم کو گالیاں دیتا ہے تو اگلے روز وہی سب سے بڑا نیشنلسٹ قرار پاتا ہے۔

(ایضاً)

فروری ۱۹۳۵ء میں انہوں نے علی گڑھ یونیورسٹی کے طلباء سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا :

کانگریس نے ہمارے نوجوانوں کے دل و دماغ کو زہر آلود کرنے کی کوشش کی ہے۔ اور انہیں ایسے سبز باغ دکھانے ہیں کہ وہ یہ سمجھنے لگ گئے ہیں کہ کانگریس واقعی آزادی کامل کی علمبردار ہے لیکن درحقیقت کانگریس کا مقصد کیا ہے؟ وہ حکومت برطانیہ سے بعض عہد و پیمان حاصل کرنا چاہتے تھے اور جب اس میں کامی ہوئی تو اب وہ اسی دستور سے نہ صرف مستفید ہو رہے ہیں بلکہ اس پر پوری حرج عمل پیرا ہیں۔ جیسے تباہ کرنے کا بیڑے شد و مد سے دعویٰ کیا تھا۔

انھوں نے اس خطاب میں مزید یہ واضح کیا کہ :

مسلم لیگ نے بڑی حد تک مسلمانوں کو برطانوی سامراج کے پنجہ سے نجات دلادی ہے لیکن اب ایک نئی طاقت سامنے آئی ہے جس کا دعویٰ ہے کہ وہ حکومت برطانیہ کی جانشین ہے۔ آپ اسے جس نام سے چاہیں پکار لیں لیکن وہ اصل میں صرف ہندو اور ہندو راج ہے۔

اب ملکی سیاست ایک نئے مرحلے میں داخل ہو چکی تھیں۔ کانگریس صوبائی اقتدار کے نقشے میں مہاسہ جانی ذہن کی گرفت میں آئی اور وہ نازیوں کو بردہ کے کارل لاسپی تھی اور دوسری طرف ان مظالم نے اسلامیان ہند کے سیاسی شعور اور احساس خودی کو ابھارا اور وہ فوج در فوج مسلم لیگ کے پرچم تلے منظم ہونے شروع ہو گئے۔ کانگریسی اقتدار کے لئے خطرے کا گنگا ثابت ہوا۔

تو سنہ ۱۹۳۹ء کو مسٹر جگن ناتھ سنگھ نے

دوسری عالمگیر جنگ

میں اس وقت جب کہ ملکی سیاست میں مسلمانوں کی نشاۃ ثانیہ کا آفتاب طلوع ہو رہا تھا۔ ۳ ستمبر ۱۹۳۹ء کو دوسری عالمگیر جنگ کے شعلے ایک بیک بیک جنگ اٹھے۔ برطانوی سلطنت کے سامنے موت و حیات کی کٹنگ مکنٹ کا ایک کڑا اور نازک ترین مرحلہ نمودار ہوا اور اس نے ضروری سمجھا کہ اس خطہ پاک آرمی میں ملک کے ممتاز رہنماؤں سے مذاکرات کا سلسلہ قائم کر کے ہندوستان کی رائے عامہ کو ہم نوا بنایا جائے۔

گاندھی جی کے ساتھ وائسرائے بہادر نے قائد اعظم کو عبی ملاقات کی دعوت دی۔ اس مذاکرہ کے بعد قائد اعظم نے مسلم لیگ کی مجلس عاملہ کا اجلاس طلب کیا اور ۱۸-۱۹ ستمبر کے اجلاس میں جوامم قرار داد منظور کی اس میں یہ واضح کیا گیا کہ :-

۴۔ مجلس عاملہ اس بات کو واضح کرنا چاہتی ہے کہ مسلمانان ہند، ہندوستان کی سیاست میں ایک خاص اور نرالی حیثیت رکھتے ہیں اور بیسیوں برس سے وہ اس سبب و جہد میں مصروف ہیں کہ

ملک کی قومی زندگی، حکومت اور انتظامی امور میں ان کو جوہت اور ذمہ دار کا مقام حاصل ہو تاکہ مسلمان اپنے سیاسی اقتصادی، کلچرل اور جماعتی حقوق و مفاد کے تحفظ کی ضمانت کے ساتھ اکثریت کے دوست بدوش مساوی طور پر برگرم عمل ہوں۔

قرار داد کے چھٹے کلمہ میں کہا گیا :-

تمام اسلامی ہندوستان، ہندوستان کی لوٹ کھسوٹ کے خلاف صف آراء اور بار بار اس نے آزاد ہندوستان کی تائید میں اعلان کیا ہے۔ گروہ اتنا ہی مخالفت اس کا ہے کہ مسلمانوں یا دیگر اقلیتوں پر ہندوؤں کا استبداد قائم ہو اور اسلامی ہند کو غلام بنایا جائے۔

قرار داد کے آخر میں کہا گیا :-

اگر حکومت برصغیر اس نازک، ناممکن اور شدید خطرہ میں مسلمانان ہند کا پورا، مؤثر اور باہوت اشتراک عمل چاہتی ہے اور اس کی یہ خواہش ہے کہ یہ کامیابی سے ختم ہو تو اسے چاہئے کہ مسلمانان ہند میں سلامتی اور اطمینان کا احساس پیدا کرے اور ملی اتحاد یا مسلم لیگ کا اتحاد حاصل کرے کیونکہ اسلامیان ہند کی ناممندی کی مجاز یہی نہیں ہے۔

مجلس عاملہ مسلمانوں سے اپیل کرتی ہے کہ اس مشکل اور نازک وقت میں اس عزم راسخ سے ساتھ مسلم لیگ

کے جھنڈے تلج جمع رہی کہ نو کروڑ مسلمانوں کی عزت، وقار اور مستقبل کے لئے جس قربانی کی ضرورت ہو اس سے دریغ نہیں کریں گے۔ (جنگ - مسئلہ دستور ہند - از نوابزادہ بیات علی خاں)

۲۸ ستمبر کو قائد اعظم نے عثمانیہ یونیورسٹی کی اوڈھوا انڈا ایسوسی ایشن کے سالانہ ڈنر میں شرکت فرمائی اور اس یادگار موقع پر خطاب کرتے ہوئے فرمایا۔

میں ہمیشہ سے اس کا قائل ہوں کہ ہندوؤں اور مسلمانوں کے درمیان معاہدہ طے ہو سکے یہ معاہدہ قابل احترام ہونا چاہئے۔ ایسا نہیں جس کا مقصد یہ ہو کہ ایک تباہ ہو جائے اور دوسرا بچے اور پروان چڑھے یہاری نصیبی سے کانگریس کا اقدار اعلیٰ اس کے لئے تیار نہیں۔ کہ دوستی کے ہاتھ کو تھامے بلکہ وہ اس ہاتھ کو مٹانے کے دہلے ہے جو دوستی کے لئے بٹھایا جائے۔ اس وقت کسی کو روشنی نظر نہیں آ رہی لیکن آپ ہرگز یہ نہیں کہہ سکتے کہ یہ دونوں قومیں کب متحد ہو جائیں گی۔ ہمارے سامنے جرمنی اور سوویت روس کی تازہ مثال موجود ہے۔ یہ دونوں قومیں بدترین دشمن تھیں مگر ان کے درمیان معاہدہ ہو گیا۔

یہی مسلمان سے کہوں گا کہ اسلام آپ ہیں سے ہر ایک سے، اور جموٹی طور پر آپ سے یہ توقع رکھتا ہے کہ اپنا فریضہ سرانجام دیں ان اپنی ملت کی حمایت میں اس طرح بذریعہ ہر صوبہ بن کر کھڑے ہو جائیں گویا سب ایک نفس ہیں۔ (مسئلہ دستور ہند)

علی گڑھ یونیورسٹی یونین کی فرمائش پر انھوں نے ملک کے مسلم نوجوانوں کے نام ایک پیغام پانگہیل میں سربراہ فرمایا :

مسلم لیگ ہندوستان کی کامل آزادی کی مطالبہ ہے۔ ایسی آزاد جمہوریت کی ایک فرقہ کے لئے نہیں بلکہ ان سب قوموں کے لئے ہو جو اس پر بغیر میں آباد ہیں مسلم لیگ داعی ہے ایک آزاد اور خود مختار اسلام کی اور اسلام مسلمانانہ سے توقع کرتا ہے کہ اس کے لئے اپنا فرض ادا کرے۔ تاریخ کے اس نازک دور میں وہ مقام اور منصب سنبھال کر اپنے لئے جو مسلمانوں کی روایات اور ماضی کے ورثہ کے نمایاں شان ہو جس قدر عظیم قربانیاں کی جائیں کہ ہیں، اور بالخصوص اس وقت جب کہ ایک خون کش جنگ اور خطرناک ترین صور سنہ حالانکہ ایچ پی ہے جس سے بھینٹا نظر نام عالم بدل جائے گا مجھے یقین ہے کہ ہندوستان کے مسلم نوجوان جن پر قومی ذمہ داریوں کا بار پڑنے والا ہے نو کروڑ مسلمانوں کی روایات اور ماضی کے مستقبل کی تعمیر میں مدد کرنے سے قاصر نہیں رہیں گے۔ (ایضاً)

مسلم لیگ اب قائد اعظم کی قیادت میں نو کروڑ مسلمانوں کی واحد نمائندہ تنظیم کا منصب حاصل کر چکی تھی۔ والٹر سٹے کے سرکاری مذاکرات میں قائد اعظم کو صدر کانگریس اور کانگریس کے برابر مقام حاصل ہو چکا تھا۔ اور ان کی مضبوط قیادت

میں مسلمانوں کے خلاف کانگریس کے تمام منصوبے خاک میں مل رہے تھے۔ اس صورتحال نے کانگریسی رہنماؤں کو اپنے سے باہر کر دیا۔ گاندھی جی جیسا ڈرامہ دار اور آئینہ کار رہنا تکملاً اٹھا اور "ہری جن" میں ایک مقالہ سپرد قلم کرتے ہوئے انھوں نے قائد اعظم پر الزام لگایا کہ

کذب و افتراء | مسلمانوں کے حقوق کے تحفظ کے لئے جناح صاحب کی امیدیں دولتِ برطانیہ سے وابستہ ہیں کوئی چیز جو کانگریس کرے اور وہ انہیں مطمئن نہیں کر سکتی۔

۶ نومبر ۱۹۴۹ء کے اخبارات میں قائد اعظم نے اس الزام کا جواب دیتے ہوئے ایک بیان میں کہا: یہ قطعی افتراء اور اسلامیان ہند کی توہین ہے جس کا سرگاندھی جیسے مرتبے کے شخص کو فرنگی نہیں ہونا چاہئے تھا۔

جواب ال غول | اور پھر انھوں نے واضح فرمایا: میں سرگاندھی کو یقین دلاتا ہوں کہ مسلمانان ہند اپنی اور صرف اپنی طاقت پر بھروسہ کئے ہوئے ہیں۔ ہم نے اپنے ان حقوق و مفادات کے لئے کانگریس اور برطانیہ دونوں کے علی الرغم آخری خندق تک جنگ لڑنے عزم کر لیا ہے اور کسی دوسرے پر تکیہ کرنا نہیں چاہتے۔

(جنگ - مسئلہ دستور ہند)

اپنے اپنے میں | خود فریبی کا یہ کیسا عجیب و غریب مرحلہ ہے کہ قائد اعظم پر برطانیہ پرستی کا الزام عاید کرنے سے صرف ایک ہفتہ قبل گاندھی جی برطانوی سامراج کے حق میں یہ عجیب و غریب اعلان فرما چکے تھے

تھوڑی دیر کے لئے غور کیجئے کہ اگر انگریز اچانک ملک کو خالی کر دیں تو کیا غمور پذیر ہو گا؟ اگر ملک میں حکومت کرنے کے لئے کوئی بیرونی حکومت موجود نہ ہو تو اس بات سے انکار کرنا مشکل ہے کہ پنجابی خواہ وہ مسلمان ہوں یا سکھ، ہندوستان کو اپنی جولاں گاہ بنا لیں گے۔ . . . ہم نے ملک میں جمہوریت کا جو ڈھونگ بچا رکھا ہے تو وہ صرف انگریز کی سفلیٹیوں کی امداد پر منحصر ہے پس اگر کسی کو یہ ضرورت ہے کہ کسی طاقتور عنصر کی دست برد سے ملک کو بچانے کے لئے انگریز یہاں موجود رہیں تو وہ کانگریسی ہندو اور دیگر لوگ ہیں جن کی نمائندگی کانگریس کو دعویٰ ہے۔ (اسٹیٹس میں ۲۲ اکتوبر ۱۹۴۷ء)

ایک اہم انتباہ | ایک طرف گاندھی جی کو انگریزوں کے اچانک چلے جانے کا غم یوں ستا رہا تھا اور دوسری طرف مسلمانان انگلستان کے شہرہ آفاق روزنامہ لندن ٹائمز کے ایک مقالہ کا جواب دیتے ہوئے برطانیہ پر واضح کر رہے تھے

میں بلا خوف و تردید یہ کہنے کی جرأت کرتا ہوں کہ مسلم لیگ، ملت اسلامیہ کی نمائندگی اس سے زیادہ صحیح معنوں میں اور موثر طریق پر کر رہی ہے جس طرح کہ ملکِ محترم کی موجودہ حکومت برطانوی قوم کی کر رہی ہے۔ اگر اخبار

دو نامزد اکابر خیال ہے کہ حکومت برطانیہ کے سامنے میں مسلمانوں کی رضا مندی اور منظوری کے بغیر کوئی فیصلہ ان کے سر نہ جاسکتا ہے تو وہ شدید غلط فہمی میں مبتلا ہے۔ مسلمان قطعاً اس کے لئے تیار نہیں کہ اپنی تقدیر اور مستقبل کو کسی دوسرے کے ہاتھ میں چھوڑ دیں۔ یہ آخری فیصلہ خود مسلمان ہی کر سکتے ہیں کہ کیا کچھ ان کے لئے بہتر ہے۔ بنا بریں وہ تمام عناصر جو ہندوستان کے مستقبل کی تشکیل میں حصہ دار ہیں ان سب پر لازم ہے کہ مسلمانوں کو ایک معزز اور ذمہ دار قوم منظور کریں۔ (جنگ - مسند دستور ہند)

جنوری ۱۹۴۰ء کے وسط میں قائد اعظم نے راجکوت سے ایک اہم بیان حجاز اشاعت کیا۔ اس بیان میں وہ حکومت برطانیہ کو بھی مخاطب کرتے ہیں۔ قوم کی تنظیمی قوت جمی کتنی اہم شے ہے اور پھر اس پر ان کا پر جلال انداز مخاطب۔ انہوں نے فرمایا۔ میں انتہاء کئے دیتا ہوں اور مجھے امید ہے کہ وائسرائے اور حکومت برطانیہ پورے طور پر اس حقیقت کو سمجھیں گے کہ اگر اصرار کی صورت حال کا اعادہ کیا گیا یا ان معنائوں کو پورا نہ کیا گیا جو دی جا چکی ہیں یا ان کا احترام ملحوظ نہ رکھا گیا تو ہندوستان میں نہایت ہی خطرناک صورت حال پیدا ہو جائے گی۔ مسلم ہندوستان ان تمام ذرائع سے جو اس کے اختیار میں ہیں ایسی صورت حال کا مقابلہ کرے گا اور کسی قربانی سے دریغ نہیں کریگا (بیان)

اعتراف حقیقت | قائد اعظم کی یہی جرات رندانہ تھی اور آزادی کے حصول کے یوں ولولے تھے جن سے ہر آزادی پسند شخصیت شدید طور پر متاثر ہوئی۔ چنانچہ نومبر ۱۹۳۹ء کے آٹھ ماہ میں جب پنڈت جواہر لال نہرو نے ان سے شرفِ ملاقات حاصل کیا تو ملاقات کے بعد اخباری نمائندوں سے گفتگو کرتے ہوئے کانگریس کے اس تمساز نے یہاں سے بر ملا کہا۔

ہماری باتیں بالکل کھلی کھلی ہوئیں اگرچہ ہمارے زاویہ نگاہ میں فرق ہے لیکن جہاں تک مطلع نظر کا تعلق ہے ایک اور کانگریس میں کوئی اختلاف نہیں۔ دونوں کا نصب العین آزادی ہے۔ (اسٹینس جین ۶ نومبر ۱۹۳۹ء)

یومِ نجات | ۲۲ دسمبر ۱۹۳۹ء کو اسلامیان ہند نے قائد اعظم کی اپیل پر یومِ نجات منایا۔ یومِ نجات کے ملک گیر منظم اور عظیم اہتمام مظاہرے اس قوتِ تنظیم کے بے مثال مظہر تھے جو قائد اعظم کی قیادت میں صدیوں کے بعد پہلی بار اس بصری شکل میں پیدا ہوئی۔ یومِ نجات کا پس منظر یہ تھا کہ مسلم لیگ کے مسلسل معاہدہ کے پیش نظر حکومت برطانیہ نے فیڈرل سکیم کو جو گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ ۱۹۳۵ء کا جزو لاینفک تھا محض کر دیا۔ وائسرائے ہند لارڈ ٹیلر نے اس سلسلہ میں پہلے ۱۱ دسمبر ۱۹۳۹ء کو مرکزی اسمبلی میں ملک معظّم کا پیغام پڑھ کر سنایا اور پھر ۱۲ دسمبر کو ایک وضاحتی بیان میں بتایا کہ

ملک معظّم کی گورنمنٹ نے مجھے یہ اعلان کرنے کا اختیار دیا ہے کہ اختتامِ جنگ پر وہ خواہی سے مختلف فرقوں، پارٹیوں اور مفادات کے نمائندوں اور وائیان ریاست سے مشورہ کریں گے تاکہ اس قسم کی ترمیمات کرنے

میں جو مناسب معلوم ہوں ان کی مدد اور تعاون حاصل کیا جائے۔

مسلم لیگ کے اس مطالبے کے جواب میں کہ ملک کی آئینی ترقی کے بارے میں اس سے مشورہ اور منظوری حاصل کئے بغیر کوئی فیصلہ نہیں کیا جائے گا مذکورہ سرکاری اعلان میں کہا گیا۔

یہ ناقابل تصور ہے کہ ہم ہندوستان کے آئندہ دستور حکومت کے کسی اہم جزو کو از سر نو وضع کرنے میں بیخبر رہیں یا اس میں کسی اعتبار سے ترمیم کریں اور یہ فیصلہ ان سے (مسلمانوں سے) مشورہ کئے ہو۔

فیڈرل ایکٹیم کے اس طرح معرض الغائب میں پڑ جانے سے کانگریس کے ہندو راج کے منصوبے خاک میں مل گئے۔ اس نے بھارت کو جنگ عظیم کے خطروں میں گھرا دیکھ کر کانسی ٹیوٹ اہمیلی کے قیام کا مطالبہ کر دیا اور اس سلسلے میں حکومت کو مرعوب کرنے کے لئے ۲۲ اکتوبر کو سات صوبوں کی کانگریسی وزارتیں مستعفی ہو گئیں۔ کانگریسی رہنما اس خود فریبی اور خوش فہمی میں مبتلا تھے کہ دوران جنگ میں ان کا یہ اقدام انگریزوں کو ان کے مطالبہ کے سامنے تسلیم خم کرنے پر مجبور کر دے گا اور دنیا کی رائے عام بھی ان کی آئید کرے گی۔ یہ تھی وہ راہ جس پر چل کر کانگریس کانسی ٹیوٹ اہمیلی اور اس طرح پورے ملک پر اپنے استبداد کا سکہ بٹھا لاجپتی تھی لیکن اس نے اس حقیقت کو محسوس نہ کیا کہ اب ایک نئی قوت پورے نظم و ضبط کے ساتھ اُجبر کر اس کے مقابلے میں آچکی ہے اور اُسے وہ قیادت حاصل ہے جو کہ کدوڑ مسلمانوں پر استبداد کے سارے منصوبوں کو ختم و خاشاک کی طرح بہا کرنے کے لئے آئی۔ کانگریس نے بسا اہ سیاست پر بھی اس جہرے کو پیشکش حرکت دی تھی کہ قائد اعظم اپنے مخصوص قائمانہ جلال سے مقابلے میں آگئے اور انھوں نے اسلامیانِ ہند کے نام پر اپنی شاخِ کدوی کہ کانگریس کے دہا سبحان استبداد اور غلبہ و استیلاء سے نجات حاصل کرنے کی خوشی میں یومِ نجات منایا ہلکے۔ قائد اعظم کی اس اپنی پر ملک کے طول و عرض سے صدائے بیگ بلند ہوئی۔ دیگر اقلیتیں بھی ان مظاہروں میں مسلمانوں کے شانہ بشانہ کھڑی تھیں اور ۲۲ دسمبر ۱۹۴۵ء کو ملک کے طول و عرض میں "یومِ نجات" اس دن اور منظم جوش و خروش سے منایا گیا کہ مسلم لیگ کی ہمہ گیر قوت تنظیم اور قائد اعظم کی حدیم انگریز فرست کی دھاک برطانیہ اور کانگریس دونوں پر پیچھی گئی۔ اور کانگریس اپنے ان مظالم کی بنا پر جو اس نے نشہ اقتدار میں اقلیتوں پر ڈھا تھے اپنی فتح کے ٹکے بجانے کے بجائے عدل و انصاف کی بارگاہ میں مجرم بن کر کھڑی تھی "یومِ نجات" کو روکنے کے لئے کانگریس نے تمام حربے استعمال کئے گا ندھی جی نے اپنی شاخ کی اور پینڈت جواہر لال نے قائد اعظم سے ملاقات کے لئے مسلمہ سلامت قائم کیا اور اس اپنی اور سلامت میں باواسطہ اور بلاواسطہ طور پر اس اقدام کے روکنے کی خواہش کی لیکن اس اندیشہ گہمی کو روکنا کسی کے بس کا روگ نہیں تھا نتیجہ یہ ہوا کہ اپنی اکثریت کے جنرلی میں کانگریس نے اقلیتوں کے خلاف ظلم کی جس دودھاری تلوار کو استعمال کیا تھا اور ان کی قومی آرزوؤں کو پامال کرنے میں جو دیدہ ریزہ دکھائی تھی اس کی صدائے بازگشت سے دنیا لہا میں نورد ظاری ہو گیا۔

یا حدیث و گجراں | مشہور صحافی مسٹر آر تھور مور اپنے ایک مقالہ میں جو "ہماری جنگ" کے عنوان سے سنہ ۱۹۶۰ء میں

میں شائع ہوا قائد اعظم کی عظیم فراسات کو خراج تحسین پیش کرتے ہوئے لکھا ہے -

بیسے نازک وقت میں ایسا محکمہ اور اتنا جدید فیصلہ مسٹر جناح کے جوہر قیادت کی ایک ایسی دلیل ہے جس کا مقابلہ اگر کیا جاسکتا ہے تو مسٹر جی جی کی اس تقریر سے جو انہوں نے جرمنی کے روس پمپلہ اور ہونے کے وقت کی تھی۔

(اسٹینڈس مین - ۲۳ نومبر ۱۹۴۷ء)

دستور ساز اسمبلی کا مطالبہ

انہی ایام میں وزارتوں سے مستعفی ہونے کے بعد کانگریس کا نسٹی ٹیوٹ اسمبلی کے سوال کو مختلف طریقوں سے اہم کرنا منظر عام پر لا رہی تھی۔ گاندھی جی اس

سلسلے میں ہر جگہ "میں دھڑا دھڑا مضامین شائع کر رہے تھے اور ان میں مسلم لیگ کے خلاف الزام بازیوں کی جہم بھی شروع کر رکھی تھی۔ یکا یک وہ ایک قدم آگے بڑھے اور برطانوی رائے عامہ کو متاثر کرنے کے لئے "نیوز کرائیکل" میں ایک مضمون شائع کر دیا۔ مضمون کا نسٹی ٹیوٹ اسمبلی کے مطالبہ کی وضاحت اور حمایت میں تھا۔ قائد اعظم دیر سے ہر جگہ میں شائع شدہ الزام بازیوں کا خاموشی سے مطالعہ کر رہے تھے لیکن جولائی نیوز کرائیکل میں گاندھی جی کا مضمون شائع ہوا وہ دلائل سے مستحکم ہو کر میدان میں آگئے اور ایک ہی ٹھوک سے پرو پیگنڈے کے اس گھروندے کو پاش پاش کر دیا جو نیوز کرائیکل کے ذریعے گاندھی جی نے تیار کرنے کی کوشش کی تھی۔ اخبارات کے نام اپنے بیان میں انہوں نے صاف اور واضح الفاظ میں اعلان کیا۔

مسٹر گاندھی جی جیسے شخص کا اس سے زیادہ فائدہ بردار نہ بیان اور نہیں ہو سکتا اور افسوس کی بات یہ ہے کہ گاندھی جی گاندھی جی جو راست بازی کے مبلغ بنتے ہیں۔

اب جب کہ کانگریس کا بھانڈا پھوٹ چکا ہے یعنی یہ کہ وہ ہندوستان کی نمائندہ نہیں مسٹر گاندھی نے پسند فرمایا ہے کہ وہ کانسٹی ٹیوٹ اسمبلی کے ممبر بن جائیں۔ جو ہندوستان کے موجودہ حالات میں اس کے ہوا اور کچھ نہیں کہ وہ کانگریس کی مہاسبانی ذہنیت کا دوسرا اور زیادہ ضخیم ایڈیشن ہے۔

وہ (مسٹر گاندھی) برطانیہ کے دوست کی حیثیت سے جس کے ساتھ ان کے بہت ہی گہرے ذاتی تعلقات ہیں اس کے لئے مضطرب ظاہر فرماتے ہیں کہ وہ فتح یاب ہو۔ اور وہ بھی اس لئے نہیں کہ وہ آلات حملہ کے استعمال میں افضل ہے بلکہ اس لئے کہ اس کا یہ ارادہ ہے کہ "انتہا تک" جی "پر قائم رہے لہذا وہ اس کے لئے مضطرب ہیں کہ برطانیہ اپنی فتح مندی کے لئے ان کا اتباع کرے۔

انہوں نے بڑی تفصیل سے گاندھی جی کے اس بیان کا تجزیہ کیا اور ان کے دلائل کے تضاد کو واضح کرتے ہوئے آخر میں فرمایا :-

حقیقت پسندی کی دعوت

میری نمنا ہے کہ مسٹر گاندھی اس قسم کی رائیں شائع کرنا بند کر دیں جو ہر روز اور ہر منٹ بدلتی رہتی ہیں۔ اور اپنے

دماغ کو اس مسئلہ کے حل پر لگائیں جو اجمیریت کے معاملہ سے ایک ہی ہے یعنی ہندوؤں اور مسلمانوں کے تفریق کا مسئلہ۔ کانگریس کے لیڈروں میں وہی ایسے شخص ہیں جو ہندوؤں کی ہندوؤں کی حیثیت کے لئے مندرجہ کر سکتے ہیں۔ اور ہندوؤں کی طرف سے ممتاز ارازم کے ذریعے ملک کی سب سے بڑی دو قوموں میں سمجھوتہ کر سکتے ہیں۔ پھر جو ہونے والا ہے ہوتا ہے گا۔ مجھے اس میں شک نہیں کہ ضرورت نہیں کہ باعزت سمجھوتہ کے لئے نہیں مسلمانوں کی طرف سے ہر وہ اقدام دینے کو تیار ہوں جو میرے اختیار میں ہے۔ (مسئلہ دستور ہند)

سیاسی امراض اور ان کا علاج قائد اعظم مزید آگے بڑھے اور انہوں نے "نیوز کرائیکل" میں لکھا کہ جی کے شرک کردہ مذکورہ مضمون کے جواب میں ۱۹ جنوری ۱۹۶۰ء کو انگلستان کے

اخبار "ٹائم اینڈ ٹائمڈ" میں ایک اہم مضمون حوالہ اشاعت کیا۔ اس مضمون کا عنوان تھا "ہندوستان کے سیاسی امراض اور ان کا علاج"۔ اس مضمون میں انہوں نے اپنی مخصوص توجہ استدلال سے ان دستور عوامی کی وضاحت کی جو اس برصغیر کے جس سیاسی کولاجی تھے اور بالتفصیل بتایا کہ جمہوریت کے مروجہ تصور کو جو مغربی ذہن کی پیداوار ہے اس ملک پر مسلط کرنا جہاں ایک سے زیادہ اقوام آباد ہیں ناقابل بروا منت تصور کیا جائے گا۔ انہوں نے دستور اصلاحات سے متعلق جو آئین سیلیکٹ کیسی کی رپورٹ کا حسب ذیل اقتباس اگل شہادت کے طور پر پیش کیا جس میں ہندوؤں اور مسلمانوں کی جداگانہ حیثیتوں پر یوں تبصرہ کیا گیا تھا:-

ان دونوں کے درمیان جو فرق ہے وہ سخت تر مفہوم کے اعتبار سے مذہب ہی کا فرق نہیں بلکہ نظام حیات اور ثقافت کا بھی تفاوت ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ دونوں میٹرو اور جداگانہ تہذیبوں کے نمائندے ہیں۔ ہندومت ذات پات کے اس مظاہرے سے متعارف ہوتا ہے جو اس کے مذہبی اور معاشرتی نظام کی بنیاد ہے۔ دوسری طرف اسلام ہے جو انسانی مساوات کے اصول پر مبنی ہے۔ (مسئلہ دستور ہند)

اس شہادت کے ساتھ ہر دو اقوام کے مابین مینہ امتیاز کو واضح کرتے ہوئے قائد اعظم نے بتایا کہ ایسی صورت میں جس میں جمہوریت کے اصولوں پر کسی دستور کی تشکیل و ترمیم بیابان ہند اکثریت کے غلبے اور استبداد کا پیش خیمہ ثابت ہوگی اور پھر انہوں نے کانسی ٹیوٹ اسمبلی کے قیام کے سلسلے میں کانڈھی جی کی بے تابیوں کی نقاب کشائی کرتے ہوئے برطانوی عوام کو بتایا:-

مسٹر کانڈھی جو صف اول کے ایک ہوشیار ہندو سیاست دان ہیں کی قیادت میں کانگریس نے جو بالخصوص ایک ہندو جماعت ہے، بہت دنوں پیپے پیش بینی کر لی تھی کہ مغربی جمہوریت کے اندر ہندوؤں کے لئے تمام ہندوستان پر مستقل غلبہ حاصل کرنے کی امیدوں کی تکمیل کا سامان پوشیدہ ہے۔ چنانچہ ان کی تمام پیش اور توہین اس پر مرکوز ہوئیں کہ ہندوستان کے لئے ایک جمہوری طرز کی حکومت حاصل کی جائے۔ انہوں

نے یہ کچھ دیا تھا کہ اگر نئے دستور کو ان اصولوں پر چلایا جائے جو ان کے لیڈر اور ورکنگ کمیٹی نے ترتیب دیئے تھے تو دنیا دستوراً ہمیں منزنی مقصود کے انتہائی قریب پہنچا دے گا۔ (ایضاً)

پچھلے دنوں نے صوبائی وزارتوں میں کانگریسی مظالم کے تلخ تجربات کی تفصیل پیش کرتے ہوئے برطانوی عوام سے سوال کیا کہ: آیا برطانوی عوام کی خواہش یہ ہے کہ ہندوستان ایک ایسی ہمہ گیر مطلق العنان ہندو مملکت کی شکل اختیار کر لے جس کی مرکزی اور صوبائی حکومتیں مجاںس قانون ساز ادارے ہندوگان کی بجائے اس سیاسی مجلس کے سامنے جواب دہ ہوں جس کا نام کانگریس کمیٹی ہے، اور جس کی نظیر دنیا کے کسی دستور میں موجود نہیں۔ برطانوی عوام کو یقین کرینا چاہئے کہ اگر کانگریس کا یہ مطالبہ منظور کر لیا گیا کہ ہندوستان کو ایک دستور ساز اسمبلی کے ذریعے دستور بنانے کا حق حاصل ہو تو حالات نہ محال ہی صورت اختیار کریں گے۔ (ایضاً)

اس مرحلہ پر انھوں نے برطانوی حکمرانوں کو وٹوک الفاظ میں یوں خیردار کیا:-

اگر برطانوی حکومت اچانک طور پر (اس مطالبے سے) ہراساں ہوگئی اور جنگ کی وجہ سے پیدا شدہ صورت حال کے تنکوں میں ڈھکے ہوئے نقشے میں گرگئی تو ہندوستان انتہائی نازک صورت حال سے دوچار ہو جائے گا اس کے نتائج کے بارے میں آج کوئی شخص پیش گوئی نہیں کر سکتا لیکن یقیناً یہ محسوس کرنا ہوں کہ اسلامی ہند کسی قیمت پر ایسی پوزیشن پیدا ہونے نہیں دے گا۔ اور اپنی وہ تمام قوت اور ذرائع جو اسے حاصل ہیں اس کے مقابلے میں بروئے کار لے آئے گا۔ (ایضاً)

تحریک پاکستان کے پس منظر کے ان تدریجی مراحل کو پیش کرتے ہوئے ہم ضروری سمجھتے ہیں کہ اس مقام پر اس سلسلہ مرادیت کے بعض نمایاں گوشے منظر

گاندھی جی سے سلسلہ مرادیت

عام پر لائیں جو انہی ایام میں قائد اعظم اور کانگریسی رہنماؤں (گاندھی جی اور پنڈت جواہر لال نہرو) کے مابین جاری تھا۔ ہائے سامنے سب سے پہلے وہ خط آتا ہے جو گاندھی جی نے "یوم نجات" کے مظاہروں سے متاثر ہو کر قائد اعظم کے نام لکھا۔ اس خط کے ساتھ اس نوٹ کی ایک نقل بھی منسلک تھی جو وہ اپنے اخبار "ترجمان" میں شائع کر رہے تھے۔ اور اس میں انہوں نے قائد اعظم کی یوم نجات سے متعلقہ اپیل کو یہ معنی پہنانے کی کوشش کی تھی کہ اس سلسلے میں غیر مسلم اقلیتوں کے اشتراک سے وہ (قائد اعظم) دراصل کانگریس کے خلاف ایک محاذ قائم کرنے میں کوشاں ہیں۔ گاندھی جی کے ۱۶ جنوری ۱۹۴۷ء کے اس مراسلہ کا جواب دیتے ہوئے قائد اعظم نے انھیں لکھا:-

مجھے اس بات سے مسرت حاصل ہوئی کہ آپ کو معلوم ہو گیا کہ "یوم نجات" کی اہمیت اور حقیقی معنی کیا ہیں یقیناً یہ درست ہے کہ بہت سے غیر کانگریسی ہندوؤں نے یوم نجات اور ہمارے مفاد سے ہم مددی ظاہر کی ہے۔ اسی طرح جسٹس پانڈی، ہر جینوں اور پارسیوں نے بھی جو کانگریس کے مصائب کا شکار ہوئے ہیں یوم نجات کی تقریب

میں حصہ لیا۔ تاہم مجھے خدشہ ہے کہ آپ نے اس مظاہرہ کو غلط معنی پہنچانے کی کوشش کی ہے۔ غیر معمولی کی یوم
نجات کے مظاہروں میں شرکت کی وجہ ایک حد تک یہ بھی تھی کہ مصیبت نے سب کو ایک پلیٹ فارم پر لا کر اکٹھا کیا
ہے۔ اور ہو سکتا ہے کہ مشترکہ مفاد نے اقلیتوں کو متحد ہونے کی ترغیب دی ہو۔

مجھے اس امر میں بھی شبہ نہیں ہوا۔ اور میں ایک بار پھر یہ اعلان کر دینا چاہتا ہوں کہ ہندوستان میں نہ تو ایک قوم
ہستی ہے اور نہ ہی اسے ایک ملک سمجھتا ہوں۔ میرے نزدیک یہ ایک براعظم ہے جس میں مختلف قومیں آباد ہیں اور
ان میں ہندو اور مسلمان دو بڑی اقوام ہیں۔ آج آپ بے شک اس سے انکار کریں کہ قوم مذہب کی بنا پر نہیں بنتی لیکن
ایک واقعہ یہ جب آپ سے دریافت کیا گیا تھا کہ تم جو کچھ کرتے ہیں وہ مجلسی جذبہ کی تحریک کا نتیجہ ہوتا ہے یا سیاسی اور
مذہبی جذبہ کی تحریک کا تو آپ نے فرمایا تھا کہ تم جو کچھ کرتے ہیں خاص مذہبی جذبہ سے متحرک ہو کر کرتے ہیں۔

اس وضاحت کے بعد قائد اعظم نے گاندھی جی سے حقیقت پسندی کے نام پر یہ اپیل کی کہ :-

مجھے امید ہے کہ مجھوہ بازی کے جذبہ کو ترک کر کے آپ ہندوستان کو خوشی اور اطمینان کی نظر سے جانے کی جہد
جہد میں اپنا مناسب پارٹ ادا کریں گے۔ حالات بڑی تیزی سے بدل رہے ہیں۔ ریاسیات کے علمبرداروں کی حیثیت
سے ہفتہ وار بھری جہ میں آپ کے جو مذہبی اور فلسفیانہ مضامین شائع ہوتے رہتے ہیں ان سے ہندوستان آزاد
نہیں ہوگا اور نہ آہمسا، ستیہ گرہ، بھدر اور چرچہ کے غیب و غریب اصولوں سے ہندوستان کو آزادی حاصل ہو
سکتی ہے عمل اور تدبیر کے مدد سے بھی ہم اس منزل تک پہنچ سکتے ہیں۔ مجھے امید ہے کہ اب آپ کئی قومی خدمت
کے بلند معیار پر پہنچنے کی کوشش فرمائیں گے۔ اور ملکی جدوجہد میں مناسب پارٹ ادا کر کے ہندوستان کو
مسرت اور اطمینان کی زندگی کی طرف لے جائیں گے۔

اس خط کے آخری حصہ میں قائد اعظم کی لطافت طبع اور رخصتہ کردار کی ایک دل کشا
بھانک بھی سامنے آتی ہے۔ وہ لکھتے ہیں :

گلاب کا پھول

آخر میں مجھے اس بات کا شکریہ ادا کرنا ہے کہ آپ یہ جاننے کے لئے بے تاب ہیں کہ میں اپنے نام کے ساتھ کس لقب
کو پسند کروں گا۔ آخر ان الفاظ میں رکھا گیا ہے : گلاب کے پھول کو کسی نام سے بھی پکارے اس کی دلاویز
تڑبھوں کوئی فرق واقع نہیں ہوگا۔ اس لئے میں اس معاملہ کو آپ ہی کی پسند پر چھوڑتا ہوں اور اس سلسلہ میں
میری اپنی کئی خواہشیں نہیں بتائیے کہ میں ابھی تک یہ نہیں سمجھ سکا کہ لقب کے معاملہ میں آپ کو میرے
متعلق اس قدر تشویش کیوں لاتی ہے ؟ (مسئلہ دستور ہند)

اب ہم اُس مراسلت کی طرف آتے ہیں جس کا آغاز چند روز قبل جواہر لال نہرو نے اپنے
یکم دسمبر ۱۹۳۹ء کے خط سے کیا۔ پنڈت جی نے اس خط میں قائد اعظم کو لکھا :-

جواہر لال سے مکاتبت

جب ہم پہلی مرتبہ دہلی میں ملے تھے تو پہلے ہاتھ کا فرقہ دارانہ مسئلہ کے مختلف پہلوؤں پر غور کرنے کے لئے ہمیں پھرنا چاہئے۔ آپ نے فرمایا تھا کہ کمپنی والوں پر آپ مجھے اس سلسلہ میں ملاقات کے متعلق تحریر فرمائیں گے۔ میں اسی وقت سے آپ کے خط کا منتظر ہوں۔ سر سٹیفورڈ کرسپس جلد ہندوستان آ رہے ہیں اور اس ملک میں روٹین ہفتے گزاریں گے و ہندوستان کے رشتے چین جانتے ہیں۔ اگر ممکن ہو تو اپنے اس مختصر قیام میں وہ آپ سے بھی ملنا چاہتے ہیں۔ کیا اذراہ کرم آپ مجھے یہ بتا سکتے ہیں کہ آپ اس ماہ کے تیسرے ہفتے یا اس کے چوتھے ہفتے میں ہوں گے؟ ان معلومات کے ذریعے انہیں اپنا پروگرام متعین کرنے میں سہولت ہوگی۔ وہ بذریعہ ہوائی جہاز آ رہے ہیں اور ان آباد میں اتریں گے قائد اعظم نے ۴ دسمبر کو اپنے جوابی خط میں لکھا :-

. میں آئندہ دو یا تین ہفتے بمبئی میں رہوں گا۔ اگر اس دوران میں سہولت ہو تو مجھے آپ سے مل کر بڑی مسرت ہوگی۔ سر سٹیفورڈ کرسپس کے متعلق یہ ہے کہ ان کا ایک خط مجھے موصول ہوا ہے اور میں نے اللہ کی ہدایت کے مطابق آپ کے پتہ پر جواب دے دیا ہے۔ لہذا جب وہ بمبئی آئیں گے تو ان سے ملاقات ہو جائے گی اور جب وہ مجھے لکھیں گے تو میں کوئی ایسی تاریخ مقرر کروں گا جو ان کے لئے موزوں ہو۔

۹ دسمبر کو پنڈت جی نے ایک اور خط لکھا۔ اس میں تحریر تھا :-

دو ہفتے پہلے میں نے آپ کو ایک خط لکھا ہے جس میں میں نے آپ کو اطلاع دی ہے کہ میرا جلد بمبئی آنے کا ارادہ ہے۔ بعد ازاں آپ سے ملنے کی امید ہے۔ کل صبح میں نے اخبارات میں آپ کا وہ بیان پڑھا جس میں آپ نے ۲۲ تاریخ اس عرض کے لئے مقرر کی ہے کہ کانگریسی حکومت کا دور حکومت ختم ہونے پر یوم نجات منائیں۔ کل سے مجھے جس چیز نے سب سے زیادہ تکلیف دی وہ یہ احساس ہے کہ ہماری زندگی کے مقاصد قیمتوں کے اتاروں اور سیاسیات میں بہت ہی بے فرق ہے۔ نتیجہ خیز گفتگو کے لئے یہ ضروری ہے کہ گفتگو کے لئے کوئی مشترکہ بنیاد موجود ہو۔ میرے خیال میں آپ کی طرف سے بھی اور خود اپنی طرف سے بھی مجھ پر یہ واجب ہے کہ میں اس دشواری کو آپ کے روبرو پیش کروں قائد اعظم نے اس کے جواب میں اپنے مکتوب میں تحریر فرمایا :-

. مجھے آپ سے اتفاق ہے کہ گفتگو کے نتیجہ خیز ہونے کے لئے یہ ضروری ہے کہ اس کے لئے کوئی مشترکہ بنیاد اور کوئی مشترکہ مقصد ہو جس کا حصول میں نظر ہو۔ اس لئے دہلی کی گفتگو میں جو نڈہ شہر اکتوبر میں ہوئی نہیں نے آپ اور سر سٹیفورڈ کرسپس پر یہ واضح کر دیا تھا کہ اول جب تک کانگریس مسلم لیگ کو تسلیم کر

کی واحد نمائندہ اور مختار مجلس تسلیم نہ کرے اس وقت تک ہندو مسلم بھوتے کی گفتگو ممکن نہیں کیوں کہ
عالم مسلم لیگ نے ہی بنیاد میں کر دی تھی۔ دوم یہ کہ اس سے قطع نظر کہ کانگریس کا وہ مطالبہ جو اس نے حکومت
برطانیہ سے اعلان کے متعلق کیا ہے اور جو عالمہ کانگریس کے ریپوزیشن میں درج ہے ہم اس
وقت تک اس کی تائید نہیں کر سکتے جب تک کہ اقلیت کے مسئلہ کا تعفیہ نہ ہو جائے۔

مسلم لیگ اس اعلان سے بھی مطمئن نہیں جو وائسرائے نے کیا تھا۔ اگر خوش نصیبی سے ہم ہندو مسلم
مسئلہ حل کریتے تو ہم اس قابل ہو جاتے کہ حکومت برطانیہ سے مطالبہ اعلان کے متعلق ایسا متفقہ اصول وضع
کریں جس سے ہم مطمئن ہو سکیں جس کا اندھی اور آپ نے دہلی میں نہ تو میری پہلی تجویز منظور کی اور نہ دوسری۔ مگر
آپ نے ازراہ کرم مجھ سے دوبارہ ملنے کی خواہش ظاہر کی اور میں نے کہا کہ میں آپ سے مل کر ہمیشہ
خوش ہوں گا

قائد اعظم نے مذکورہ بالا خط ۱۳ ستمبر کو لکھا۔ پنڈت جی ان دنوں بمبئی میں ہی تشریف فرما تھے۔ اور یہ خط انہیں بمبئی
کے پتہ پر ہی موصول ہوا۔ اب ہم ان کے اس جوابی مکتوب کی طرف آتے ہیں جو انہوں نے ۲۴ دسمبر کو اپنی بمبئی کی
قیام گاہ سے قائد اعظم کے نام تحریر فرمایا۔ اس خط میں پنڈت جی لکھتے ہیں :-

. اپنے خط میں آپ نے دو ایسی ابتدائی شرائط پر زور دیا ہے جو اس سے قبل کہ کوئی مشترکہ
بنیاد پیدا ہو پوری ہونی چاہئیں کانگریس نے ہمیشہ مسلم لیگ کو مسلمانوں کی نہایت اہم
اور بانٹنا سمجھا ہے اور ہم اسی وجہ سے اس کے متنی ہیں کہ ہمارے درمیان جو اختلافات ہیں وہ
رفع ہو جائیں۔

لیکن بظاہر جو کچھ آپ تجویز فرما رہے ہیں۔ وہ اس سے کوئی زیادہ بڑی بات ہے۔ اور اس کا نتیجہ
یہ ہے کہ ہم کسی قسم کا اتحادی اعلان کریں اور ان مسلمانوں سے برائت اور علیحدگی اختیار کریں جو لیگ میں
ہیں۔ یہ ممکن نہیں کہ ہم ان سے برائت اختیار کریں یا انہیں اپنے سے الگ کر دیں۔ . . .
اگر آپ کی یہ خواہش ہے کہ لیگ کو ایسی جماعت تسلیم کیا جائے جو تمام مسلمانوں کی واحد نمائندہ ہے تو ہم
اسے تسلیم کرنے سے قطعی طور پر قاصر ہیں آپ نے دوسری بات یہ فرمائی ہے کہ مسلم لیگ
کانگریس کے اس مطالبہ کی تائید نہیں کر سکتی جو اس نے برطانیہ سے اعلان مقاصد کے لئے کیا ہے
اگر مسلم لیگ اس سے متفق نہیں ہے تو اس کے معنی یہ ہیں کہ ہمارے سیاسی مقاصد بالکل مختلف ہیں۔
میری تجویز میں نہیں آتا کہ کانگریس اس (برطانیہ) کو کس طرح چھوڑ سکتی ہے یا بدل سکتی ہے؟ ہمیں ذاتی طور
پر اس کو ششمن کی مخالفت کر دینا چاہیے جو اس کے بدلنے کے لئے ہو۔

قائد اعظم نے پنڈت جی کے اس طویل خط کے جواب میں ۱۵ دسمبر کو ایک مختصر لیکن جامع جواب ارسال فرمایا اور اس میں واضح کیا کہ :-

..... مجھے انسوس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ دوسری بات کے متعلق آپ میرے مفہوم کو سمجھ نہیں سکے ہیں۔ یہ نہیں کہا کہ مسلم لیگ کانگریس کے اس مطالبہ کی تائید نہیں کر سکتی جو اس نے اعلانِ مخالفہ کے متعلق برطانیہ سے کیا ہے۔ میں نے جو کچھ کہا ہے وہ یہ ہے کہ ہم کانگریس کے اس مطالبہ کی تائید اس صورت میں نہیں کر سکتے جس صورت میں وہ عادلہ کانگریس کے ریٹریٹیشن میں درج ہے۔ اور اس کے وجوہ میں پہلے ہی بیان کر چکا ہوں۔

اگر کانگریس اس ریٹریٹیشن میں کسی طرح کی کوئی تبدیلی نہیں کر سکتی اور جیسا کہ آپ نے کہا ہے کہ آپ ذاتی طور پر اس تبدیلی کی ہر کوشش کی مخالفت کریں گے اور پھر جیسا کہ آپ نے واضح فرمایا ہے کہ آپ یہ بالکل نہیں کر سکتے کہ مسلم لیگ کو مسلمانان ہند کی واحد اور ممتاز نمائندہ جماعت تسلیم کریں تو پھر ان حالات میں آپ مجھ سے کیا توقع رکھتے ہیں اور کیا چاہتے ہیں کہ میں کروں ؟

اب ہمارے سامنے پنڈت جی کا ۶ ارب دسمبر کا وہ خط آتا ہے جو اس سلسلہ مراسلت کی آخری کڑی ہے کیونکہ سابقہ مراسلت اور اس خط کے مندرجات کی روشنی میں قائد اعظم نے اس کا جواب دینے کی ضرورت محسوس نہیں کی۔ پنڈت جی کے اس خط میں ۴ ارب دسمبر کے خط میں اختیار کردہ موقف کی تکرار کے سوا اور کوئی روشنی نظر نہیں آئیگی۔ وہ لکھتے ہیں :-

..... میں اس فرق کو سمجھا جو آپ نے واضح فرمایا۔ بے شک مسلم لیگ کسی اعلان کے خیال کی مخالفت نہیں کر سکتی۔ جنگ کے متعلق کانگریس نے گذشتہ گیارہ ماہ میں اپنی پالیسی کا بار بار اعلان کیا ہے۔ موجودہ اعلان اس پالیسی کا منطقی نتیجہ ہے۔ اس کی تفصیلات پر غور کیا جاسکتا ہے اور ان پر بحث ہو سکتی ہے۔ باہمی تعاون سے یہ طے ہو سکتا ہے کہ ان پر عمل کیوں کر ہو۔ بالخصوص اقلیتوں اور دوسرے گروہوں کے مفاد پر احتیاط سے غور کیا جانا چاہئے اور ان کا تحفظ ہونا چاہئے لیکن اعلان کی اصل بنیاد پر ہی اعتراض کے معنی یہ ہیں کہ سیاسی تہمتیں اور پالیسی میں عظیم اختلاف موجود ہے۔

کیا میں پھر یہ عرض کر سکتا ہوں کہ ہم میں سے کوئی بھی مسلم لیگ کے اقتدار و اہمیت سے انکار کرتا ہے اور اس کو گھٹانے کی کوشش کرتا ہے۔ یہ اسی وجہ سے ہے کہ ہم اس کے متمنی ہیں کہ اس سے ملکی معاملات پر گفتگو کریں۔ اور ان دشوار مسائل کا قابل اطمینان حل تلاش کریں جو ہمارے سامنے ہیں۔ میں یہ سمجھتا ہوں کہ حتمی و دشواری یہ ہے کہ سیاسی تصور اور سیاسی مقاصد میں اختلاف ہے۔

اس وقت ۲۲ دسمبر کے آل انڈیا مظاہرے (ولیم جماعت) نے ایک جذباتی روک پھینکا کہ وہی ہے جو پوری قوت کے ساتھ باہمی ملاقات اور بحث میں مانگ رہے تھے۔ مجھے اس کا شدید احساس ہے اور دل سے یہ خواہش رکھتا ہوں کہ آپ اس روکاوٹ کو دور کریں۔ جو ناراضگی کی طرف سے جاری ہے۔ مجھے اب بھی امید ہے کہ آپ ایسا کر سکتے ہیں۔۔۔۔۔ میں بہت ہی گہرے سیاسی عقائد رکھتا ہوں اور میں نے ان کے مطابق ساہا سال جدوجہد کی ہے میں ان کو کبھی چھوڑ نہیں سکتا خصوصاً اس وقت جبکہ دنیا شدید دور ہولناک فطرت میں مبتلا ہے۔

اس خط کے محمولہ بالامندر جماعت کا جائزہ لیجئے ہاتھوں آخری حصہ کا۔ اور پھر سوچئے کہ قائد اعظم اس کو کیا جواب دیتے؟ قائد اعظم کی دور بین نگاہیں دیکھ رہی تھیں کہ دس کروڑ مسلمانوں کی قوت تنظیم اور عزم مصمم کے سامنے ایک دن یہ خود سری کی چوٹیاں خم ہو کر رہیں گی۔ چنانچہ ان کی خاموشی کا مخصوص اور پُر وقار انداز ہی اس خط کی موزوں ترین جواب تھا اور حالات نے بتا دیا کہ کانگریس کو بالآخر ہی مقام تہول کرنا پڑا جو قائد اعظم نے اپنے آخری خط میں اس کے لئے تجویز کیا تھا۔

اس مرحلہ پر اس خط و کتابت کا ذکر بھیجیں حاصل ہوگا جو قائد اعظم اور وائسرائے ہند نارڈن لٹھو کے مابین انہی ایام میں جاری تھی۔ اس کا آغاز قائد اعظم کے

وائسرائے ہند سے خط و کتابت

۱۵۳۹ء کے پہلے مکتوب سے ۱۶ اگست میں انہوں نے وائسرائے ہند سے اپنے مذاکرات کی روشنی میں چند ضروری مطالبات کئے تھے۔ ان مطالبات میں اعراب فلسطین کے مطالبات کی تکمیل اور ہندوستانی قومیوں کو اسلامی ممالک کے تخلات استعمال نہ کرنے کی یقین دہانی طلب کی گئی تھی۔ اور ساتھ ہی ساتھ جنگ پر ہندوستان کے دستوری مسائل کا زمرہ نو جاندار دینے کا مطالبہ شامل تھا۔ لیکن اس مکتوب میں ان کا اہم ترین مطالبہ یہ تھا کہ :-

ملک معظم کی حکومت یا پارلیمنٹ کی طرف سے ہندوستان کی دو بڑی قوموں یعنی ہندوؤں اور مسلمانوں کی رضامندی اور منظوری کے بغیر اصولاً یا کسی جزئی طریقے سے نہ کوئی اعلان کیا جائے گا اور نہ کوئی دستور ہندوستان کا قانون منظور کیا جائے گا۔

اس دوران میں مرسلت کا سلسلہ جاری رہا لیکن وائسرائے ہند کی طرف سے قطعی اور آخری جواب اس وقت موصول ہوا جب انہوں نے ملک معظم کی حکومت سے اذن اور اسے متعلق با تفصیل مشورہ کر دیا۔ برطانوی حکومت سے اس مشورہ کی رائے نہیں کے بعد انہوں نے ۱۳ دسمبر کو قائد اعظم کے نام پر خط لکھا اس میں جہاں دیگر مطالبات کے بارے میں اطمینان دینے کی کوشش کی گئی وہاں مذکورہ اہم ترین مطالبہ کے متعلق انہیں بتایا گیا کہ

میں آپ کو یقین دلا سکتا ہوں کہ ملک معظم کی حکومت کو اس معاملہ میں کوئی غلط فہمی نہیں ہے کہ ہندوستان کے آئینی اشخاص اور ترقی کے لئے آپ کی قوم کا مطلب جو اس قدر ضروری ہے بنا پر میں آپ کو اس معاملہ میں کسی

تقریر کی روشنی میں حاضرین کے جذبات و احساسات کا رخ و اضعاف اور حتمی کی طرف پھیر دیا اور واضح کیا کہ جذبات کے دھارے پر بیٹھنے کے بجائے اسلامیان ہند کو حقیقت پسندی سے سیاسیات ہند میں اپنے مقام کو کھینچنا چاہئے۔ انہوں نے حقیقت حال واضح کرتے ہوئے فرمایا :-

مالی حیثیت سے ہم دیوالیے ہیں۔ اقتصادی لحاظ سے صرف اور تعلیمی نقطہ نظر سے پست ترین سطح پر گھرے ہیں۔ اس لئے میں انتہائی سنجیدگی سے کہوں گا کہ اگر آپ اپنا حقیقی مقام و منصب حاصل کرتا چاہتے ہیں تو اپنے آپ کو سنبھالیں اور اپنے اندر ضروری اصلاحیں پیدا کیجئے۔ اس قسم کی گفتگو سے کوئی فائدہ نہیں کہ مسلمانوں کے صدیوں تک اس ملک پر حکومت کی ہے اور اب بھی ان کو حکومت کرنے کا حق ہے۔ حالات کا انتخاب ہے کہ محنت کرو اور استقلال سے اپنی جدوجہد جاری رکھو۔ ذمہ داری اور ذمہ داری کا احساس پیدا کیجئے اس کے بعد انہوں نے سیاسی صورت حال کا یوں تجزیہ فرمایا :-

برطانیہ اپنا اقتدار قائم رکھنے کا مدعی ہے۔ دوسری طرف مسٹر گاندھی ہندوستان پر حکومت کرنا چاہتے ہیں ہم انکسار پسند لوگ ہیں اور یہ کہتے ہیں کہ ہم ان میں سے کسی کو نہ تو الگ الگ اور نہ مجموعی طور پر یہ اجازت دیں گے کہ وہ ہم پر حکومت کرے۔ دنیا جان چکی ہے اور برطانوی حکومت نے اپنی دور اندیشی سے اس حقیقت کو تسلیم کر لیا ہے کہ مسلم لیگ اور صرف مسلم لیگ اسلامی ہند کی واحد نمائندہ اور با اختیار مجلس ہے لیکن اگر کہیں روشنی طلوع نہیں ہوئی تو صرف نیوگاؤں میں۔ مسٹر گاندھی ابھی تک اندھیرے میں بھٹک رہے ہیں۔

انہوں نے ایک حقیقت پسند سالار اعظم کی حیثیت سے اپنے ساز و ریاقت کی تفصیل بھی اپنے سپاہیوں کے سامنے واضح کر دی اور کہا :-

اور گنزیب روڈ پر میری بھی قیام گاہ کو شاید قابل رشک سمجھا جائے مگر سیکرٹریٹ کہاں ہے اور فوج کہاں۔ میرا تمام اہل خانہ صرف اس قدر ہے۔۔۔ ایک ڈاچی کس۔ ایک ٹائپ رائٹر اور ایک پرنٹنگ پریس اسٹنٹ۔ اور اس کے ساتھ ہی ایک اعلیٰ حقیقت کا یوں اظہار فرمایا :-

اگرچہ میں نے یہ بات صاف اور واضح گات طور پر بیان کر دی مگر میں شکست تسلیم کرنے کا بھی قائل نہیں۔ مجھے اپنی قوم پر پورا اعتماد ہے مگر میں اس کے خلاف ہوں کہ اپنی مشکلات کو کم کر کے دکھایا جائے۔ ان تمام مشکلات کے باوجود ہم ہماری راہ میں حائل ہیں میرا اب بھی یقین ہے کہ مسلمان ہند دوسری قوم سے بہتر سیاسی دماغ رکھتے ہیں۔ سیاسی نکات ان کے غن میں بچی ہوئی ہے۔ اسلام کی حرارت ان کے لگ وپے میں دھڑ رہی ہے۔ جب میں نے یہ محسوس کیا کہ ہمارے فیصلے چند آدمیوں کے فیصلے نہیں بلکہ یہ پوری قوم کی آواز ہیں

تویں خوشی خوشی پیش قدمی کا حکم دوں گا۔ اگر ایسی صورت سامنے آئی تو میں خود سب سے پہلے سینہ سپر
گولی کھانے کے لئے آگے بڑھوں گا۔ اس سے قبل کہ میں آگے بڑھنے کا حکم دوں میں یہ یقین حاصل کرنا چاہتا
ہوں کہ دشمنوں پر فتح پانے کے معقول امکانات موجود ہیں۔

قائد اعظم کی اس تقریر کا ایک ایک لفظ جنگ کی تیاری کا بگ بگ تھا۔ وہ اپنی اہمیت کو صورت حال کے تمام گوشوں سے
آگاہ فرما رہے تھے۔ اور گرد و پیش کا نقشہ لہجہ ہی تفصیل سے ان کے سامنے لا رہے تھے۔ چنانچہ اس کے بعد انھوں نے یہ تفصیل
بھی پیش کی کہ :-

(محمد شند) ستمبر تک انگریزوں کے مقابلہ کے لئے تیار نہیں تھا اس لئے آسٹریا اور چیکو سلواکیا کو قریب
کہنا پڑا۔ مسٹر جیمز کو مغل کی خوشامد کے لئے میونخ جانا پڑا۔ کیا میں پوچھ سکتا ہوں کہ اس وقت برطانیہ
ایک طاقتور سلطنت نہیں تھی؟ کیا اُس وقت برطانوی پیرو اور فوق طاقتور نہیں تھے؟ مسٹر جیمز
میں نے اس وقت جنگ سے جان کیوں بچائی؟ وجہ صرف یہ تھی کہ انہوں نے اس وقت جیسوس کیا کہ وہ پوری طرح
تیار نہیں۔ اسی طرح جب مجھے یہ یقین ہو جانے لگا کہ مسلمان جنگ کے لئے تیار ہیں تو میں بلا تامل انہیں آگے
بڑھنے کا حکم دوں گا اور جو کوئی اس وقت غماری کرے گا وہ اس کا سزاوار ہوگا کہ اسے گولی مار دی جائے
جہاں تک اندھی بھی باوجود اپنی اس قدر طاقتور تنظیم، غیر محدود وسائل اور سپر س کی تائید کے سول ٹافرانی کے
لئے پیرس وینس کر رہے ہیں۔ اسی وجہ سے کروڈ تیار نہیں۔ اور تیاری کر رہے ہیں مسلمانوں سے میرا
مشورہ بھی یہی ہے کہ ————— آؤ ہم بھی تیار ہو جائیں۔

تیاری کا بگ بگ چکا تھا۔ توہم کے مقبول قائد نے تیاری کے لئے ملک گیر اجلاس کروائی تھی اور اب ملت ایک اہم اور
تاریخی جدوجہد کے لئے تیار ہو رہی تھی۔ اس دوران میں عالمہ مسلم لیگ۔ فیصلوں کی توثیق کے لئے ۱۹ فروری ۱۹۴۷ء کو
آل انڈیا مسلم لیگ کونسل کا اجلاس منعقد ہوا۔ کونسل کے اس اہم اجلاس سے خطاب کرتے ہوئے سب سے پہلے
قائد اعظم نے مجلس عامہ کے فیصلوں کا پس منظر پیش کیا اور ان مطالبات کی تفصیل بیان کی جو جنگ عظیم سے پیدائش
صورت حال کی روشنی میں حکومت کے سامنے لائے گئے۔

مسلمانوں کی واحد نمائندہ اور بااختیار جماعت کی حیثیت سے مسلم لیگ کے منتخبات
مجلس عامہ کی قرارداد کی وضاحت کرنے ہوئے انہوں نے فرمایا :-

لیگ کونسل سے خطاب

ایک اور مطالبہ یہ تھا کہ عبوری دور کے لئے کسی پارٹی کے دباؤ یا دھمکی سے مرعوب ہو کر خواہ وہ کتنی ہی
طاقتور کیوں نہ ہو، نہ تو مسلم لیگ کی رضامندی حاصل کئے بغیر کوئی سمجھوتہ کیا جائے گا اور نہ مسلم لیگ
کسی اعلان یا آئین کو قانونی صورت دینے سے اتفاق کرے گی تا آنکہ اُس کی منظوری نہ لی جائے۔ اس

معاملہ میں وائسرائے نے پورا اطمینان دلا یا ہے کہ وہ مسلمانوں کی اہمیت کو اچھی طرح محسوس کر رہے ہیں اور کسی ایسے سمجھوتے کا خیال بھی نہیں کیا جاسکتا جس میں مسلمانوں کو نظر انداز کر دیا گیا ہو۔ یہ بیان ناقابل اطمینان ہے۔ اس نے مسلمانوں کو صرف صلاح و مشورہ کی منزل عطا کی ہے اور مسلمانوں کو چاہتے ہیں کہ ان کے مستقبل کا فیصلہ ان کے اپنے اہل خانہ میں ہو۔

کانگریسی وزارتوں نے اپنے زیر اقتدار صوبوں میں مسلمانوں پر جو مظالم ڈھائے ان کی تحقیقات کے سلسلے میں کانگریسی نے سر مورس گائٹ (سپیکر سبھس آف انڈیا) کی صدارت میں ایک جوڈیشل عدالت قائم کرنے کی پیشکش کی تھی، قائد اعظم نے بدلائل اس تجویز کو لغو قرار دیا اور اس پر آمادگی ظاہر کی کہ اس کے لئے ایک رائے کمیشن مقرر ہو جس میں انگلستان کے ہائی کورٹ کے جج شامل ہوں۔ اور اس کی صدارت پہلوی کونسل کا کوئی لارڈ کرے۔ لیگ کونسل ہی تقریر کرتے ہوئے قائد اعظم نے مجلس عامہ کے اس مطالبہ کی بھی دھماکت کی۔ اور پھر فرمایا :-

عدالت ایسی ہی ہو سکتی ہے جو ملک کے زہریلے ماحول سے بالاتر ہو اور گواہوں کے بیانات اور حلف لینے اور جرم کے وہ کاغذات طلب کرنے کے اختیارات سے مسلح ہو جن کی انصاف کرنے کے لئے ضرورت ہو۔ مگر کانگریس نے اس تجویز کا یہ کہہ کر منسوخ کر دیا کہ ہم اپنے خاکی امور میں غیر ملک سے امداد طلب کر رہے ہیں۔ گویا سر مورس گائٹ جن کا نام کانگریس نے تجویز کیا ہے وہ بالکل سوویشی ہیں۔ اور وار دھایا شیوگاؤں میں پیدا ہوئے ہیں۔

قائد اعظم نے لیگ کونسل میں اپنے اس خطاب کا اختتام ملت اسلامیہ کے واحد نمائندہ زعمیم کے پر وفار انداز سے کیا۔ اس میں دشمنوں کے لئے ایک زور دار انتباہ بھی تھا اور اپنیوں کے لئے ایک موثر اور عمل بردار اپیل بھی انہوں نے خاتمہ کلام پر فرمایا :-

لوگ پوچھتے ہیں کہ ہمارا مطلع نظر کیا ہے؟ اگر تم اب بھی یہ نہیں سمجھے ہو کہ ہمارا مجمع نظر کیا ہے۔ تو تم کبھی نہیں سمجھو گے۔ بنیادی مسئلہ بڑا سادہ ہے۔ برطانوی عظمیٰ ہندوستان پر حکومت کرنا چاہتی ہے۔ یہ ستر فوجی اور ان کی کانگریس بھی ہندوستان کے حکمران بننا چاہتے ہیں۔ ہمارا نصب العین یہ ہے کہ ہم نہ تو برطانیہ کو مسلمانوں پر حکومت کرنے دیں گے اور نہ مسٹر گاندھی اور کانگریس کو۔ ہم اپنے لئے آزادی اور خود مختاری کے طالب ہیں۔ مسلمانوں سے یہ کہتا ہوں کہ اس مقصد عظیم کے لئے اپنے آپ کو منظم کرو۔ اور مسلم لیگ پر یقین ہم ہر مسلمان تک پہنچا دو۔

قائد سالار نے تیاری کا جمل بجا دیا اور کاروانِ ملتِ ذوقِ سفر کے نئے دلوں سے سرشار ہو کر سامانِ سفر باندھنے لگا۔ زندگی کی ایک عظیم ترین منزل اب اس کے قدم لینے کو آگے بڑھتی ہے۔ اس منزلِ مراد سے آزادی اور استقلال کی انقلاب آفرین کامرانیوں اور فائزہ امرانیوں وابستہ ہیں۔ اور ہم ضروری سمجھتے ہیں کہ اس مقام پر کچھ دیر کے لئے رُک جائیں۔ ہماری تاریخ کا یہ ایک انتہائی مبارک اور کامیاب سفر ہے اور قوموں کی زندگی میں ایسے اچھے سفر جو ٹولش نصیبیوں کے آئینہ دار اور سرِ نازید نازیش واقعات ہوں بار بار درپیش نہیں ہوتے۔ ہم نے ان صفحات میں تحریکِ پاکستان کا پس منظر پیش کرتے ہوئے عظیم قائد سالار کے اُس عظیم تدبیر کی تصویر پیش کی ہے جو اپنے کاروانِ شوقی کو دشمنوں کی لیڈار سے بچانا اور دشمنوں کے تشیب و نیراز کو پالے استقلال سے رہ نہ دتا اس حسین منزل کے آغاز تک لے آیا۔ بخاطر یہ تین سال کی مختصر مدت کا سفر تھا۔ لیکن اس نھوڑی سی مدت میں ہم جو دھڑے دھڑے کاموں کی راہ تھی۔ آغاز سفر یا یوسی کے گھٹا ٹوپ اندھیروں کے حصار میں تھا۔ موجوداتی خود مختاری کے سائے میں ہمارے دشمن اتنا دے سے مسلح ہو کر نہ صرف آگے بڑھے تھے بلکہ ہمارے ذوقِ سفر کو شکست دینے کے لئے انہوں نے ناچار طور پر پہلے بھی شروع کر دیے تھے لیکن قائد سالار کی آواز بجلی کا وہ کڑکابن کر فائنل سے سیاست میں قمرش ہوئی جس نے عربیوں کے اوسانِ خطا کو دیکھتے۔ ان کی فتنہ مشیلوں کی بساط اٹھ کر رہ گئی۔ اور ان کے حربوں کو ناکام بنا دیا گیا۔

یہ سب ہمارا تین سال کا کامیاب سفر ہے۔ جیسے کامرانیوں کے اعتبار سے ایک صدی کی منزل تک پہنچایا جا سکتا ہے۔ یہ سب تحریکِ پاکستان کا دلپس منظر جس کی پہنائیوں میں ہماری نشاۃ ثانیہ کی حیات آفرین داستانیں کھڑے رہی تھیں۔ اسی کا انعام اب تحریکِ پاکستان کا حرفِ آغاز بنتا ہے۔ اسی وژنِ سحر سے آزادی و استقلال کی صبح بہار و زمینِ ثواب سے مسکراتی ہوئی منظر عام پیش آئے گی۔

محمد علی جناح! ملتِ اسلامیہ کے قائدِ اعظم! اتم پر ملت کا سلام ہو کہ تمہاری ماہور درگاہِ قیادت نے اس پوچھی جنگ کو قابلِ رشک فرست اور دیندہ حوصلگی سے لڑا اور اپنی ملت عزیز کو نئے عوائق اور نئے دلوں سے مسلح کر کے اُس کا رخ آزادی اور استقلال کی منزلِ مقصود کی طرف پھیر دیا۔

طلوعِ اسلام کی آئندہ اشدتِ تحریکِ استقلالِ پاکستان کی انہی لازوال فتح مندوں کی تفصیل پیش کرے گی۔
گرم جو جاتا ہے جب ہجومِ قوموں کا لہو
خضر تھرتاتا ہے جہانِ چار سُو درنگ و بو

خضر پشمِ پیچ سے جو جاتا ہے آخر پاش پاش

حاکمیتِ کجاہتِ سنگیں دل و آئینہ رو

عصر حاضر کی بے مثال تصنیف

انسان نے کیا سوچا؟

از ————— پر دیز
پاکستان کے ممتاز جرائد کا خراجِ تحسین!

• فاضل مصنف پوہری علامہ احمد پر دیز کی یہ تصنیف صرف علماء و محققین ہی کے لئے قابلِ مطالعہ نہیں بلکہ اندازِ تحریر ایسا سلجھا ہوا ہے کہ اس کی افادیت اور مقصدیت کے پیش نظر کاجوں کے طلباء کے لئے اس کا مطالعہ زیادہ سے زیادہ وسیع ہونا چاہیے اس طرح ان کی معلومات میں وسعت کے علاوہ ان کے قلب و نظر میں اسلام اور دینِ حق سے تہمت و تہرہ پیدا ہوگا۔
در روزنامہ نوائے وقت لاہور

مصنف نے نہایت جامع اور بھرپور انداز میں مفکرینِ عالم کے خیالات کو ترتیب دے کر ایک واضح تصویر پیش کی ہے یہ کتاب نوجوانوں کے لئے مشعلِ راہ کی حیثیت رکھتی ہے اور انہیں اس گراہی سے بچانے کی کامیاب سعی کرتی ہے جو مغربی مفکرین کے اندکار سے نوجوانوں کے اذہان میں پیدا ہو رہی ہے۔ چار سو صفحات کی یہ کتاب ہزاروں کتابوں کا پختہ اور فاضل مصنف کے تبحر علمی کا ثبوت۔
(بہشتِ رودہ "تسندلی" لاہور)

ٹائپ کی حسین طباعت — سفید کاغذ — جلد مضبوط — گروپوش سے مزین

قیمت ————— بارہ روپے

شائع کنندہ ادارۃ طلوع اسلام لاہور

مکتبہ طلوع اسلام

۲۶-بی - شاہ عالم یارکینہ - لاہور

ملنے کا پتہ۔

نابینائی

(نوشتہ ۱۹۶۰ء)

علامہ اسلم حیرا چوہدری اپنے اس مقالہ کے شروع میں (جسے انھوں نے ۱۹۶۰ء میں لکھا تھا) نابینائی کی وجہ سے پہچان ہونے والی مشکلات کے تذکرہ کے بعد لکھتے ہیں۔
 بعض علماء نے اندھوں کو ناقص الذہن قرار دیا ہے کیونکہ ظہارت جو اصل الاصول ہے اس کی پوری رعایت کرنے سے وہ قاصر ہیں۔ اسی بنا پر بعضوں کے نزدیک ان کی امامت بھی مکروہ ہے ان لوگوں کا استدلال اس آیت سے ہے۔
 لا یستوی الاعمی والبصیر ولا الظلمات ولا النور۔ ولا الظل ولا النور۔
 "نابینا اور بینا برابر نہیں۔ اور نہ ظلمت اور نور اور نہ سایہ اور دھوپ۔"
 لیکن حقیقت یہ اس آیت میں بذاتہ سے مراد اندھا ہے نہ بصیر سے بینا۔ بلکہ کافر اور مومن ہیں اور بینا نہیں بلکہ قرآن میں دوسرے مواقع پر بھی انہیں معنی میں یہ الفاظ مستعمل ہوئے ہیں۔ سورہ ہود میں ہے۔
 مثل الضالین کمالا عمی واکلا صم والبصیر والسمیع۔ دونوں فرقوں (کافروں اور مومنوں) کی مثال ایسی ہے جیسے اندھا اور بہرا اور بینا وشنوا۔
 سورہ حج میں بھی لڑایا۔

فانہا لا تعین الا بصار و لکن تعین الضال فی الضالۃ فی الصدور۔ حقیقت یہ ہے کہ آنکھیں نہیں اندھی ہوتیں بلکہ وہ دل اندھے ہو جاتے ہیں جو سینوں میں ہے۔
 اس لئے یہ باور کرنا مشکل ہے کہ ایک غیر مختاری معذور ہی کی وجہ سے کیوں انسان کا زہرہ رب شکور و غفور کے نزدیک فرد نہ ہو جائے گا۔

جن لوگوں نے یہ دعویٰ کیا ہے کہ اندھا نبی نہیں ہو سکتا ان کا نقطہ نظر اور سہیح ہے وہ اس معذوری کو نبوت کے فرائض میں حرج سمجھتے ہیں۔ ان کے نزدیک جہاں اور بندہ ہی بائیں میں منگنا بد شکل یا بد خاندان ہونا ان سے ساحت نبوت پاک رہنا چاہئے وہاں نابینائی بھی ہے معہذا سارے اہل علم ان کے ہم خیال نہیں ہیں۔ علامہ ابوالعباس محمد بن علی سنہ پہلی کتاب راس مال المدیم

میں لکھا ہے کہ حضرت شعیب اور اسحاق علیہم السلام کی بیٹائی چلی گئی تھی۔ امام ابن جوزی نے تفسیر میں ان دونوں ناموں کے ساتھ حضرت یعقوب کا نام بھی اضافہ کیا ہے جن کی آنکھوں کے سفید ہوجانے کا ذکر قرآن میں بھی موجود ہے۔

گو اس کا جواب مخالفین کی طرف سے یہ ہے کہ پہلے دونوں کے متعلق کوئی قطعی شہادت موجود نہیں ہے اور حضرت یعقوب کی ناپسندی عارضی تھی لیکن تاہم ان کے بیان سے یہ بات ظاہر ہوتی ہے کہ وہ ناپسندی کو ایک نقص سمجھتے ہیں نہ کہ عیب۔ تعجب ان لوگوں پر ہے جو اس کو نہ صرف عیب بلکہ عذاب قرار دیتے ہیں۔ یہ لوگ اپنے دعوے کی ناپسندی پر آیت پیش کرتے ہیں۔

ومن عاد هذا اعمى فهدى في الاخرة اعمى " اور جو پہلے اندھا ہے۔ وہ آخرت میں بھی اندھا ہوگا "

لہذا جب آخرت میں ناپسندی عذاب ہے تو دنیا میں کیوں نہیں۔
مگر حضرت ابن عباسؓ، مجاہد اور مقاتل وغیرہ اکثر علماء تفسیر نے اس کے معنی بیان کئے ہیں کہ اعمیٰ عن الجہت۔ یعنی قیامت کے دن اس کو کوئی جواب نہ سوجھے گا۔ یہ مفہوم دوسری آیت سے جو سورۃ طہ میں ہے زیادہ صاف ہو جاتا ہے۔

ومن اعرض عن ذكرى فان له معيشة ضنكا ونحشوة يوم القيامة
اعمى - قال رب لما حشرتني اعمى و قد كنت بصيرا قال كذا الذك اذنتك
ایماننا فنسيتها و كذا الذك ابيوم تنسى " جو کوئی میرے ذکر (قرآن) سے روگردانی کرے
گا اس کے لئے معیشت تنگ ہوگی۔ اور تم قیامت کے دن اس کو اندھا اٹھائیں گے وہ کہے گا اے میرے رب
مجھے اندھا کیوں اٹھایا میں تو بینا تھا۔ وہ جواب دے گا کہ ایسا ہی ہونا چاہئے تھا۔ میری آئینیں تیرے پاس آئیں
تو نے ان کو مچھلا دیا اسی طرح آج تو مچھلا دیا جائے گا۔

یعنی اس کے اندھا اٹھانے کا مطلب لسیان جنت ہے کہ وہ جواب دے کر اپنی برأت نہیں کر سکے گا اور
نجات کی صورت نہیں دیکھ پائے گا جیسا کہ آیت کے آخری حصہ سے تشریح ہوتی ہے۔

اس پر اعتراض یہ وارد ہوتا ہے کہ اگر یہاں اعمیٰ کا مجازی مفہوم یعنی لسیان دلائل مراد ہے تو اس سے دنیا میں اس
کو کہا نہ رہتا جو آخرت میں یہ اس کے لئے تعزیر بن سکے۔

امام رازی نے اس کا جواب یہ دیا ہے کہ چونکہ اس کی روح نے جہالت میں دنیا سے مفارقت کی اس لئے یہی
جہالت اس کی روح کے لئے الم کا باعث ہو گئی۔

لے یہ نادر و نایاب کتاب جس سے دنیا کے بڑے بڑے شہابی کتب خانے خالی تھے۔ حال ہی میں ہمارے دوست بروہی محمد یوسف
صاحب ٹونگی کی کوشش سے دہلی میں طبع ہوئی ہے۔

اس جواب سے افسوس ہے کہ امام صاحب کے روحانی معاد کے قائل ہونے کا پتہ چلتا ہے۔ ہمارے نزدیک اس کا بیدھا جواب یہ ہے جو شخص دنیا میں قرآن سے دوگرواں ہر اوہ قیامت میں انصاف کی طرح سرگرواں بھیرے گا اور کوئی سبیل نجات کی نہیں دیکھ پائے گا۔

گو یہ آیت عمل بالقرآن کے متعلق ہے لیکن بعض علماء نے اس سے تفسیر نکال ہے کہ اگر کوئی شخص حفظ کرنے کے بعد قرآن کو بھلا دے تو وہ قیامت کے دن اندھا اٹھایا جائے گا۔

حاصل یہ ہے کہ نابینائی اگرچہ ایک دردناک مصیبت ہے لیکن وہ عذاب یا تعویذ کی طرح پر نہیں کہی جاسکتی۔ ہزاروں بچے ماوراءِ اُندھ سے پیدا ہوتے ہیں آخر کس جرم کی تعزیر میں؟

بے بصیری سے پر حیرت انسان میں بڑا نقص آجاتا ہے اور اس کی زندگی تقریباً بے کاری ہو جاتی ہے لیکن اس میں کچھ فائدہ بھی ہے۔ وہ یہ کہ توجہ بنانے والی چیزوں سے اس کو کیسبوی ہو جاتی ہے اس لئے اس کی بصیرت اور ذہانت بڑھ جاتی ہے۔ خاص کر قوتِ حافظہ چنانچہ خود نابینا بزرگوں کے اقوال اس پر شاہد ہیں حضرت ابن عباسؓ فرماتے ہیں۔

ان یاخذ، اللہ من عینی نورھا ففی لسانی و سامعی منھما نور قلبی ذکی و عقلی غیر ذی دخل و فی نفسی صادم کالمستینف ما تورد یعنی اگر اللہ نے میری آنکھوں کا نور لے لیا تو ان کے بدلے میں میری حلاقت اور سماعت میں نور آ گیا۔ یہ اول ذکی ہے اور عقل بے شائبہ۔ اور منہ میں ایسی زبان ہے جو تیغ کی طرح تیز ہے۔

وقالوا قد عمیت فکلنت کلا وانی الیوم البصر من بصیر سواد العین نار سواد قلبی لیجتمعا علی نھم الامور یعنی لوگوں نے کہا کہ تو اندھا ہو گیا، میں نے کہا ہرگز نہیں۔ اب تو میں بیناؤں سے بھی بڑھ کر بینا ہوں میری آنکھوں کی سیاہی (رتلی) سویلا، قلب میں آگنی ہے تاکہ دونوں مل کر باتیں سمجھیں۔

جو رتِ طبع میلانِ ذہن اور حفظ و یادداشت کے متعلق تاہیناؤں کی داستانیں حیرت انگیز ہیں ایک حدیث بھی بیان کی جاتی ہے کہ

ما اخذ اللہ کریمتی مومن الا عوضہ خیرا منھما۔ اللہ جس مومن کی آنکھیں لے لیتا ہے ان کا بدلہ ان سے بہتر اس کو دیتا ہے۔

یہی وجہ تھی کہ ہمارے سلف اس جماعت کو حفظِ قرآن و حدیث میں لگا دیتے تھے تاکہ ان کی زندگی نہ صرف ان کے بلکہ ملت کے لئے مفید اور کارآمد ہو جائے۔ چنانچہ علمائے اسلام یعنی محدثین، مفسرین، فقہاء اور اہلِ باطنیہ و شعرا میں ان کی ایک جماعت کثیر نامور ہوئی۔ جن کی تصانیف اب تک بھی امت کے لئے سراپا ناز ہیں۔

تو عرب کی گری اور اس کے صحابہؓ کی آنکھوں کے حق میں کچھ اچھے واقع نہیں ہوئے ہیں۔ عیضہ سے دہلی ایک بڑی تعدادِ احوالوں، کانوں اور اندھوں کی رہی ہے لیکن اسلامی ممالک میں سب سے زیادہ آنکھوں کے لئے

مضردریائے نیل کا پانی ہے ملک مصر میں تقریباً ۲۵ فی صدی آدمی آنکھوں کے بیمار رہتے ہیں وہ بیماریاں جس کی بابت شاعر نے کہا ہے ۔

نقب کیا کیا تمہاری چشم عاشق کس نے پائے ہیں
نشیبی، سرگیس، بیمار، افسوں گم، بڑی، لہجھی

بلکہ واقعی مریض یہی وجہ ہے کہ وہاں کثرت سے اندھے بزرگوں پر گھومتے نظر آتے ہیں۔

ہر چند کہ بغداد کی تباہی کے بعد سے اسلامی علوم اور آداب کا مرکز قاہرہ رہا ہے اور آج تک بھی ہے لیکن وہاں کی حالت خراب ہوتے ہوئے اس درجہ بھی پہنچ گئی ہے کہ ہر سرِ علمہ میں ایک ایک قبرِ مستی گاہ ہوتی ہے جس کے ارد گردیہ اندھے بیٹھے ہوئے قرآن پڑھتے رہتے ہیں تاکہ زائرین سے کچھ خیرات وصول کریں۔ مردوں کے ایصالِ ثواب کی دعوتوں اور گورستانوں میں اکثر یہی جماعت قطار و قطار نظر آتی ہے اور اپنی دینی اور دنیاوی اور جسمانی و روحانی افسوس ناک حالت سے ایسا اُپرالم نظارہ پیش کرتی ہے جس پر انسانیت ماتم کرنے لگتی ہے۔ اور اس کے مقابل میں کافر یورپ جو ساوکسا اپنے یہاں کے اندھوں کے ساتھ کرتا ہے۔ اس کی مثالیں کرنی پڑتی ہے۔

ہندوستان کے مفلس اور نادار مسلمان اس مصیبت زدہ جماعت کی تکلیف کا احساس بھی نہیں رکھتے۔ اور تاریخ یہ بتلاتی ہے کہ انہوں نے اپنی دولت اور شوکت کے زمانہ میں بھی اس کی طرف زیادہ توجہ نہ کی اور ایک بیکار جزد کھجا۔

اس آخری زمانہ میں نواب صدیق حسن خان صاحب نے البتہ حاجی سے اندھوں کو بھوپال میں جمع کر کے سلف کے دستور کے مطابق قرآن و حدیث یاد کرنے کے کام میں لگایا تھا اور وظائف مقرر کر دیئے تھے۔ چنانچہ ان کے عہد میں اہل اس جماعت کی بڑی تعداد تھی۔ بالعموم یہ لوگ قرآن حفظ کر لیتے تھے جس کا اثر یہ ہوا کہ وہاں اندھوں کو عام طور پر ”حافظ جی“ کہنے لگے لیکن جیسے بلوغ الیام اور مشکوٰۃ از پر کر لیتے تھے اور اس پر ان کو انعامات ملتے تھے۔ چند ایسے بھی تھے جو بخاری بلکہ صحاح ستہ یاد رکھتے تھے، ان میں سے کچھ لوگ صاحب درس بھی تھے جن کی ذہانت اور حافظہ کے متعلق عجیب و غریب روایتیں وہاں مشہور تھیں۔

اس ذیل میں اسلام کے مشہور نابیناؤں کا ایک اہمائی تذکرہ مناسب معلوم ہونا ہے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم میں سے جو حضرات مکفوف البصر تھے وہ یہ ہیں۔

(۱) حضرت سعد بن وقاصؓ۔ فاتح قادسیہ و مدائن یہ ساتویں مسلمان اور عشرہ مبشرہ میں سے ہیں۔ نبیؐ ان چھ ارباب شوریٰ میں سے جن کو حضرت عمرؓ اپنے آپ میں سے خلیفہ منتخب کرنے کے لئے نامزد فرمائے تھے۔ یہ صحابہ کرام میں سے جس جہت کے ساتھ کتاب الدعوات تھے۔ زمانہ فتنہ میں سب سے الگ رہے۔ آخری عمر

۱۰۰ چند سال ہوئے صاحبزادہ آفتاب احمد خاں صاحب نے اپنے والد ماجد کی یادگاریں عالی گدھ میں انہوں کی تعلیم کے لئے ایک مدرسہ کھولا ہے۔ فارما ہندوستان کے مسلمانوں میں وہ پہلی مثال ہے۔

میں بھارت جاتی رہی۔ حمزہ الاسد کے متصل ان کی زمین تھی وہیں مکان بنا کر سکونت اختیار کی بس ۵۵ھ میں انتقال فرمایا لعش کو لوگ مدینہ میں اٹھا لائے۔

(۲) حضرت عباس بن عبدالمطلبؓ عم رسولؐ بڑھاپے میں نابینا ہوئے تھے حضرت عمرؓ نے استفادہ کیا جب ان کو آگے بڑھایا تھا اس وقت بھی نابینا تھے بسلا یہ ہیں وفات پائی۔ عمر ۶۸ سال کی تھی۔

(۳) حضرت عبداللہ بن عباسؓ جبرامت۔ اپنے باپ اور دادا کی طرح بڑھاپے میں آنکھوں سے منور ہوئے تھے امیر معاویہؓ ان کی بہت عزت و توقیر کرتے تھے۔ ایک تو ان کے عقل و علم کی وجہ سے۔ دوسرے اس سبب سے کہ ان کے باپ ابوسفیانؓ ادران کے باپ حضرت عباسؓ میں باہم بہت محبت تھی۔ یہی وجہ تھی کہ عبداللہ بن عباسؓ اکثر ان سے ملنے کے لئے دمشق میں جایا کرتے تھے۔ جب یہ نابینا ہو گئے تھے اس زمانہ میں امیر معاویہؓ نے ایک دن کہا کہ بنی ہاشم کی بھارت پر انزاعیت آجاتی ہے۔ بولے کہ ہاں۔ اور بنی امیہ کی بھارت پر۔ طائف میں رہتے تھے۔ وہیں شہر میں گذر گئے۔

(۴) عقیل بن ابی حاتمؓ۔ حضرت علیؓ کے بھائی اور انساب عرب کے بڑے واقف کار تھے حضرت عمرؓ نے فتح کا دفتر جن لوگوں سے مرتب کرایا تھا ان میں یہ بھی تھے۔ جنگ صفین کے بعد اپنے بھائی کا ساتھ چھوڑ کر معاویہؓ کے پاس چلے گئے اور وہیں رہنے لگے۔

ایک روز امیر معاویہؓ نے اپنے درباریوں سے کہا کہ سورۃ تبت میں ابولہب کا نام بجا آیا ہے اس کو تم لوگ جانتے ہو کہ کون تھا؟ شامیوں نے کہا کہ نہیں بعض کی حرف اشارہ کر کے کہا کہ ان کا چچا تھا۔ حضرت عقیلؓ نے ان لوگوں سے کہا کہ آیہ سورۃ میں ابولہب کی بیوی جس کو حملاۃ الحطب کا خطاب دیا گیا ہے جانتے ہو کہ کون تھی؟ لوگ بولے نہیں۔ کہا کہ وہ معاویہؓ کی چھوٹی ام تھیں بنت حبیب تھی بسلا کے حدود میں وفات پائی (۵) عبداللہ بن عمر بن خطابؓ۔ عماد اور انقیار صحابہ میں سے ہیں۔ باپ کے ساتھ ہجرت کر کے مدینہ آئے تھے چشمہ بدر اور اندھ بنی کسبی کی وجہ سے شکریت کی اجازت نہ پائی اور راستہ سے واپس کر دیئے گئے۔ بعد کے تمام زمانوں میں شریک رہے۔ فتح مصر میں بھی شامل تھے۔ اور جنگ اہلان میں بھی بعض مورخوں نے لکھا ہے کہ سب سے پہلے بعیت رضوان میں انہوں نے ہی بیعت کی تھی لیکن صحیح یہ ہے کہ وہ ابوسنان اسدی تھے۔

کبرسی میں آنکھوں سے جواب دے دیا تھا بسلا میں محاصرہ مکہ کے زمانہ میں حجاج بن یوسف ثقفی کے کسی سپاہی کا تیرہ ان کے پاؤں میں لٹک گیا۔ اس زخم سے جانبر نہ ہو سکے۔ حجاج بھی عبادت کے لئے حاضر ہوا اور پوچھا کہ کس نے مارا؟ بولے کہ میں نے حدود حرم میں لوگوں کو اسلحہ رکھنے کی اجازت دی۔

(۶) ابوسفیانؓ صحیح بن حربؓ۔ امیر معاویہؓ کے والد فرخ مکہ میں مسلمان ہوئے۔ طائف کے غزوہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ تھے۔ اس میں ایک آنکھ تیر سے زخمی ہوئی۔ دوسری مگر نہ یہ ہو کہ اس شہید ہوئی جب کہ یہ اپنے بیٹے بنی ہاشم کے علم کے نیچے جہاد کر رہے تھے۔ مدینہ میں بسلا میں وفات پائی۔

(۷) ابو تحفہؓ حضرت ابوبکرؓ کے والد۔ فتح مکہ میں مسلمان ہوئے تھے۔ خلیفہ اول کی خصوصیت یہاں ذکر کے قابل ہے کہ ان کی چار بیٹیوں صحابی ہیں۔ وہ خود ان کے باپ اور ان کے بیٹے عبدالرحمنؓ اور پوتے محمد بن عبدالرحمنؓ۔ اسلام لانے کے وقت ابو تحفہ کی بصارت جا چکی تھی اور تمام ہاں سفید ہو چکے تھے۔ تاہم وہ حضرت ابوبکرؓ کے انتقال کے وقت تک زندہ تھے۔ سلاطین میں انتقال کیا۔ عمر ۹۷ سال کی تھی۔

(۸) حسان بن ثابتؓ انصاریؓ مخزومیؓ۔ شاعر و باریبویؓ۔ بڑی عمر پائی۔ ساٹھ سال جاہلیت میں گزارے اور اسی قدر اسلام میں بیستھہ میں وفات پائی یہی ان کی خاندانی عمر تھی۔ امام ذہبیؒ نے لکھا ہے کہ ان کے باپ اور دادا ہر ایک نے اسی قدر طویل عمریں پائی تھیں۔

جب بڑھاپے میں مینائی سے معذور ہو گئے تھے کبھی کبھی حضرت عائشہؓ کی خدمت میں حاضر ہو کر اپنے اشعار سناتے۔ (۹) کعب بن مالک انصاریؓ۔ دربار نبویؐ کے دوسرے شاعر۔ جنگ احد میں ان کے گیارہ زخم لگے تھے۔ اس کے بعد بھی تمام غزوات میں شریک رہے۔ بدر کی شرکت میں اختلاف ہے۔ قرآن کریم میں جن تین شخصوں کا ذکر ہے کہ غزوہ تبوک میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ نہ گئے اور بیت و محل میں رہ گئے ان میں سے ایک یہ بھی تھے۔ اللہ تعالیٰ نے ہر جو صدق کے ان کی توبہ قبول کر لی بسبب یہیں مدینہ میں انتقال فرمایا۔ اس سے کچھ زمانہ پہلے آنکھیں جاتی رہی تھیں۔

(۱۰) ابن ام مکتومؓ۔ ان کا نام عمرو بن قیس ہے۔ ام المومنین حضرت خدیجہؓ کے ماموں زاد بھائی ہوتے تھے۔ بصرات سے معذوری کی وجہ سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو مدینہ میں مؤذن مقرر فرمایا تھا۔ عاقل و مدبر تھے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب گیس باجرسی غزوہ وغیرہ کے لئے جلتے تو اکثر انہیں کو اپنا قائم مقام کہ جاتے۔ جہاد کے شوق میں جنگ تادمیر میں جا کر شرکت کی۔ کیونکہ عرب و عجم کا سب سے بڑا مقابلہ وہی تھا۔ ایک طرف تمام عجمی شہزادے، امراء اور رؤساء تھے۔ دوسری طرف سے مکہ عرب کے سارے بہترین تخت و تاجدار تھے۔ ان کو علمبردار مقرر کر دیا۔ ایک بیان یہ بھی ہے کہ وہیں شہید ہوئے۔ لیکن اکثر مؤرخ لکھتے ہیں کہ مدینہ میں آکر اللہ سے میں انتقال فرمایا۔

(۱۱) ابواسید ساعدی انصاریؓ۔ بدر و احد، غزوہ میں حاضر رہے۔ بدرین میں سے سب سے آخر میں سبقت میں انتقال فرمایا۔ عمر ۷۵ سال تھی، بڑھاپے میں آنکھوں سے معذور ہو گئے تھے۔

(۱۲) مخزوم بن نوفلؓ۔ ہمدان قریشی ہیں۔ فتح مکہ کے دن اسلام لائے۔ اور جنگ حنین میں رسول اللہ کے ہر کام میں شریک رہے۔ حضرت عمرؓ نے دفتر فوج کی ترتیب میں ان سے بھی مدد لی، کیونکہ انساب اور قبائل عرب سے خوب واقف تھے۔

حضرت عثمانؓ کے زمانہ میں آنکھوں سے معذور ہو گئے تھے بسبب یہیں مدینہ میں انتقال کیا۔ (۱۳) براء بن عازب انصاریؓ۔ جنگ بدر میں جا رہے تھے لیکن کسب کی وجہ سے راستے سے واپس گئے بلکہ

میں ناک سے انہیں کے ہاتھ سے فتح ہوا۔ جب آنکھیں جاتی رہیں تو کوفہ میں سکونت گزریں ہو گئے وہیں ۱۳ھ میں وفات پائی۔

(۱۳) عبداللہ بن ارقم - فتح مکہ میں اسلام لائے۔ آنحضرت کے ہارن کے بعد یمن کے کاتب رہے حضرت عمرؓ اور عثمانؓ کے عہد میں ایک مدت تک بیت المال ان کے سپرد رہا، آخر میں نابینا ہو گئے تھے ۱۳ھ کے حدود میں گذر گئے حضرت عثمانؓ نے آپؐ ہارن کو تیس ہزار درہم انعام میں عطا کئے لیکن لینے سے انکار کر دیا۔

(۱۵) عبداللہ بن مثنیٰ شذامی - بیعت رضوان نیز دیگر غزوات میں بھی شرکت کیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد مدینہ چھوڑ دیا، جب کوفہ آیا تو وہاں سکونت اختیار کر لی۔ بڑی عمر پائی، بڑھاپے میں آنکھیں جاتی رہیں کوفہ میں سب سے آخری صحابی یہی رہ گئے تھے ۳۳ھ میں انتقال فرمایا۔

(۱۶) عتبہ بن مسعود ہذلی - دونوں بھرتوں میں شریک تھے۔ اور کسی غزوہ سے غیر حاضر نہ ہوئے۔ مدینہ میں انتقال کیا۔ حضرت عمرؓ نے جنازہ کی نماز پڑھائی، گو عمر زیادہ نہ پائی لیکن آنکھوں نے جواب دے دیا تھا۔

(۱۷) امیر بن الاشتر کوفی - نماز جاہلیت میں اپنے قبیلہ بنی سینت کے سردار تھے۔ اسلام ذکر مدینہ میں ہو گیا۔ آنکھوں سے محدود تھے۔ ان کے آپس ہی بیٹا تھا کلاب۔ جہاد کے شوق میں اس نے ابو موسیٰ اشجری کی فوج میں اپنا نام لکھایا، اور عراق کو چلا گیا۔ اور وہاں اور خاص کر ہٹھے نابینا باپ کو فرما کر وار اور خدمت گزار بیٹے کے چلے جانے سے بڑی جے قرار دی ہوئی۔ غلیظہ وقت حضرت عمرؓ کے پاس آ کر روئے اور درخواست کی کہ کلاب کو واپس بلا دیجئے چند اشمار بھی ان کو منگائے جو اس قدر درونگاہ تھے کہ حضرت عمرؓ آجیدہ ہو گئے۔ آخر میں یہ وہمکی بھی تھی کہ اگر یہ بلا یا تو ہر دعا کروں گا۔ حضرت عمرؓ نے ابو موسیٰ کو فوراً حکم بھیجا کہ کلاب کو واپس کر دو۔ جب وہ آئے تو پہلے غلیظہ ہی کے پاس حاضر ہوئے، انہوں نے پوچھا کہ تم اپنے باپ کی کیا خدمت کرتے تھے کہ وہ تمہارے لئے اس قدر بے تاب ہیں۔ کہا کہ میں ہی ان کے سارے کاموں کا قبض تھا اور جب وہ پینے کے لئے دودھ مانگتے تھے تو سب سے بہتر اونٹنی کو منتخب کر کے اس کے قلمن کو پانی سے دھو کر دودھ ٹھنڈا کر لیا، پھر نکال کر لاتا اور پلٹا تھا حضرت عمرؓ نے امیر کو بلایا اور پوچھا کہ کیا حال ہے؟ بولے کہ میں آرزو یہی ہے کہ کلاب کو پاؤں، سینہ سے لگاؤں، اور سونے لے

حضرت عمرؓ نے کلاب کو اشارہ کیا۔ وہ اسی طریقہ سے اونٹنی کا دودھ نکال کر لائے جس طریقہ سے نکال کرتے تھے۔ جس وقت اس کو امیر کے ذمہ میں دیا۔ اور انہوں نے منہ سے لگایا تو کہا کہ داند اس پیالہ سے مجھے کلاب کے آنکھوں کی جھپک آتی ہے۔ فرط رقت سے حضرت عمرؓ اور

۱۔ عرب اپنے بچوں کو سونگتے تھے۔ یہی وہی تھی کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ناک کو اپنی دیکھا فرمایا۔

حاضرین کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے۔ پھر انھوں نے کلاب کو ملا دیا۔ وہ لپٹ گئے اور بیٹے کو لے کر گھر آئے۔ حضرت عمرؓ نے کلاب سے کہا کہ تم اپنے والدین کی خدمت ہی کو جہاد سمجھو۔ چنانچہ ان دونوں کی زندگی تک وہ کسی جنگ میں شامل نہ ہو سکے۔

صحابہ کرامؓ میں سے صرف انھیں حضرات کے حالات طے یقیناً اور نوگ بھی ہوں گے مگر ہم نے استیعاب کی کوشش بھی نہیں کی۔

زمانہ بالبدین میں تاریخ اسلام میں نابیناؤں کی ایک کثیر تعداد ملتی ہے مگر ان میں سے یاد نشا ہوں۔ شاہزادوں، امراء اور وزراء کے حالات میں کوئی خاص دل کشی نظر نہیں آتی۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اندھا ہونے یا کر دیئے جانے کے بعد اس گروہ کو اپنی گذشتہ عورت و شوکت اور دوست و راحت کا اس نذر سنج و غم رہتا تھا کہ ساری انسانی خوبیاں اور طبیعی لطافتیں جاتی رہتی تھیں اور خوش مزاجی ان کے پاس بھی نہیں بچھکتی تھی۔ اس لئے ان کے خشک تذکرہ کو چھوڑ دینا پڑا۔

مفسرین و محدثین، علماء و فضلاء، مصنفین و مؤلفین اور ادباء و شعراء کا بھی بڑا گروہ ہے لیکن ان میں سے ہم صرف ان میں سے حالات لکھتے ہیں جن کی زندگی میں کوئی تاریخی دلچسپی یا ادبی لطافت ہے۔

(۱) عبدالصمد بن علی۔ ان کے باپ، واد، پردادا، اور سکاڑ دادا سب آخر میں نایاب ہو گئے تھے پھر یہ کیسے کہتے۔ ان کی تاریخ انجیو پوز کا ہے۔ پہلی بات یہ ہے کہ ان کی ولادت اور ان کے بھائی محمد بن علی اور ابن خنیفہ عباسی مفلح کے باپ کی ولادت میں پورے ۴۴ سال کا فاصلہ ہے۔ یہ سلسلہ میں اور محمد زکوری بنت محمد میں۔ پھر محمد نے ۱۲۶ھ میں وفات پائی اور عبدالصمد ۱۸۵ھ میں ولادت کی وفات میں ۵۹ سال کا فرق ہے۔ اس قدر بعد زمانی ایک ہی باپ کی دو اولادیں شکل سے مل سکتا ہے دوسرا امر یہ ہے کہ یزید بن معاویہ ۴۰ھ میں امیر لگے تھے اور عبدالصمد ۸۵ھ میں، حالانکہ دونوں عبدالصمد سے ایک ہی درجہ میں پڑتے ہیں۔ یعنی یزید بن معاویہ بن ابی سفیان بن حرب بن امیہ بن عبد شمس بن مناف۔ اور عبدالصمد بن علی بن میرا بن عبد بن عباس بن عبدالطلب بن ہاشم بن مناف۔

تیسری بات یہ ہے کہ باپ کا عباسی خلفاء مفلح منصور۔ مہدی۔ ہادی اور ہارون الرشید کے زمانے دیکھے چنانچہ ایک ہار ہارون کے دربار میں عجیب اجتماع تھا۔ خلیفہ کا چچا سپہان موجود تھا۔ اور سپہان کا چچا عباس اور عباس کے چچا عبدالصمد تھے۔

چوتھی بات یہ ہے کہ خلافت معمول ان کے دودھ ہی کے دانت آنسو عمر تک ہے دوسرے دانت نہیں نکلتے۔

مہدی اور ہارون کے زمانوں میں دمشق اور کوفہ وغیرہ مختلف اناجوں کے غمہوں پر رہے۔ بنی عباس میں ان کا خاص احترام تھا۔ بصرہ میں انتقال کیا۔

(۳) تباہ و بن دعاہ۔ حفظ میں ضرب المثل تھے۔ جو بات سُن کی کبھی نہ بھولے۔ روایت حدیث میں کسی شخص سے کبھی یہ نہ کہا کہ دوبارہ فرمائیے۔ امام احمد بن حنبل نے ان کی بہت مدح لکھی ہے اور تفسیر اور اختلاف علماء کا عالم اور فقیہ و حافظ حدیث تسلیم کیا ہے۔ ان کے حافظہ کے متعلق لکھتے ہیں کہ میں نے ایک بار صحیفہ جابر ان کے سامنے پڑھا وہ سارے کا سارا ان کو از برہ جو گیا۔ یہ ائمہ تاجین مثلاً سعید بن المسیب اور امام شعبی وغیرہ کے شاگرد تھے۔ ان سے کئی ارباب صحاح ستہ نے روایات لی ہیں۔ شمسہ میں انتقال فرمایا۔ انھیں ایام طفلی ہی میں چاچھی تھیں۔

(۴) محمد بن حازم ابو معاویہ۔ شمسہ میں پیدا ہوئے تھے۔ چار سال کی عمر میں بیانی سے محروم ہو گئے۔ امام عیسیٰ کے پاس بیس سال رہے اور انہیں سے علم حدیث اٹھا لیا۔ ہشام بن عروہ سے بھی روایت کرتے ہیں۔ ائمہ حدیث مثلاً امام احمد بن حنبل اور یحییٰ بن معین وغیرہ نے ان سے روایت کی ہے۔ حافظ حدیث اور ثقہ تھے۔ اور بغداد میں بڑی عورت کی نظر سے دیکھے جاتے تھے۔ سلسلہ میں وفات پائی۔

(۵) ابو الحسن منصور بن اسماعیل حرمیہ۔ امام شافعی کے شاگرد ان خاص میں تھے متعدد کتابیں تصنیف کی ہیں۔ ابو مصران کا بہت احترام کرتے تھے۔

ایک بار وہاں سخت محظوظا۔ فاقہ سے تنگ آکر انہوں نے اپنی چھت پر کھڑے ہو کر پکارا کہ لوگو! میری مدد کرو۔ تھوڑی دیر میں ان کے دروازہ پر سینکڑوں اونٹ غلہ سے لدے ہوئے آئے۔ شہر بھی کتنے تھے۔ نہایت لطیف اور حکیمانہ۔

پہلے فوج میں ملازم تھے جب بصرہ سے معذور ہو گئے تو لطف اختیار کیا۔ شمسہ میں مصر میں گذر گئے۔

(۶) محمد بن ہذیل علاف بصری مندرجی جماعت متکلمین میں ممتاز اور ان کے ایک گروہ کا جو اسی کی نسبت سے ہذیلی کہلے جاتے ہیں امام ہے۔

مسعودی نے مروج الذهب میں لکھا ہے کہ آخر عمر میں اس کی بصرہ اور اس کے ساتھ بصیرت بھی جاتی رہی لوگ کہتے تھے کہ سنبھایا گیا ہے۔ شمسہ میں مر گیا۔

(۷) عبد اللہ بن محمد شافعی۔ سلطان نور الدین زنگی شہید نیز سلطان صلاح الدین ایوبی، دونوں کے درباروں کا بڑی عورت رکھتے تھے اور چونکہ یہ دونوں شافعی تھے اس وجہ سے امام مذکور ان کے عہد میں صاحب فتویٰ اور قاضی القضاة تھے۔ متعدد تصانیف چھوڑی ہیں، جو شافعیہ میں مقبول ہیں۔ شمسہ میں مرے۔

آخر عمر میں تائبنا ہو گئے تھے۔ اس وقت ایک زمانہ اس امر کے اثبات میں لکھا کہ اندھا شخص قاضی ہو سکتا ہے چنانچہ سلطان صلاح الدین نے انہیں کے فتوے کے مطابق ان کو ان کے منصب پر بحال رہنے دیا۔ لیکن

دوسرے لوگوں نے اس مسئلہ میں ان سے اختلاف کیا ہے اور عام طور پر اہل علم اسی بات کے قائل ہیں کہ ایسا کو قاضی نہیں ہونا چاہئے، کیونکہ وہ فقہین نیز گماہوں کی شناخت میں غلطی کر سکتا ہے۔

(۷) شافع بن علی بن عباس بن اسماعیل بن عساکر عسقلانی۔ دیار مصریہ کے میرمنشی اور منم وادب میں صاحب کمال تھے۔ صلاح الدین صفدی نے تاریخ اور علوم عربیہ میں ان کی تقریباً ۲۵ تصنیفات نام بنام گنائی ہیں۔ ایک دیوان شعر بھی ہے۔

جنگ عرص میں کان کی جڑ میں ایک تیر لگا تھا۔ اسی سے آنکھیں جاتی رہیں۔ اس کے بعد سے خانہ نشین ہو گئے کتابوں کے بڑے شائق تھے ۱۸۷۷ء الماریاں اُن سے بھری ہوئی رکھتے تھے اور اپنے مصاحبین اور شاگردوں سے پڑھوا کر سُنا کرتے تھے جب ان میں سے کوئی کتاب اٹھنے میں بیٹے تو بتا دیتے کہ یہ فلاں کتاب ہے جو فلاں زمانے میں نے فلاں شخص سے اس قیمت پر خریدی تھی۔ مسئلہ میں انتقال کیا۔

(۸) علی بن احمد آمدی۔ بیچھی بڑے ادیب۔ فاضل اور کتب کے عاشق تھے۔ اور فن تعبیر خواب کے امام جواہر القبیر فی العلم والتعبیر ان کی مشہور تصنیف ہے، کتابوں کی تجارت کرتے تھے اور اپنے کتب خانہ کے ایک ایک نسخہ سے واقف تھے جب ضرورت پڑتی تو خود نکال کر لاتے اگر کسی کتاب کی متعدد جلدیں ہوتیں اور ایک خاص جلد درکار ہوتی تو اسی پر ان کا ہاتھ پڑنا تھا۔

ہلاکو خاں کا پڑپوتا سلطان غازان خاں جو مسلمان ہو گیا تھا جب بغداد میں مدرسہ مستنصریہ کو دیکھنے کے لئے آئے والا تھا تو اس کی خوب آرائش کی گئی تھی۔ علماء اپنے اپنے مسندوں پر بیٹھے تھے۔ اہمیان و اکابر ہلاکو خاں کے استقبال کے لئے بلائے گئے تھے جن میں علی آمدی بھی تھے۔

جب سلطان آیا تو اس کے ساتھ کے مغول امراء سب ان سے مصافحہ کر کے گزرنے گئے لیکن یہ کسی کے لئے تغلیباً کھڑے نہیں ہوئے مگر جس وقت سلطان نے ہاتھ ملایا تو پلا بتائے ہوئے سرود کھڑے ہو گئے اور ترکی فارسی اور عربی زبانوں میں اس کو دعائیں دیں۔ اس کو ان کی فراست اور لیاقت پر تعجب ہوا اور معلوم کر کے اور بھی خوش ہوا کہ یہ رومی زبان بھی بے تکلف بولتے ہیں خلعت اور انعام عطا فرمایا اور تین سو درہم ماہانہ گزارہ کے لئے مقرر کر دیا۔ بغداد کے علماء اور رؤساء تیرہ خوارزمی مغول سب ان کی عودت کرتے تھے۔ باوجود فراغت کے بھی یہ دن رات اپنے تجارتی مشاغل میں مصروف رہتے تھے۔ ۷۱۲ھ میں فوت ہوئے۔

(۹) یعقوب بن داؤد غلیظہ مہدی کا مشہور وزیر جو وزارت نہیں بلکہ خلافت کرتا تھا۔ دشمنوں نے مہدی کے کان میں چھوٹک دیا کہ یہ غلوہ کی طرف میلان رکھتا ہے۔ اس نے اس کو ایک حسین و جمیل کینیر عطا کی جس کو نہایت خوش ہو کر یہ اپنے گھر لے آیا۔ دوسرے دن جب دربار میں گیا تو مہدی نے تنہائی میں لے جا کر کہا کہ

میرا ایک ضروری کام ہے وہ کرو۔ اس نے کہا کہ میں تو حضور کا غلام ہوں جو حکم ہوگا بجالاؤں گا۔ کہا کہ تمہیں میرے سر پر ہاتھ رکھ کر قسم کھاؤ۔ اس نے قسم کھائی۔ فرمایا کہ فلاں علوی کی طرف سے مجھے خطرہ ہے میں چاہتا ہوں کہ تم اس کا خاتمہ کرو۔ بولا کہ یہ کون سی بڑی بات ہے۔ اپنے گھر آ کر رات کو اس علوی کو لایا اور کہا کہ میں تم کو قتل کروں گا۔ اس نے جواب دیا کہ میں بے بس ہوں اور آپ صاحب اختیار۔ جو چاہیں کر سکتے ہیں لیکن یہ سوغت پیئے کہ رسول اللہ کی اولاد کا خون کر کے قیامت میں اللہ تعالیٰ کو کیا جواب دیں گے۔

یعقوب پر اس بات کا اثر ہوا۔ اس نے کہا کہ اچھا مناسب یہ ہے کہ تم راتوں رات یہاں سے غائب ہو جاؤ، تاکہ خلیفہ کو میں مطمئن کر سکوں۔ وہ علوی نکل گیا۔ ادھر کمینز نے فوراً خلیفہ کو پرچہ بھیج کر اس کیفیت سے آگاہ کیا۔ اس نے سوار دوڑائے جو علوی کو گرفتار کر لائے اور محل کے ایک بھروہ میں بند کر دیا۔

صبح کو حسب معمول جب وزیر یعقوب وہاں پہنچا تو خلیفہ نے اس سے پوچھا کہ تم نے کیا کیا؟ کہا حکم کی تعمیل کر دی۔ بولا کہ میرے سر پر ہاتھ رکھ کر قسم کھاؤ۔ اس نے پیچھی کیا۔ مہدی نے اشارہ کیا۔ خدام نے علوی کو سامنے لا کر کھڑا کر دیا یعقوب مبہوت رہ گیا۔ مہدی نے کہا کہ اب تمہارا خون میرے لئے حلال ہے لیکن مجھے قتل کی عادت نہیں ہے اس لئے حکم دیتا ہوں کہ تم نہ خانے میں قید کر دیجئے جاؤ۔

پندرہ سال تک یعقوب ایک نہ خانے میں بند رہا۔ بیٹائی جاتی رہی۔ اس کے بعد ہارون کے عہد میں اس کے حکم سے آزاد کیا گیا۔ جب دربار میں سلام کے لئے حاضر ہوا تو ہارون نے کہا۔ کہ میں نے اپنے ایک بچہ کو کل گود میں اٹھایا تھا اس وقت مجھے سو یاد آ گیا کہ بچپن میں تم مجھ کو اسی صرح گود میں کھلایا کرتے تھے اس لئے میں تم کو روک دیا۔ اب تمہارا گذارہ مقرر کرتا ہوں جہاں چاہو رہو، اس نے مکہ مکرمہ میں اقامت اختیار کی۔ وہیں ۱۸۶۷ء میں گذر گیا۔

(۱۰) بشار بن برد۔ مادر زاد اندھا۔ عربی کا نامور شاعر۔ ہزاروں قصیدے لکھے جن میں سے اکثر ابھو میں نکلے کہا کرتا تھا کہ پیسے میں نے چربیری کی ابو ناصی تھی۔ مگر اس نے کم سن مجھ کو میری طرف توجہ نہ کی ورنہ فرزدوق کی جگہ میں بیٹا۔

ایک بار مہدی کی تعریف میں قصیدہ کہا۔ اس نے انکساف فرمایا۔ اس پر اس کی بھوکھی۔ وزیر یعقوب بن داؤد نے خلیفہ کو سنایا وہ سخت برہم ہوا۔ چنانچہ جب بصرہ میں آیا تو بشار کو گرفتار کر کے شراب خوردی کے الزام میں اس قدر پٹوایا کہ وہ تلف ہو گیا۔ یہ واقعہ ۱۸۶۷ء میں ہوا۔

بشار ایک بار گلی سے نکل کر جب سڑک پر پہنچا تو کسی نے کہا ڈارک جاؤ بٹا اڑو صام ہے لوگ ایک جنازہ بڑی تیزی سے لئے جا رہے ہیں۔ بولا کہ کہیں سے چپا کر بھاگے جاتے ہیں؟ اس کے غلام نے ایک

بار حساب پیش کیا جس میں دس درہم آئینہ کی جلا کی اجرت بھی درج تھی۔ کہنے لگا کہ عجیب !! اندھا اور آئینہ کی جلا کی اجرت !! واہ! اگر سورج بھی رنگاری ہو جائے اور اس کی صیقل کی اجرت دس درہم مجھ سے مانگی جائے تو میں نہیں دوں گا۔

(۱۱) ابن علفان وزیر شاعر۔ خلیفہ معتز کا ندیم تھا۔ اس نے ایک بی بی پالی تھی جو ہمسایوں کے کیوتہ کھا جاتی تھی۔ ایک دن کسی نے اُسے مار کر پھینک دیا۔ اس کا مزہ لکھا اور دلچسپ لکھا۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ بی کا نہیں بلکہ وزیر ابن ذرات کا نوحہ ہے جو خلیفہ معتز کے حکم سے قید خانہ میں مارا گیا تھا۔ خوف کی وجہ سے اس نے بی سے تعریف کی اور نام نہ لے سکا۔

(۱۲) ربیعہ بن ثابت۔ اندھا عروس گو شاعر۔ خلیفہ مہدی کا مداح تھا۔ ایک بار عباس کی مدح میں جو خلیفہ سفاح کا بھائی تھا۔ نہایت پلین تصدیق منیایا۔ اس نے صرف دو دینار انعام دیا۔ ربیعہ نے ناراض ہو کر سوجھ بوجھ کی۔

عباس خلفاء عباسیہ کا بزرگ تھا اور بارہا اس کی بڑی عزت تھی۔ غضب ناک ہو کر ہارون الرشید کے پاس جو اس وقت خلیفہ تھا پہنچا اور ربیعہ کی شکایت کی۔ اس نے فوراً ربیعہ کو بلوایا اور چاہا کہ قتل کرنے ربیعہ نے کہا کہ پہلے قصیدہ تو سن لیا جائے۔ کہا کہ سناؤ۔ جب سنا تو بہت پسند کیا۔ پھر پوچھا کہ اس کا تم کو کیا صلہ ملا۔ اس نے کہا کہ دو دینار۔ یہ سن کر وہ عباس کی طرف مخاطب ہوا اور کہا کہ اس کا نہیں بلکہ آپ کا قصور تھا۔ پھر ربیعہ کو تیس ہزار درہم عطا کئے اور کہا کہ خبردار! کبھی اپنے اشعار میں ان کا ذکر نہ نصیر کرنا نہ تعریفنا۔

(۱۳) علامہ ابو ابقار عکبری بچپن میں چھپک نکل تھی اسی میں آنکھیں جاتی رہیں۔ حافظہ نہایت قوی تھا۔ تصنیفیں علوم کے مختلف فنون میں امام وقت ہو گئے۔ تفسیر۔ حدیث۔ فقہ۔ فرائض۔ حساب۔ منطق۔ ادب۔ نحو اور لغت میں متعدد کتابیں اعلیٰ کرائیں۔ جس فن میں کچھ لکھنا ہوتا تھا پہلے اس فن کی کتابیں پڑھ کر سنتے پھر لکھتے۔ بیٹیزان کی بیوی ان کو پڑھ کر سناتیں۔ دیوان حماسہ اور مقالات حریری کی شرحیں لکھوائی تھیں۔ مگر حماسہ کی شرح میں تبریزی اور مقالات کی شرح میں شرحی ان سے بڑھ گئے۔ بین دیوان منہجی کی جو شرح کی تھی اس میں کوئی ان سے فوقیت نہ لے جاسکا۔ چنانچہ وہی آج تک سداول اور قبول ہے۔ اسی میں فانی،

(۱۴) عبدالرحمن سیلی اندلسی متوفی ۳۵۰ھ سیرت ابن ہشام کی مشہور شرح۔ روض الالف کے مصنف۔ سیرت اور عریب میں امام وقت تھے۔ تفسیر۔ ادب اور تاریخ میں کمی تصنیفیں چھوٹی ہیں۔

روض الالف میں سو سو کتابوں سے زیادہ سے مدد لی ہے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ بڑی معلومات فراہم کی ہیں۔

۱۷ سال کی عمر میں نامینا ہو گئے تھے۔

(۱۵) جب ان کے کمال کا شہرہ ہوا تو مراکش میں فنسلا کے عہدہ پر بلائے گئے۔ وہاں عورت کے ساتھ زندگی گذاری۔
 علوک شاعر متوفی ۱۳۷۲ھ۔ پیدائشی اندھا اور مہر دس تھا۔ امیر ابو دھنک کی شان میں ایک قصیدہ کہا جو اپنی خوبی
 کی وجہ سے بندوں میں بہت مقبول ہوا۔ مامون کا عہد تھا اس کا استبداد یہ گوارا نہ کر سکا کہ اس کے ایک خادم
 کی ایسی بلند تہذیب مدح کی جائے۔ علوک کو گرفتار کرایا۔ اور اس الزام پر کہ اس نے اپنے قصیدہ میں بعض ان حضرات
 کو جو خالق کے ساتھ مخصوص ہیں مثلاً ناز پر اختیار اور حکومت ایک مخلوق کی طرف منسوب کیا ہے حکم دیا کہ
 زبان گدی سے کھینچ لی جائے۔ اسی میں مر گیا۔

(۱۶) بعضوں نے کہتے ہیں کہ اگر یہی قصیدہ اس نے خود مامون کی سنانش میں ناکھا ہوتا تو کوئی مزار نہ پاتا بلکہ صلہ بنتا۔
 مولیٰ کوئی متوفی ۱۹۱۲ھ۔ جوانی میں نامینا ہو گیا بطبعیت دسار رکھتا تھا۔ شعر گوئی شروع کی۔ ایک بار خلیفہ
 جعفر منصور کے ولی عہد مہدی کی مدح میں قصیدہ کہہ کر مستایا۔ اُس نے بیس ہزار درہم انعام عطا کیا۔ منصور
 نے جب سنا تو کہا کہ اس قدر فضول خرچی! فوراً پوچھا کہ اس سے وہ رقم واپس لے لی، اور کہا کہ اس بھونے والے
 کو تو نے جا کر دھوکا دیا۔ وہ تیرے دام فریب میں آیا۔

لیکن جب وہ قصیدہ سنا تو پسند کیا اور باوجود اپنی جورسی کے حکم دیا کہ ریح! اس کو چار ہزار درہم سے دو بقیہ
 بیت المال میں جمع کر دو۔

(۱۷) ابوالعباس مشہور ادیب اور مورخ۔ نہایت ظریف الطبع۔ خلیفہ منوکل کا ندیم تھا۔ اس کے بے شمار خطا
 کتب محاضرات میں منقول ہیں۔

(۱۸) ابوالعلاء معری۔ ذہین و ذکا اور حافظہ میں عجیب روزگار تھا۔ اور شعروادب اور عربیت میں یگانہ دہر بشر
 میں منتہی کا بہت قائل تھا۔ اور اس کو بشار۔ ابونواس بلکہ ابونام پھر بھی ترجیح دیتا تھا۔ شریف تفسی اس
 کے ہر خلاف منتہی کو ناپسند کرتے تھے۔ یہ ان کی مفضل میں جا ہا کہتا تھا۔ ایک دن اس کے سامنے انہوں
 نے تفسی کے کلام کے میوے چن چن کر بیان کرنے شروع کئے۔ ابوالعلاء نے کہا کہ اگر اس نے بھڑ
 اس قصیدہ کے جس کا پہلا مصرع ہے۔

لست یا منانزل فی المقلب منازل

اور کچھ نہ کہا ہوتا تو یہی اس کی فضیلت کے لئے کافی ہوتا۔ شریف تفسی نے غضب ناک ہو کر اسی وقت
 اس کو مجلس سے نکلوا دیا۔ پھر لوگوں سے بولے کہ اندھے کا مطلب بھی تم مجھے؟ منتہی کے اس قصیدہ

میں ایک شعر یہ ہے ۔

فاذا انتك مذمتی من ناقص فھی القمادة لی بانی عامل
جب کوئی ناقص آدمی میری مذمت کرے تو یہی میرے کامل ہونے کا ثبوت ہے ۔
اس کا اشارہ اسی کی طرف تھا ۔

ابوالعلاء نے آغاز جوانی میں طرابلس شام میں تحصیل علم کی۔ پھر لاذقیہ میں آیا۔ وہاں ایک راہب کی محبت میں جو فلسفیانہ خیالات سے آشنا تھا۔ کچھ دن گزارے جس کے اثر سے عقائد اسلامیہ میں اس کو شکوک پڑ گئے۔ یہی وجہ ہے کہ اس کے کلام سے جا بجا الحاد نپکتا ہے۔ چنانچہ بہت سے لوگ ہیں جو اسے زینتی سمجھتے ہیں۔ اور کم ہیں جو اس کے الحاد میں شک کرتے ہیں اور یہ مسئلہ ایک ماہہ النزاع مسلہ ہو گیا ہے۔ میراثیال تھا کہ اس کے مذہب کے متعلق ایک فیصلہ کن بحث لکھ دوں لیکن مجھے اس کی دینی منزلت اس قابل نہ معلوم ہوئی اور حقیقت یہ ہے کہ اس کے الحاد میں بحث کی گنجائش بھی کم ہے۔

مصری نے ۱۹۴۳ء میں وفات پائی۔ تین سال کی عمر میں چمپ میں آنکھیں صانع ہوئی تھیں۔ کہا کرتا تھا کہ مجھ کو سوائے کُرخ رنگ کے اور کوئی رنگ یاد نہیں ہے۔ کیونکہ ہماری کے زمانہ میں اسی رنگ کا پیرا میرے بدن پر ڈالا جاتا تھا۔

طلوع اسلام :-

آخر میں ہم، مصر کے نامور ادیب، ڈاکٹر طرہ حسین کے نام کا اضافہ کرنا چاہتے ہیں۔ جن کی دانت، اور لطانت کی مثالیں کم ملتی ہیں۔

ڈاکٹر طرہ حسین مصری کی مشہور تصنیف

الفتنة الكبرى (اردو میں)

حضرت عثمان کی شہادت اور اس کے پس منظر پر

محققانہ تبصرہ
لئے کا پتہ :- مکتبہ طلوع اسلام - ۲۷/ بی - شاہ عالم مارکیٹ - لاہور

لے ناصر خسرو ملوی مشہور سیاح اس کے زمانہ میں معرۃ النعمان میں گیا تھا۔ اس کے بیان سے جی جو اس نے اپنے سفر نامہ میں لکھا ہے ظاہر ہوتا ہے کہ یہ راہبانہ اور فلسفیانہ زندگی گزارتا تھا ۔

حقائق و سبب

۱۔ ایک آدمی کے کھانے کا خرچ | بادشاہ اربا کسی ریاست کا فرمانروا ہمارے گھنٹے ہمارے جیسا انسان ہوتا ہے لیکن اس کا گزارہ دوسروں کی کمائی پر ہوتا ہے۔ وہ دوسروں کی کمائی کو خرچ کس طرح کرتا ہے، اس کا اندازہ (مردم) ریاست حیدرآباد (دکن) کے مرحوم فرمانروا، میر محبوب علی خان، کے باورچی خانہ کے ان کو اکت سے لگائے تجھیں صدق جالسی صاحب نے مرتب کیا ہے۔ اور عبدالماجد دریا باوی صاحب نے اپنے اخبار میں درج فرمایا ہے ملاحظہ فرمائیے :-

اعلیٰ حضرت نواب میر محبوب علی خاں غلدارشیاں کے زمانے میں خاصہ کا کوئی وقت ہی مقرر نہ تھا جو میں گھنٹہ خاصہ تیار رہتا تھا۔ اس وقت اعلیٰ حضرت حکم دے دیں کہ خاصہ لاؤ۔ پھر خاصہ پر سرکار جو چیز طلب فرمائیں وہ شے ایک مشرف کے اندر حاضر کی جاتی تھی۔ اور وہ باورچی خانہ یہ نہ کہہ سکتا تھا کہ سرکار اس وقت وہ چیز تیار نہیں، غلام رات کے خاصہ پر پیش کمرے گا۔ پانچ سو باورچی تو صرف سالن پکانے پر مامور تھے۔ اور ہر باورچی کے زبے دو دو ہانڈیاں تھیں۔ شاہی قصر کے اس حصہ میں جس کا نام باورچی خانہ تھا، ہزار آدمی ۲۰ گھنٹے دوڑے دوڑے پھرتے تھے۔ یہ لوگ باورچیاں کے پیش دست اور مزدور ہوتے تھے۔ جلوائیوں اور رکابداروں کا کارخانہ جدا تھا جو ہمہ وقت دنیا کی ہر مٹھائی تیار رکھتے تھے۔ یہی صورت میوؤں اور تازہ پھلوں کی تھی۔ کہ ہندوستان کا ہرمیوہ اور پھل ہمہ وقت تیار رہتا تھا۔

اور ان نظام دکن کی وفات کو دو چار سو برس نہیں گلی پچاس ہی سال ہوئے ہیں یعنی ۱۹۱۱ء و ان کے دور کے دیکھنے والے انسان ابھی سیکڑوں نہیں ہزاروں کی تعداد میں موجود ہیں۔ واقعات اور حقائق بھی کتنی جلد افسانہ معلوم ہونے لگتے ہیں۔

(بحوالہ آفاق - ۶ اکتوبر ۱۹۶۰ء)

پانچ سو باورچی صرف سالن پکانے پر مامور تھے "باقرآن نے لوکیت کی جڑیں یونہی نہیں کاٹی تھیں !!

۲۔ مسلم ممالک ہمارے مسلم ممالک میں فواحش کی جس قدر گرم بازاری ہے۔ اس کے چھپے اکثر نشتے میں آتے رہتے ہیں، لیکن ان میں بعض اصناف ایسی ہیں جن کی مثال دنیا کے کسی اور ملک میں شاید ہی مل سکتے۔ ماہنامہ ترجمان القرآن میں سید ابوالاعلیٰ صاحب مورودی کے ”سفر ارض القرآن“ کی روداد شروع ہو رہی ہے، اس میں ایک جگہ لکھا ہے :-

بھرن میں ایک ایسی قبیح عادت کا ذکر مٹھنے میں آیا جسے زبان پر لاتے ہوئے بھی شرم محسوس ہوتی ہے، لیکن اس کا ذکر کیسے بغیر یہاں کے اجتماعی حالات کا صحیح اندازہ نہیں سکتا۔ غالباً اسلامی دنیا میں بھرن وہ واحد ریاست ہے جہاں بیسواؤں کی طرح لڑکوں کو بھی بدکاری کے نیسے باقاعدہ حکومت کی طرف سے لائسنس دیا جاتا ہے۔ اس بڑائی کا علم اگرچہ چند سال پیشتر ایک فلسطینی دوست کے ذریعہ ہوا تھا۔ مگر یقین نہ رہا تھا۔ اب خود بھرن کے متعدد باشندوں کی زبان سے اس کی تصدیق ہو گئی۔ لاسمول ولاقوہ (ترجمان القرآن بابت جون ۱۹۶۱ء - ص ۵۵)

۳۔ سرزمین حجاز اسی سفر نامہ میں، ذرا سرزمین حجاز کے متعلق مٹھنے۔ وہی حجاز جس کے متعلق بابتگ دہل کہا جاتا ہے کہ وہاں شریعت کے قوانین راجح ہیں اور جرائم کا نام و نشان نہیں لکھا ہے :-

سعودی عرب میں اس زمانہ میں بھی غلاموں اور لونڈیوں کا رواج ہے، شیخ عیسیٰ نے بتایا کہ یہاں جو غلام لوٹ لوندیاں آتی ہیں وہ یا تو مسقط اور عمان کی طرف سے آتی ہیں یا یمنان کی طرف سے۔ ان کے حجاز کی وجہ سے یہ بیان کی جاتی ہے کہ لونڈی — یا غلام — آکر یہ کہتی ہے کہ ”میں لونڈی ہوں اور میرے آباؤ اجداد قدیم زمانہ سے غلام چلے آتے ہیں“ اس کے صرف اس بیان پر اسے خرید لیا جاتا ہے اور اس کے لانے والے سے یہ معلوم کرنے کی ضرورت محسوس نہیں کی جاتی کہ وہ ایسے کیسے لایا ہے، وہ اسے لالچ دے کر بھی لاسکتا ہے، ذرا کر بھی لاسکتا ہے، اور اس کے ماں باپ سے خرید کر بھی لاسکتا ہے۔ ہاں اگر کوئی لونڈی — یا غلام — کہہ دے کہ مجھے زبردستی لونڈی — یا غلام — بنایا گیا ہے تو اسے آزاد کر دیا جاتا ہے۔ مولانا نے فرمایا کہ ”آخر وہ بیات کہہ کیسے سکتی ہے؟ آزاد ہو کر وہ تنہا جائے گی کہاں؟ اس پر شیخ عیسیٰ خاموش ہو گئے۔ انھوں نے پھر بتایا کہ لونڈیوں کے حجاز پر بعض لوگ فقہ کی کتابوں سے یہ مسئلہ بھی نکالتے ہیں کہ کافر کو فروخت کیا جاسکتا ہے، کافر خود بھی اپنے آپ کو فروخت کر سکتا ہے اور اپنے بیٹے یا بیٹی کو بھی فروخت کر سکتا ہے۔ لہذا اسے یا اس کے بیٹے یا بیٹی کو خرید لیا جاسکتا ہے، گویا حَظُّ لِي مُشْتَقٌّ اَلْفَقِيْه تَعْرِجُ سَالِمًا رَا اَلَا بِلَا بَرَسْرَ مَلًا (والا معاملہ ہے۔ (ترجمان القرآن - بابت اکتوبر ۱۹۶۱ء - ص ۶۱)

شیخ عیسیٰ صاحب کو غالباً اس کا علم نہیں ہو گا کہ ”شریعت حقہ“ کی رو سے غلاموں اور لونڈیوں کے

جو ان کے قائل خود مودودی صاحب بھی ہیں۔

۴۔ نیشنلزم کی لعنت

آج کل مصر اور شام وغیرہ عربی ممالک میں قومیت پرستی کی تحریک کا بڑا پرحال ہے۔ قومیت پرستی سے مراد یہ ہے کہ قومیت کا دارا اشتراک دین پر نہیں بلکہ محض وطن نسل۔ یا زبان کے اشتراک پر رکھا جائے۔ اس تصور سے انسان کہاں جا پہنچتا ہے۔ اس کا اندازہ ایک عرب نیشنلسٹ کے ان خیالات سے لگائیے جو مذکورہ بالا سفر نامہ کے سلسلہ میں ترجمان القرآن کی ستمبر ۱۹۶۱ء کی اشاعت میں ان الفاظ میں ہمارے سامنے آتے ہیں۔

ناشتہ کے بعد ویسٹک شیخ متاع القطن سے مختلف موضوعات پر گفتگو ہوتی رہی۔ وہ خاص طور پر عرب ممالک میں عرب قومیت کی تحریک سے سخت خطرے کا اظہار کرتے رہے۔ انہوں نے ایک مشہور عرب شاعر "القزوی" کا قصیدہ ہمیں سنایا جس میں وہ کہتا ہے :-

بلا ذلک قد مہا علی کل ملۃ
ومن اجلہا اطر ومن اجلہا منہم
سلام علی کفر یوحنا بیئنا
واہلا وسہلا بعدہ . مجہاتم
قد مرقت ہذہ المذاہب بیئنا
وقد عظمتنا بین تاب و منہم
اپنے وطن کو ہر دین و ملت پر مقدم رکھو۔ اسی کے لئے افطار کرو اور اسی کے روزہ رکھو۔ سلام ہو اس کفر پر جو ہمارے درمیان اتحاد پیدا کر دے۔ اس کے بعد اگر جہنم بھی نصیب ہو تو ہم اس کا خیر مقدم کریں گے۔ ان مذاہب نے تو ہمارے اتحاد کو پارہ پارہ کر دیا ہے اور اونٹ کے دانتوں اور کھڑوں کے درمیان ہمیں بیسیں ڈالا ہے۔

یہ اشعار سننا کہ انہوں نے کہا کہ عرب قومیت کی یہ تحریک ایک سیدھی سادی بے ہنر قوم کی توئی تحریک نہیں ہے۔ بلکہ درپردہ مسلمانوں کو ان کے دین سے برگشتہ کرنے اور الحاد و ہریت کی طرف دھکیل دینے کی تحریک ہے جس کی سربراہی زیادہ تر یا تو بمبائے کے عیسائی کر رہے ہیں یا مسلمانوں میں سے وہ فرنگیت زدہ لوگ جو دین کو اپنے راستے کی سب سے بڑی رکاوٹ تصور کرتے ہیں معلوم ہوا کہ اس قصیدے پر مصر کی موجودہ حکومت نے "قزوی" کو نیشن ان الفداسہ (MEDAL OF HOLINESS) عطا فرمایا ہے اور عرب قوم پرستوں کے حلقے میں وہ "قدیس القومینہ العربیہ" کے خطاب سے نوازا جاتا ہے یعنی عرب قومیت کا جہا پرست (HIGH PRIEST)

اقبال نے آج سے پچاس سال پہلے، اسی قومیت پرستی کے متعلق جو کوا تھا کہ

جو پیریں اکسں کا ہے وہ مذہب کا کفن ہے !

تو وہ کتنی بڑی حقیقت کی پردہ کشائی تھی۔

غور کیجئے کہ یہی وہ نیشنلزم تھی جسے تم کو کب پاکستان کے دوران ہمارے قومیت پرست علمائے کرام عین قرآن کے مطابق قرار دیتے تھے، اور جسے دوبارہ زندہ کرنے کے لئے آج بھی پاکستان میں کئی قلوب مضطرب اور پریشان دکھائی دیتے ہیں۔

۵۔ ہمارے محققین | ویونڈ سے ایک رسالہ نکلتا ہے۔ تذکرہ۔ اس کی اکتوبر ۱۹۹۷ء کی اشاعت میں ایک مکتوب شائع ہوا ہے جس کا عنوان ہے۔ نکاح حضرت یوسف وزینا

مکتوب نگار ہیں ادارہ معلوم نژاد الیاز کے صدر مدرس، حضرت مولانا ظفر احمد صاحب عثمانی بیتا نوی۔ مدظلہ۔ اور مکتوب نگار ہیں مولانا محمود حسن صاحب مدرسی۔ اور مکتوب نگار ہیں۔

عنایت نامہ نے خوش وقت کیا۔ جو اباً عرض ہے کہ مضمون نگار کو یہ تو تسلیم ہے کہ عام طور پر مفسرین نے سیدنا حضرت یوسف علیہ السلام کا نکاح زمینا سے ہونا ذکر کیا ہے، گو زمین اور حکنن ہی کے عنوان سے کیا ہو چکا ہے یہ بھی ظاہر ہے کہ مسلمانوں میں اس کی شہرت اتنی ہو گئی ہے کہ عموماً نکاح کے وقت زمین کے لئے دعائیں بھی اللھم الف بینھما کما الفت بین سیدنا یوسف وزینا علیھما السلام کہا جاتا ہے۔ اب اس واقعہ کو بے اہل قرار دینے کے لئے کسی وزنی وسیلہ کی ضرورت ہے۔ بائبل کا بیان اتنا وزنی نہیں کہ اس سے نکاح زمینا کی نفی کر دی جائے کیونکہ ممکن ہے کہ دوسرا نکاح حد زمینا کے کسی دوسری عورت سے بھی ہوا ہو۔

رہا یہ کہ بائبل میں دونوں لڑکوں کے نام وہی ہیں جو روایات میں فرزندان زمینا کے ہیں، تو نام میں غلطی روایات مجسمہ میں بھی ہو جاتی ہے۔ اس کو بائبل والوں کی غلطی پر محمول کیا جائے گا یا اہل روایات کی غلطی پر محمول کیا جائے۔ اب صرف مضمون نگار کے عقلی دلائل رہ گئے کہ جو عورت ہیبت لڈ کہہ کر خود سپردگی کا مظاہرہ کر رہی ہو وہ ایک ناجدار صدیقیت و شہرہ دار اقلیم عصمت کی معیت کے لئے کیوں کہ سزاوار ہو سکتی ہے، بلکہ ایسی عورت، قرآن کریم کے اصول الخبیثات الخبیثاتین الاید کی مصدق بن کر اس قابل نہیں کہ رسول کی بیوی بن سکے۔

اس دلیل پر سب سے پہلے تو یہ اشکال ہے کہ قرآن کریم کا یہ اصول کیا مضمون نگار ہی کو سوچا جا، عام مفسرین کو نہ سوچا جا، انہوں نے کس طرح زمینا سے نکاح یوسف علیہ السلام کو گوارا کیا اور اس کو تفسیر میں داخل کر دیا؟ ان مفسرین میں سب ہی حاظیل نہیں۔ ان میں بیضاوی اور ابوالسعود جیسے محققین بھی ہیں۔ رہا اس کا یوسف علیہ السلام کو مجرم بنا کر لینے شومہ کے جذبات کو برا لگینا نہ کرنا اور یوسف علیہ السلام کو جیل خانہ بھیجنا، تو یہ حرکت برا اور ان یوسف کے بنا دید گناہ سے کچھ کم ہی ہے، نہ زیادہ آہستہ پھر یہ بھی ظاہر ہے کہ زمینا سے جو کچھ بھی ہوا النفس نتمنی و تشریحی کے درج تک ہوا و اللہ اعلم

یہ صدقہ و یکذمہ کے درجہ تک نہیں پہنچا۔ اور مقدمات زمانہ صفائے میں شمار ہوتے ہیں جن کا صدقہ غیر نبی سے مستبعد نہیں۔ اور حضرت زونبی سے بھی مستبعد نہیں سمجھتے۔

پھر یہ بھی معلوم ہے کہ یوسف علیہ السلام اس وقت غلام کی حیثیت میں تھے اور جس طرح شرعاً باندی سے آقا کو تمسک کا حق ہے ممکن ہے اس زمانہ میں سیدہ کو بھی اپنے غلام سے تمسک کا حق ہو۔

رہا یہ کہ وہ تو شوہر دار تھی، سو یہ بھی روایات سے معلوم ہے کہ شوہر عنین (نادر) تھا، اور عنین سے ہمارے یہاں بھی قاضی کو حق تفریق ہے ممکن ہے اس زمانہ میں تفریق کے لئے قضاء و قاضی شرط نہ ہو۔

پھر یہ سب اعمال زمانہ شرک و کفر کے ہیں۔ مگر اسلام یہ دم ما قبلہ حدیث صحیح ہے پھر ان واقعات کی بنا پر زینجا کو بعد اسلام کے "انجیثات" میں داخل کرنا بلا دلیل بلکہ عنادت دلیل ہے خصوصاً جب کہ روایات میں یہ بھی ہے کہ زینجانے اسلام قبول کرنے کے وقت یوسف علیہ السلام سے چار شرطیں کی تھیں: (۱) میری آنکھیں آپ کے غم میں روئے روتے اندھی ہو گئی ہیں، میری بیٹائی ٹوٹ آئے تاکہ میں آپ کا دیدار کر سکوں۔

(۲) آپ کے غم بھر میں میری جوانی اور سن جانا رہا ہے میں از سر نو جوان اور حسین و جمیل ہو جاؤں۔

(۳) آپ مجھ سے نکاح کر لیں۔

(۴) میں جنت میں بھی آپ کے ساتھ رہوں۔

یوسف علیہ السلام نے تیسری شرط کے قبول میں تامل کیا تو وحی الہی سے قبول نکاح کا امر ہوا اور سب شرطیں منظور کی گئیں۔ تو جس خدا نے زینجا کے ظاہری سن و جمالی اور بیٹائی کو دوبارہ ٹوٹا یا اس نے اس کے دل کو بھی پاکیزہ بنا کر طیبات میں داخل کر دیا ہو تو کیا عجب ہے؟

روایات سے انقلاب ظاہری کا پتہ چل رہا ہے تو قبول نکاح کو انقلاب باطن پر کیوں معمول نہ کیا جائے۔ بہر حال مضمون نگار کے دلائل عقلیہ ایسے ذمہ نہیں ہیں جن کی بنا پر روایات مذکورہ تفاسیر کو یک نخت رد کر دیا جائے۔

امام رازی نے جو کچھ فرمایا ہے صحیح ہے کہ قرآن، اور حدیث مرفوعہ میں ان واقعات کا ذکر نہیں اور تفسیر قرآن اس پر موقوف بھی نہیں، اس لئے تفسیر کے طور پر ان کا ذکر مناسب نہیں۔ لیکن تاریخی حیثیت سے بھی

ان کا ذکر جائز نہیں، اس پر کوئی دلیل قائم نہیں

قرآن کریم نے نہ عربیہ مصر کی بیوی کا نام بتایا ہے، اور نہ ہی اس کے اسلام لانے اور حضرت یوسف علیہ السلام کے نکاح میں آنے کا ذکر کیا ہے۔ لہذا یہ چیزیں قرآن کے دائرہ سے نکل کر تاریخ کے میدان سے متعلق ہو گئیں۔ سوال یہ ہے کہ "بیضاوی اور ابو السعود جیسے محققین" کا ذریعہ علم کیا تھا جس سے انہوں نے ان تمام جزئیات کی تحقیق فرمائی؟ ان کی تائید میں خود صاحب

مکتوب نے جو دلائل پیش کئے ہیں وہ آپ نے ملاحظہ فرمائے ہیں یعنی

(۱) عام طور پر مفسرین نے سیدنا یوسفؑ کا نکاح زینجا سے ہونا ذکر کیا ہے۔

(۲) پھر یہ بھی ظاہر ہے کہ مسلمانوں میں اس کی شہرت اتنی ہو گئی ہے کہ عموماً نکاح کے وقت زوجین کے لئے دعائیں جاتی ہے

کہ (ان کے دلوں میں ایسی الفت پیدا ہو جائے جیسی الفت حضرت یوسفؑ اور زینجا کے دلوں میں تھی)۔

یہ ہیں ہمارے ہاں "علم و تحقیق" کی بنیادیں، اور یہ ہیں اہم مسائل جن کی تحقیق میں ہمارے علمائے کرام عمریں صرف کر

دیتے اور بحثوں میں گمبھجے رہتے ہیں۔

اکثر سوال پیدا ہوتا ہے کہ ہمارے علمائے کرام ہر ایک حصہ مکتوبوں اور دارالعلوموں
ہمارے علمائے کرام کا مبلغ علم | میں تحصیل علم میں صرف کر دیتے ہیں، تو وہاں انہیں تعلیم کس قسم کی ملتی ہے؟ اس سلسلہ

میں حافظ نذر محمد صاحب رسالتی بیکپاز اسلام آباد کا ایک مضمون، نوائے وقت کی ۲۷ اکتوبر کی اشاعت خاص

را انقلاب نمبر ۱ میں شائع ہوا ہے، اس میں انہوں نے لکھا ہے، مذہبی تعلیم کے سلسلہ میں پہلے ابتدائی مکاتب سامنے آتے

ہیں جن میں قرآن کریم ناظرہ پڑھایا جاتا ہے اور کہیں کہیں تجوید اور قرأت کا بھی انتظام کیا جاتا ہے مغربی پاکستان میں ایسے

مکاتب میں گھنٹوں ہزاروں سے زائد موجود ہیں۔

ان کے بعد وسطانی مدارس ہیں جن میں درس نظامی کی ابتدائی کتابیں اور گلستاں، بوستاں تک فارسی زبان کی تدیس

ہوتی ہے۔ اس قسم کے مدارس مغربی پاکستان میں چھ سو سے زائد ہیں۔

ان کے بعد دارالعلوم اور جامعات آتے ہیں جن میں درس نظامی کی مکمل تعلیم دی جاتی ہے۔ اس درجہ کے دارالعلوم مغربی

پاکستان میں ایک سو کے قریب ہیں۔ ان دارالعلوم میں کیا پڑھا جاتا ہے، اس کی تفصیل خود حافظ صاحب کے الفاظ میں

سنئے۔ وہ فرماتے ہیں۔

درس نظامی کے مضامین۔ مدارس عربیہ کا موجودہ نصاب آٹھ سالہ ہے گویا ایک اوسط درجہ کے طالب علم

کو عموماً آٹھ نو سال میں درجہ تکمیل و تفضیلت کی سند ملتی ہے۔ یہ نصاب شد درجہ ذیل سنوہ مضامین کی ۵۵ (پچاس) کتب پر مشتمل ہے جس کے کل صفحات اٹھارہ ہزار پانچ سو چوبیس ہیں۔

نمبر شمار مضامین کتب صفحات

۱ صرف ۶ ۳۷۸

۲ نحو ۶ ۶۳۶

۳ معانی و بیان ۳ ۵۵۶

۴ عروض ۱ ۶۳

۵ منطق ۱۴ ۱۳۱۳

۶ فلسفہ ۳ ۵۶۳

۷ علم کلام ۴ ۴۲۸

۸ ادب عربی ۷ ۱۵۲۵

نمبر شمارہ	مضامین	کتاب	صفحات	نمبر شمارہ	مضامین	کتاب	صفحات
۹	سیرۃ و تاریخ	۲	۵۰۰	۱۳	فقہ اصولی فقہ	۱۳	۲۶۴۶
۱۰	طب	۴	۷۸۶	۱۵	تفسیر اصولی تفسیر	۴	۱۹۳۶
۱۱	صہبت	۲	۱۸۸	۱۶	حدیث اول حدیث	۱۱	۲۴۲۰
۱۲	ہندسہ	۱	۲۰۰ تقریباً	۱۷	نجوم و قمرات	۵	۲۵۰ تقریباً
۱۳	مناظرہ	۱	۲۵۰ تقریباً	کل میزان	۸۵		۱۸,۵۵۴

ان سترو علوم کی ۸۵ کتابوں کی فہرست پر نگاہ ڈالئے۔ اس میں آپ کو قرآن کریم کا نام نہیں دکھائی نہیں دے گا۔ اس ضمن میں حافظ صاحب لکھتے ہیں :-

یہاں ایک اور بنیادی سوال پیدا ہوتا ہے اگر یہ تمام مضامین قرآن فہمی کے لئے پڑھائے جلتے ہیں تو پھر قرآن مجید کب پڑھایا جاتا ہے۔ کیا یہ ایک حقیقت نہیں کہ چند مدارس کو چھوڑ کر کہیں بھی قرآن مجید کی مکمل تفسیر و تشریح کا انتظام نہیں۔ کتاب اشد کے بغیر دینی تعلیم کی تکمیل کیونکر ہو جاتی ہے۔ بالیقین کہا جاسکتا ہے کہ دورِ حاضر کے فتنوں کی بڑی وجہ یہ ہے کہ منبع علم و عرفان کتاب اشد کے غفلت برتی جا رہی ہے خواہ وہ یورپی اور کالج میں ہو یا مسہد و مدرسہ میں۔

یہی بات اگر طلوع اسلام کہہ دے تو کافر قرار پا جائے!

اس کے بعد حافظ لکھتے ہیں :-

دینی مدارس کے علمہاء کا دنیا سے کسر یہ خبر ہونا حد درجہ افسوس ناک ہے وہ اکثر مسائلِ حاضرہ کو نہ سمجھتے ہیں نہ ان کے حل میں کر سکتے ہیں۔ انہیں تحریکاتِ جدیدہ کی کوئی واقفیت نہیں۔ جدید تقاضوں کے لئے طرز فکر اور ضروریات کا انہیں کوئی علم نہیں۔ اس کی سب سے بڑی وجہ ان کے نصاب اور مشوارہ کتابوں کی قدامت ہے۔ اس کا اندازہ مندرجہ ذیل چند مثالوں سے ہو سکتا ہے :-

سنہ تصنیف	سنہ تصنیف	مضمون	سنہ تصنیف	سنہ تصنیف	مضمون
۱۸۶۰ء	۱۳۲۳ء	مضمون	۱۸۶۰ء	۱۳۱۳ء	قدیم ترین کتاب
۱۸۶۱ء	۱۳۳۶ء	فلسفہ	۱۸۶۸ء	۱۳۶۱ء	جدید ترین کتاب
۱۸۶۳ء	۱۳۶۳ء	ہندسہ	۱۹۲۶ء	۱۳۰۳۵ء	طب
۱۹۰۵ء	۱۳۱۶ء	تفسیر	۱۹۵۵ء	۱۳۳۶ء	فقہ

گویا خاص دینیات کی کتب ہوں یا دین سے متعلقہ زبان الفاظ دیگر دنیاوی علوم کی کتب ہوں۔ دونوں ہی قدیم مصنفین و مؤلفین کی کاوشوں کو بے نتیجہ نہیں اس کا لادبی نتیجہ یہ ہے کہ وہ جدید عنوانات سے مثالی مسائل حاضرہ اور ان کے حل سے عاری ہیں۔ اکثر ایسا بھی ہے کہ قدیم کتب کے مندرجات جدید انکشافات اور معلومات کے منافی اور ضد ہیں۔

یہ ہے اس "علم" کی کیفیت جس کے حصول کے بعد یہ حضرات، سند فضیلت حاصل کر لیتے اور مستند عالم قرار پاتے ہیں۔ اور اس کے بعد ان کا دعوے اور مطالبہ یہ ہوتا ہے کہ دنیا کا کوئی معاملہ ہو اس کے جائز و ناجائز ہونے کا فتویٰ ہم سے لو۔ اور جو کچھ ہم کہیں اسے خدا و رسول کا فرمان سمجھو۔

عین تکفیر
صدقہ جدید (لکھنؤ) کی ۵ ارجوزی سن ۱۹۶۶ء کی اشاعت میں ایک مضمون شائع ہوا ہے جس کا عنوان ہے۔

صنعت تکفیر کے چند مشاہکار
(از منظر اعلیٰ حضرت، مولوی شمس علی صاحب سیلی بھٹی)

اس میں علم کے تحت لکھا ہے۔

اسی پر نچر (سر سید احمد خاں) کے اذنا بدمتبعین و متقلدین و مرتدین نیا چہرہ جو مسلمانوں کے دین دایکان اور ان کے ذموی سرد سالان پر ڈاکہ ڈالنے کے لئے ہمیشہ نئی نئی گیشیاں، نئی نئی پارٹیاں گھڑتے رہتے ہیں، اور کبھی بندگان زرا اور بدنام کتبدہ نگوں نام کے مولویوں کو اپنے گفزی مقلد کی ترویج و اشاعت کے لئے اپنا آلہ کار بنا لیتے ہیں۔

مسلم ایجوکیشنل کانفرنس، ندوۃ العلماء، ضلوع کعبہ، خلافت کمیٹی، جمعیت العلماء ہند، عظیم الحزین، اتحاد ملت، مجلس احرار، مسلم لیگ، اتحاد کانفرنس، مسلم آزاد کانفرنس، نوجوان کانفرنس، غازی فورج، جمعیت تبلیغ اسلام، سیرت کمیٹی، فیصل لاہور، امارت شرعیہ، بہار شریف، آل پارٹیز کانفرنس وغیرہ گیشیاں اسی منہر کے لئے انہیں کفر نیا چہرہ نے اپنی نچریت اور ہر سیت پھیلانے اور بھولے بھولے مسلمانوں کو دین سے آزاد اور ذموی سرد سالان سے بھی تہی دست بنانے کے لئے وقتاً فوقتاً خود اپنے ہاتھوں سے یا دوسرے بددیووں، بدذہنوں کو اپنا شریک کار بنا کر یا بعض جاہلوں، سادہ لوحوں، بیوقوفوں یا سپرد دین فروشوں کو دنیا خرماؤں کو دام فریب میں پھانس کر انہیں اپنا آلہ کار بنا کر گھڑی ہیں۔

ایک اہم سوال

اطاعت رسول

تاریخین طلوع اسلام میں سے ایک علم دوست بزرگ نے ایک ایسا سوال پوچھا ہے جو ارباب تحقیق کو دعوتِ فکر و تدبیر دیتا ہے۔ ہم اسی مقصد کے پیش نظر اسے درج ذیل کرتے ہیں۔ سوال یہ ہے :-

عام طور پر کہا جاتا ہے کہ اسلام میں اللہ کی اطاعت اور رسول کی اطاعت، دو مستقل بالذات، الگ الگ احادیث ہیں۔ اللہ کی اطاعت قرآن کریم کی رو سے کی جاتی ہے اور رسول کی اطاعت، احادیث کی رو سے۔

اطاعت رسول کے سلسلہ میں عام طور پر دو گروہ سامنے آتے ہیں۔ ایک کا عقیدہ یہ ہے کہ حضور نے منصب نبوت پر فائز ہونے کے بعد، اپنی حیاتِ ارضی کے آخری سانس تک، جو کچھ فرمایا وہ سب خدا کی طرف سے وحی تھا۔ دوسرے گروہ کا عقیدہ ہے کہ حضور نے جو کچھ حیثیتِ رسول فرمایا وہ وحی پر مبنی تھا، جو کچھ بشری حیثیت سے فرمایا وہ وحی نہیں تھا، حضور کی اطاعت اول الذکر حیثیت سے ہے۔

ظاہر ہے کہ ان دونوں گروہوں میں یہ چیز قدر مشترک ہے کہ جن امور میں حضور کی اطاعت اہمیت پر ہمیشہ کے لئے لازم ہے، وہ امور خدا کی طرف سے بذریعہ وحی نازل ہوئے تھے۔ فرق صرف یہ ہے کہ وحی کا ایک حصہ جسے وحی منلو کہا جاتا ہے، قرآن کریم کے اندر ہے اور دوسرا حصہ (جسے وحی غیر منلو کہا جاتا ہے) قرآن کریم کے باہر احادیث ہیں۔ سوال یہ ہے کہ اگر قرآن اور حدیث دونوں منجانب اللہ وحی ہیں، تو ان کی اطاعت، اللہ کی اطاعت ہوگی رسول کی اطاعت نہیں ہوگی۔ مثلاً اللہ تعالیٰ نے بذریعہ وحی اقامتِ سنوۃ کا حکم دیا۔ (یعنی حکم قرآن میں درج ہو گیا)۔

پھر اللہ تعالیٰ نے بذریعہ وحی اقامتِ صلوات کا طریقہ بتایا (یہ وحی حدیث میں آگئی)۔ جب دونوں حکم خدا کی طرف سے ملے، تو ان کی اطاعت، اللہ کی اطاعت ہے۔ اس صورت میں سوال پر یہ جواب ہوتا ہے کہ وہ کون سی بات باقی رہ جاتی

ہے پتے رسول کی اطاعت کہا جائے یہ بات تو محمد میں نہیں آئی کہ منجانب اللہ وحی کے ایک حصے کی اطاعت خدا کی اطاعت کہلائے اور اسی خدا کی طرف سے بھی ہوئی وحی کے دوسرے حصے کی اطاعت اور رسول کی اطاعت کہلائے۔ وحی منسو ہو یا غیر منسو۔ جلی ہو یا خلی۔ قرآن میں ہو یا حدیث میں۔ وہ بہر حال خدا کی طرف سے تھی، اس لئے اس کی اطاعت خدا کے احکام کی اطاعت ہوگی۔ رسول کی اطاعت نہیں ہوگی۔ اگر کہا جائے کہ ان احکام کی اطاعت، رسول کی اطاعت اس لئے کہلائے گی کہ اُمت انہیں رسول اللہ کی زبان سے سننے لگی۔ اس صورت میں یہ سوال پیدا ہوگا کہ پھر خدا کی اطاعت کسے کہا جائے گا؟ کیونکہ اُمت، قرآن کریم کو بھی رسول اللہ ہی کی زبان مبارک سے سننے لگی۔ نہیں شکر گزار ہوں گا اگر آپ میری اس آنکھیں کو ڈور فرمادیں گے!

طلوع اسلام یہ ہے ان کا سوال۔ وحی کے متعلق ہمارا مسلک تاریخی کو معلوم ہے۔ ہمارا عقیدہ یہ ہے کہ خدا کی طرف سے جن ندر وحی منسو ہو کر نازل ہوئی تھی وہ سب کی سب قرآن کریم کے اندر محفوظ ہے۔ اس لئے ہم اس پوزیشن میں نہیں ہیں کہ محترم مستفسر کی اس آنکھیں کو ڈور کر سکیں۔ اگر کوئی صاحب، جو قرآن کریم سے باہر وحی منجانب اللہ کے قائل ہوں، اس باب میں کچھ تحریر فرمائیں تو طلوع اسلام اسے بخوشی شائع کرے گا۔ بشرطیکہ وہ علم و تحقیق پر مبنی ہو۔ بعض جارہائی نہ ہو۔ اسے اچھی طرح سمجھ لینا چاہئے کہ لفظ زیر بحث یہ نہیں کہ وحی کی دو قسمیں ہو سکتی ہیں یا نہیں یہ سوال دریافت طلب یہ ہے کہ اگر قرآن اور حدیث دونوں وحی منجانب اللہ ہیں، تو ان میں سے ایک کی اطاعت، اللہ کی اطاعت اور دوسری کی اطاعت، رسول کی اطاعت کس طرح کہلائے گی؟

یقیناً خفتناک وغیر

اور مسئلہ کے تحت۔

دہلیہ دیوبندیہ۔ نقادیانہ۔ دروانضی۔ دنیا چہ۔ دھاگاریہ۔ دھکڑاویہ۔ دھارویہ۔ دہلادھاریہ، داغہ خانہ۔ دہلیہ۔ دہلیہ۔ دوہابہ غیر معتقدین۔ دہابہ نجدیہ۔ دلیگیہ۔ غالبہ دھلیہ کلیہ غالبہ۔ اپنے عقائد کو کفریہ۔ قطعاً۔ یقیناً کی بنا پر حکم شرعی قطعاً، یقیناً اسلام سے خارج اور کفار و مرتدین جو مدعی اسلام ان میں سے کسی کے قطعی یقینی اطلاع رکھے ہوئے بھی ان کو مسلمان کہے یا اس کے کافر و مرتد ہونے میں شک نہ رکھے یا اس کو کافر و مرتد کہنے میں توقف کرے۔ وہ بھی یقیناً کافر و مرتد ہے اور یہ کہ یہ تو مستحکم و ناازدہ بحوالہ کے لئے دیکھیے (۱) تجانب اہل السنۃ ۹

(۲) تجانب اہل السنۃ ص ۱۰۰

(۳) اللہ (طلوع اسلام)